
  


  
    
  


  
    A Les catedrals del cotó (1876-1905), Francesc Cabana adopta la mateixa estratègia que li ha donat èxit en títols anteriors com Els anys de l’estraperlo o El cabaler de Cerdanya. És a dir, el relat d’episodis històrics, dels quals Cabana té una documentació exhaustiva i precisa, a partir d’uns personatges ficticis creats amb molta vivesa. En el present volum l’autor reporta els anys de la puixança del tèxtil cotoner, l’episodi de la bomba al Liceu, el desenllaç de la guerra de Cuba, el trasbals de la fil·loxera, la planificació de l’Exposició Universal, etc. En definitiva, la crònica d’una gran transformació social que ha conformat la Catalunya d’avui.
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  Nota de l’editor


  Cent anys que van transformar Catalunya


  Un dia de l’any 2006, en una conversa amb Francesc Cabana, li vaig plantejar el repte d’explicar, de manera àgil i divulgativa, com és que Catalunya, durant el segle XIX, havia pogut ser capdavantera en la Revolució Industrial sense tenir matèries primeres ni fonts d’energia. A Edicions Proa acabàvem de publicar, amb un notori èxit de crítica i també de públic, un dels seus darrers llibres, Els anys de l’estraperlo (2005), per a l’elaboració del qual, Francesc Cabana havia adoptat el to narratiu de la docu-ficció. En essència, consisteix a inventar-se un personatge de ficció que amalgama i condueix el conjunt de les veritats històriques, totes comprovables, estrictes i certes, que li passen pel davant i de les quals n’esdevé testimoni fonamental. En el cas d’Els anys de l’estraperlo, el personatge de ficció era un empresari del sector tèxtil, suma i síntesi de molts empresaris, però cap en particular.


  * * *


  L’autor va entomar el repte que li plantejava l’editor, i així l’historiador i economista Francesc Cabana es va posar a la feina en un projecte de cinc capítols, cadascun dels quals seria un llibre, que acabaria justament a Els anys de l’estraperlo, i on donaria resposta a l’intent d’escriure la història de Catalunya, amb l’economia com a protagonista, durant els anys de la gran transformació, des de 1844 a 1954, en què s’ha configurat la Catalunya moderna.


  Els cinc grans capítols de la sèrie «Cent anys que van transformar Catalunya» són:


  
    El cabaler de Cerdanya (1844-1875)


    Les catedrals del cotó (1876-1905)


    Por i diners (1906-1923)


    Del foc a les brases (1924-1938)


    Els anys de l’estraperlo (1939-1954)

  


  Seguint, doncs, les esmentades pautes de la docu-ficció, la sèrie històrica «Cent anys que van transformar Catalunya» té l’economia com a columna central i element vertebrador. Cadascun dels capítols es desenvolupa en el marc polític i social que en condiciona els fets, però afegeix, com a element innovador, l’estratègia narrativa de la ficció. Després d’una llarga experiència com a investigador de la història, reconegut economista i escriptor de llibres d’assaig, el mateix Francesc Cabana explica ara el que ha après amb estratègies de narrador i de divulgador. Ho fa utilitzant personatges ficticis que es mouen en un món real i que faciliten el coneixement del perquè i com hem arribat a la situació actual. És a dir, la Revolució Industrial, l’obertura al món, la política centralista de l’Estat, les contradiccions d’una societat alhora moderna i conservadora, la participació en la vida política espanyola, la formació professional i els coneixements científics, així com els èxits i fracassos d’uns empresaris i de les generacions que ens han precedit. El coneixement històric permet abocar-nos —amb la màxima prudència— al futur.


  * * *


  De bon començament, vam posar els primers dos llibres publicats de la sèrie, el primer i el darrer: El cabaler de Cerdanya 1844-1875 (2007) i Els anys de l’estraperlo (2005), a la col·lecció «Perfils». Però ens hi hem repensat, atesa la força que hi pren l’apartat de ficció. Per això hem decidit passar el conjunt a la col·lecció de narrativa «A Tot Vent», i ho fem, justament, a partir dels horitzons de ficció que obre el personatge Marc Bosom, el «cabaler» que arriba a Barcelona, des de la Cerdanya, l’any 1844, a guanyar-se la vida. Marc Bosom no va existir mai, però n’hi va haver centenars com ell, i com a personatge de ficció, el podem considerar una síntesi, un prototip, de la tradició catalana, segons la qual l’hereu es quedava la terra vetllant el patrimoni agrari familiar i els cabalers o fradisterns havien d’emigrar a les ciutats a obrir-se camí. Molts d’aquests cabalers van esdevenir, anys després, empresaris i homes de fortuna.


  I. C.


  1876


  Un any d’esperança i d’il·lusions


  ESCRITS DE MARC BOSOM, EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR A LA CIUTAT DE BARCELONA.


  Fa trenta-tres anys que vaig deixar la casa pairal a la Cerdanya i vaig venir a viure i treballar a Barcelona. Era el que em tocava fer com a cabaler o fadristern d’una família pagesa. Em sento i em sentiré sempre fill d’aquella comarca dels Pirineus, però la meva vida ha transcorregut sobretot a la capital de Catalunya. Ara sóc un home de ciutat. Una vida que no ha estat fàcil, tot i que el meu germà gran —l’hereu— no pot evitar donar-me mostres d’una certa enveja en les comptades ocasions que puc anar a veure’l al Mas Bosom, prop de Puigcerdà, on viu i on vaig néixer. Als cinquanta-sis anys, puc mirar enrere amb una certa tranquil·litat i satisfacció. El 1843 era un de tants nois procedents de les comarques rurals catalanes que feien camí cap a ciutat, en un moment en què es produïen canvis, que es poden qualificar de prodigiosos, com l’aparició de la màquina de vapor, del ferrocarril, del gas per a l’enllumenat. Aquell marrec es va espavilar, Déu l’ha ajudat i el seu treball ha donat com a resultat la creació d’una empresa i d’una família. De l’una i de l’altra em sento molt orgullós.


  L’empresa és d’arts gràfiques i editora. Després de l’aprenentatge al Diario de Barcelona, em vaig establir pel meu compte en un taller a la Ciutat Vella, aleshores envoltada de muralles, amb quatre màquines atrotinades i mitja dotzena de treballadors. La bona marxa del negoci —i els diners que el meu sogre fabricant em deixà— em permeteren al cap d’uns anys comprar un solar i edificar la fàbrica al carrer de la Diputació del nou Eixample barceloní, amb maquinària nova. Allí hi tinc la seu de Las Artes del Libro, nom comercial amb què gira el meu negoci, el de Marc Bosom i Vigo.


  Allí trobareu un gran taller d’impremta, amb màquines modernes, mogudes per màquines de vapor, i els complements necessaris per fer tota mena de treballs comercials: paper de carta, factures, circulars, etiquetes, dietaris, calendaris, lletres de canvi, pagarés, mostraris i catàlegs. Disposo d’una foneria tipogràfica i d’aparells de litografia, que permeten satisfer la demanda dels clients, que són els que manen i cada cop més exigents en preu i qualitat. I compto també amb un taller d’enquadernació. A partir d’aquest material puc imprimir llibres i revistes pel meu compte i risc o per compte d’altres, que distribueixo jo mateix, així com llibres ratllats i de comptabilitat. Sobre el taller, al primer pis, hi ha els despatxos de l’empresa, mentre a l’interior de l’illa, a la qual es pot accedir per un carreró des del carrer de la Diputació, tinc el magatzem.


  A l’empresa hi treballen una seixantena de persones, a les meves ordres. I cada any n’afegeixo algunes més. Tinc un apoderat, un home de confiança, i per sota seu els treballadors, alguns de molt qualificats, altres no tant, però que poden tenir futur. No puc oblidar que fa trenta-tres anys vaig entrar com a aprenent de caixista a la impremta del Diario de Barcelona i que, amb molt d’esforç i treball, he aconseguit el que tinc. Ells poden fer el mateix. Per sentiment, segueixo de prop els joves que entren al taller i m’agrada veure el seu progrés. La situació ha millorat des dels meus temps. En l’actualitat, l’aprenent de caixista acostuma a signar un contracte per quatre anys amb l’amo, mentre que en la meva joventut només hi havia un acord verbal amb el treballador. Aleshores cobràvem alguna cosa des del primer moment, mentre que ara no es cobra res els primers sis mesos. Però el segon semestre l’aprenent rep 3 pessetes setmanals; el segon any, igual; el tercer any 5 pessetes a la setmana, i el quart any 7,50 pessetes[1]. Acabat l’aprenentatge, se signa un nou contracte si estic satisfet de la feina i del profit del treballador.


  Es treballa per la família, és clar. Per la dona i pels fills, que són el futur. Sóc sis anys més gran que la meva esposa, Maria Queralt Serra i Parareda, d’una família de Berga, com bé indica el seu nom, el de la venerada Mare de Déu patrona d’aquella ciutat. El seu pare, que vingué a Barcelona uns anys abans que jo, és el propietari d’una fàbrica de filats i teixits de cotó a l’Alt Llobregat, que ara està en mans de l’hereu, el meu cunyat. Tenim tres fills: Ramon, Pere i Jaume. A la Maria Queralt li va fer molta il·lusió —i a mi també— donar-me un hereu, perquè assegura la continuïtat de l’empresa i del cognom de la família. Els altres dos nois foren molt ben rebuts, tot i que no puc negar que esperava la nena, però quan aquesta arribà —hauria estat el quart fill— es morí al cap de poques setmanes. Un angelet al cel! En Ramon té vint-i-cinc anys, en Pere vint-i-quatre —només onze mesos de diferència— i en Jaume divuit. En Ramon és l’hereu i el que ha de continuar el negoci. El vaig posar a treballar al taller tan aviat com acabà l’escola, i ara l’he enviat a l’estranger perquè conegui de prop el que es fa per Europa en el nostre ram. No puc oblidar l’exemple que em donà el meu mestre, Don Anton Brusi, el propietari del Diario de Barcelona, amb els seus viatges per tot Europa abans de fer-se càrrec del negoci. En Ramon ha fet una estada a Leipzig, a Saxònia, una ciutat incorporada fa cinc anys a l’imperi alemany i una de les més avançades en el ram d’arts gràfiques. I ara és a París, la capital francesa, des d’on ens arriben llibres per traduir i editar i articles per publicar a les revistes. Ha après l’alemany i el francès.


  En Pere ens ha sortit amb ganes d’aventures, però sempre que aquestes donin profit. De jovenet només parlava de viatjar i d’anar a Amèrica a fer diners, i finalment ho ha fet. No m’agrada que marxi tan lluny, però no puc oblidar que com a cabaler d’una casa de pagès de la Cerdanya vaig haver de marxar a la seva edat i sense cap mena de seguretat. Ell tindria feina a l’empresa, però té ganes de fer la seva vida i no li puc negar el permís. No l’he pogut retenir quan el seu oncle Ramon, el germà de la meva dona, li ha demanat que anés a vetllar pels seus manufacturats de cotó que envia a l’Exposició Universal de Filadèlfia. També jo li he donat feina: estudiar el mercat de l’Amèrica de llengua espanyola per als meus llibres i revistes, que es podrien vendre en el que és el Nou Món i que alguns dels meus competidors i col·legues a Barcelona ja han encetat.


  En Jaume ha volgut estudiar a l’Escola Industrial de Barcelona i no he estat jo el que li he posat traves per fer-ho. Aquest any acaba els estudis d’enginyer i amb ell tindrem un primer títol universitari a la família. Si el pogués veure el meu pare que, com a pagès, no havia passat mai de les primeres lletres!


  Després d’uns quants anys de viure a la Ciutat Vella, la nostra família es traslladà fa poc a un pis principal d’una casa de la Gran Via de les Corts Catalanes, prop del passeig de Gràcia, al nou Eixample del qual tan orgullosos ens sentim els barcelonins, i que costa tant de construir i d’ocupar. És el que fa la nova burgesia barcelonina, una classe a la qual m’honoro de pertànyer.


  El final del règim republicà, que fou un desgavell, i la restauració de la monarquia borbònica en la persona d’Alfons XII l’any passat, ha suposat l’acabament de la guerra amb els carlins, però no dels problemes econòmics. Potser una cosa portarà l’altra. En els darrers mesos de l’any passat, el general Arsenio Martínez Campos, a les ordres del nou rei, inicià una dura campanya militar contra les colles carlines que campaven encara per Catalunya. Els diaris han informat que entre l’1 i el 20 de novembre de 1875 hi hagué 332 baixes carlines entre morts i ferits, 238 presoners, 818 rebels que s’acolliren a l’indult reial si deixaven les armes i 705 que preferiren passar la frontera i exiliar-se. Em sembla que les xifres reals deuen ser més altes, però són les que donen els diaris. El 4 de març de 1876 començaren a Barcelona les festes —tres dies— per celebrar la pau: Te Deum solemne a la catedral, ball de gegants i exhibició dels Xiquets de Valls i d’una cobla empordanesa. El dia 6 es cantà el Rèquiem de Mozart a la catedral i hi hagué sessió solemne d’òpera al Liceu. La ciutat inaugurà noves instal·lacions d’enllumenat públic amb gas. El 30 de juny es promulgà la nova Constitució espanyola, la de la restauració, signada per Alfons XII i per Antonio Cánovas del Castillo, com a president del Govern i cap del Partit Conservador.


  Les forces vives de Barcelona, entre les quals figuro —tot i que modestament—, cuitaren a homenatjar el general Martínez Campos per la seva acció militar i política. L’associació patronal Foment de la Producció Nacional acordà «apellidar Productor de Productores al Caudillo que vertiendo útilmente la sangre necesaria para librar a Cataluña de la opresión en que la guerra la tenía sumida, la ha repuesto en las naturales indispensables condiciones del útil trabajo»[2].


  Confio que, com diuen uns versos que s’han fet populars:


  
    «En acabant la guerra,


    tot serà felicitat


    i dolça tranquil·litat


    a la nostra pobra terra.


    Per mor d’ella parats estaven


    el comerç, indústria i arts


    i més de quatre de farts


    aquest temps aprofitaven».[3]

  


  La política de partit no té cap atractiu per a mi. Em reconec una mica escèptic en aquest sentit, quan estic entre amics de confiança. Però no pots viure al marge de la política i dels polítics. Sobretot, si tens un negoci com el meu, en el qual compten molt les relacions personals. D’aquí que des de fa anys sóc un actiu col·laborador de l’Ajuntament de Barcelona, mani qui mani. Les feines d’un municipi encaixen més amb la meva manera de ser que la faixa d’un partit, que et porta a les Corts espanyoles per discutir projectes de llei dels quals poca cosa coneixes. A l’Ajuntament pots fer o controlar feines concretes: carrers, enllumenats, edificis, traçats urbanístics, canonades d’aigua i de gas. I guanyar clients per al meu taller d’arts gràfiques, gràcies a la meva col·laboració voluntària i desinteressada.


  He conegut tots els alcaldes de Barcelona dels darrers vint anys. Però cap arriba a la sola de la sabata del que hem tingut aquest any per nomenament directe del govern de sa majestat. Manuel Girona i Agrafel és un home extraordinari en temps extraordinaris. Té dos o tres anys menys que jo, o sigui que és un home gran, però encara té l’energia d’un jove. És l’home fort del Banc de Barcelona, el constructor del ferrocarril de Barcelona a Lleida —que passa per Manresa i Calaf— i del canal d’Urgell, tot i que la societat anònima propietària ha acabat malament, amb resultats econòmics desastrosos. Girona només viu per treballar i per a la feina ben feta. Especialment des que fa tres anys morí la seva esposa, Carolina Vidal-Quadras, que l’ha deixat vidu amb dos fills. Fa dos anys, el Banc de Barcelona, del qual és un dels directors, es trobà que el Banc d’Espanya es reservava el dret d’emetre bitllets, que és el que havia fet el seu banc des de la fundació el 1844. El Banc i Manuel Girona en primer terme refusaren l’oferta de fusió amb el Banc d’Espanya i optaren per continuar sense aquell dret d’emissió de bitllets. A Girona li sabé greu el decret de privilegi d’emissió a favor del Banc d’Espanya, però encara més que li cancel·lessin, abans del seu termini de caducitat, la concessió que tenien. El Govern, diu Girona, ha de donar exemple i respectar els compromisos assumits, li agradin o no li agradin.


  El seu nomenament com a alcalde no va sorprendre gaire els barcelonins, ja que era coneguda la bona relació de Girona amb Cánovas del Castillo. Ell és militant del Partit Conservador, però per les converses que hi he tingut no el veig un home de disciplina de partit. «Sóc conservador —em deia un dia— perquè tinc coses per conservar». És una afirmació que subscriuríem tots aquells que tenim béns al darrere, guanyats amb esforç.


  Manuel Girona fou nomenat alcalde constitucional de Barcelona el 23 de maig de 1876 i ho serà només durant nou mesos, ja que hi ha convocades eleccions municipals per al mes de febrer del 1877. Per tant, el seu paper és de transició, però això no vol dir de cap manera que mantingui una actitud d’anar fent. Tot al contrari. Ha acabat treballs que van començar altres, com el Mercat del Born —inaugurat per ell—, però ha posat en marxa un conjunt de projectes que hauran d’acabar altres, si volen i si poden. Girona és un alcalde al qual agrada deixar rastre per tot arreu on passa; les coses clares i per escrit, si és possible. Prepara un llibre per a quan se li acabi el mandat on es recolliran prop de trenta projectes municipals, alguns dels quals ja estan mig endegats i altres només existeixen sobre el paper. Entre d’altres hi ha la millora de l’enllumenat públic per gas, que resulta a més bon preu que el petroli, la reforma del carrer de la Boqueria, amb prohibició del pas de carruatges, l’ampliació de la xarxa de clavegueres, l’acabament del mercat de Sant Josep o de la Boqueria i la construcció de nous dipòsits d’aigua.


  La relació personal amb Manuel Girona m’ha obert la porta a algunes de les grans personalitats de la vida comercial i financera barcelonina i a alguna de les empreses en les quals és present. Girona ha fet compatible l’exercici d’alcalde i de directiu del Banc de Barcelona amb la participació en la creació d’un gran banc, en estreta col·laboració amb Antonio López. Aquest és fill de Comillas, a la província de Santander, des d’on emigrà a Cuba, com tants d’altres de la seva comarca. Allí va fer una modesta fortuna i com que la volia més grossa, considerà que la millor manera era anar a l’origen de les grans fortunes —Espanya— i a la capital espanyola que controla la major part del moviment comercial amb les colònies americanes —Barcelona—. Viu aquí des del 1853. Per a ell, la guerra que hi ha a Cuba ha estat una bona font de beneficis gràcies a la flota que controla la seva empresa, Antonio López y Cía, que ha transportat milers de soldats espanyols a l’illa des que s’inicià el conflicte el 1868. Els seus vaixells tenen també la concessió del servei de Correus, un servei públic que deixa un bon marge de benefici.


  Antonio López sap molt bé que per tirar endavant un nou negoci a Catalunya cal comptar amb el suport de Manuel Girona. És quan començà la seva relació, després que ell i els seus amics cubans guanyaren en subhasta el contracte de finançament de la hisenda cubana. Calia fer un important préstec al govern espanyol a Cuba i la millor eina per fer-ho serà la creació d’un banc, el Banc Hispano Colonial SA. El 30 d’octubre es constituí, amb Antonio López com a president i Manuel Girona com a vicepresident. Hi participa també Jaume Girona, germà d’en Manuel, resident a Madrid i promotor del Banco de Castilla, així com un important grup cubà i accionistes catalans, entre els quals hi figuro jo amb una aportació modesta.


  El Banc Hispano Colonial és un negoci rodó. El crèdit compta amb la garantia dels ingressos de la duana de Cuba, paga un 12% d’interès i es diu que els promotors han pogut especular amb els bitllets emesos pel Banco Español de Cuba, que es deien «expósitos» perquè no tenien pare reconegut i, per això, molt devaluats a l’illa. Però com que seran acceptats pel seu valor nominal, en virtut d’un acord del govern espanyol, es podrà guanyar un 25 o un 30% si estaves al corrent de l’acord i vas poder comprar els bitllets abans, al preu devaluat. Que en són de llestos, aquesta gent!


  El 1876 ha estat un any que ens ha portat esperança i il·lusions. Esperem que es confirmin.


  1877


  L’Exposició Universal de Filadèlfia. Els catalans a Amèrica


  CARTA D’EN PERE BOSOM I SERRA.


  Estimats pares: Ja fa alguns mesos que sóc a Amèrica, al Nou Món. El meu primer destí va ser Filadèlfia, on l’any passat es va celebrar la primera Exposició Universal en aquell continent, amb motiu de la commemoració del centenari de la independència dels Estats Units d’Amèrica. Vaig fer el llarg viatge per mar des de Barcelona en companyia del comissari regi en representació de la corona espanyola, Francisco López Fabra, que és enginyer militar —tenia la graduació de coronel— i que el 1869 es retirà de l’exèrcit per dedicar-se al comerç, amb residència a Barcelona. El vaig conèixer en el banquet que es donà a la nostra ciutat amb motiu del seu nomenament, on es parlà tant o més de la guerra a la colònia de Cuba que de Filadèlfia. López Fabra titllà els rebels cubans de «hijos espúreos de la patria», en una opinió generalment compartida pels assistents. Però al marge d’aquesta esbravada política, va parlar del que els empresaris volien sentir, quan va dir que a l’exposició de Filadèlfia «no debía ir España como en otros países a buscar medallas, sino a buscar mercados»[4].


  Vaig establir una relació personal amb ell i els seus acompanyants durant les llargues hores de navegació, quan feia bona mar i no estava marejat a la llitera. Però tan profitosa com la relació amb aquesta autoritat fou la que vaig tenir amb un xicot de la meva edat, americà, representant d’una empresa exportadora de cotó en floca de Galveston —una ciutat portuària de l’estat de Texas—, que tornava a casa després d’haver fet un lliurament al port de Barcelona. Gràcies a ell vaig fer pràctiques del pobre anglès que havia après, de manera que a l’arribada en sabia prou per poder anar pel món sense perdre’m.


  Filadèlfia és la capital de l’estat de Pennsilvània, té uns 800.000 habitants i és sobretot una ciutat industrial, com ho és tota la costa atlàntica dels Estats Units. Allí he conegut dues persones interessants del nostre país: Josep Roca i Galés i Artur Cuyàs i Armengol. El primer és un obrer català promocionat, que fa més de trenta anys que treballa en el sector tèxtil, que era a Filadèlfia com a membre de la secció d’estudis de la Comissaria Règia i que hi anava en representació de la Junta Directiva del Foment de la Producció Nacional de Barcelona. Artur Cuyàs i Armengol —més gran que jo— és el corresponsal a Nova York d’alguns diaris de Madrid i del Diario de Barcelona. Fa tres anys fundà i dirigeix en aquella ciutat una revista catalana que es diu La Llumenera de Nova York.


  Espanya ha tingut un gran estand a l’Exposició, amb 3.400 metres quadrats per poder exhibir els productes. El grup empresarial present més important era el dels cotoners catalans. En el país del cotó! Hi havia 232 expositors d’aquest sector, entre els quals l’oncle, que m’havia demanat que vetllés pels gèneres que hi havia enviat. En canvi, no hi han anat els llaners de Terrassa i Sabadell, que són prou importants. La presència col·lectiva era d’impacte, però tot mal presentat, ja que els productes estaven dins d’armaris, que no és el millor lloc, si es tracta de contemplar-los. Els expositors no n’han tingut gaire cura i els representants de la Comissaria Règia encara menys. Ho confirmarà La Llumenera de Nova York en un dels articles dedicats a l’Exposició de Filadèlfia en dir que «en la manera de presentar els objectes a la Secció d’Indústria, la Comissaria ha estat tan poc afortunada, que allò sembla un tros del carrer de la Boqueria»[5].


  El personal espanyol responsable no ha ajudat gens, d’acord amb el que hem pogut veure jo i la mateixa revista. Vet aquí una anècdota publicada:


  «Una escena en la Secció Espanyola d’Indústria (històric): S’apropen dos senyors hispanoamericans a un dels inspectors de la Comissaria i li pregunten: “Me hace Vd el favor de decirnos el precio de estos naipes?”, indicant un joc de cartes d’una fàbrica catalana. I contesta aquell senyor: “Esos naipes no valen nada. Además son catalanes y a mi todo lo de Cataluña me revienta. No puedo sufrir nada que huela a catalán”»[6]. Hi ha gent que no ens estima!


  A Filadèlfia m’he hostatjat a la Fonda Hispano-Franco-Americana, prop de Fairmount Park, que és on se celebra l’Exposició. A la fonda es parla català, ja que els propietaris són els senyors Bosch i Llaurador i el cuiner també és català. Com dirà Artur Cuyàs:


  
    «Catalans, nostre és el món


    Puix sense lluita ni guerra


    No hi ha cap poble a la terra


    On els catalans no hi són».[7]

  


  Cuyàs m’ha regalat, en record de la nostra amistat, un exemplar d’un llibre publicat per la seva revista. Es diu Cartes a la dona. Primera obra catalana que es publica a Amèrica. Notícies exactes i detallades de l’Exposició Universal de Filadèlfia en 1876 i d’un viatge pels Estats Units». L’autor és Rossend Arús i Arderiu i està imprès al taller de John Smith, carrer de Fulton, Nova York. L’obra es defineix com un «romanç satíric» i està escrita en vers. El protagonista és un fill de la Cerdanya imaginari, Pau Pi i Pla, alcalde del poble de Das, que reprodueix les cartes a la seva dona Antònia (Tona) Mitjavila, explicant la visita a l’exposició per encàrrec de l’Ajuntament del seu poble. El text és llarg, divertit i està il·lustrat per artistes catalans. Un exemple dels seus versos:


  
    «Quan jo vaig fer-hi l’entrada (a Filadèlfia)


    eren les deu de la nit


    trobo un altre català


    amb una cara d’aquelles


    que només mirant-la dius,


    Quan se mori aquest de fam


    mig món ja serà podrit!».

  


  Tancada l’Exposició, vaig tornar a Nova York, des d’on vaig salpar en un vaixell cap a la nostra colònia de Cuba, en guerra des del 1868 contra unes tropes sedicioses que lluiten per la independència de l’illa. Però a l’Havana es respirava un cert aire de pau a finals d’any, des que el general Arsenio Martínez Campos es va fer càrrec de la campanya militar. Si acabà amb els carlins a Catalunya, és possible que també acabi amb els rebels o hi arribi a un acord de pau. Es diu que manté converses amb un dels caps rebels, Antonio Maceo, que és un cubà mulat.


  L’illa de Cuba té prop d’un milió i mig d’habitants, dels quals uns 800.000 són ciutadans espanyols i la resta esclaus de raça negra. El comerç d’esclaus està prohibit des de fa anys per tractats internacionals, que va signar Espanya, però la situació d’esclavitud es manté. La majoria són descendents d’africans que arribaren aquí fa prop d’un segle, però continuen en la mateixa situació que els pares i fent la mateixa feina. Sobretot estan al servei del conreu i la indústria del sucre, que és la principal producció cubana. Al camp només es veu canya de sucre i planta de tabac. Sucre, tabac i aiguardent de canya són els productes d’exportació a Espanya i als Estats Units per aconseguir en canvi el que no tenen, que és tota la resta. El principal proveïdor és Espanya, la metròpolis, que s’aprofita de la condició colonial de Cuba per atorgar preferència als seus productes sobre els procedents d’altres països. Entre aquests destaquen els Estats Units, per la seva proximitat i la importància de la seva producció industrial. A les ciutats cubanes es concentren el comerç i les finances, amb representants de les principals firmes industrials espanyoles i americanes, així com botigues i tallers de tota mena.


  La presència catalana és molt important en nombre, però més individualment que com a col·lectiu. Els catalans arribem o hem vingut a Cuba sense o amb pocs diners i ens hem obert camí a base de molt de treball, al servei dels criolls, que són els blancs nascuts a Cuba, fills, néts o besnéts d’espanyols de la Península, que són els principals propietaris. És per això que la majoria de catalans tenen negocis de petita i mitjana importància. Els negres esclaus canten una cançó en la qual diuen, si fa no fa, que «quisiera ser blanco, aunque fuera catalán». Amb això volen dir que no els faria res formar part de la població blanca menys afortunada. No obstant això, com que els catalans han treballat de valent, alguns ja tenen més patrimoni que els seus antics clients criolls.


  A l’Havana vaig anar a presentar-me a la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Cataluña, creada el 1840, de la qual m’havia donat referències Artur Cuyàs. M’han rebut força bé i m’han obert portes. Hi ha solidaritat entre catalans. He conegut alguns dels compatriotes establerts a la capital i els seus negocis. Entre d’altres: J. Gineres i Cia, propietaris de la Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos, que fan el servei regular mensual de Barcelona a Cuba i retorn; Eduard Dalmau —ell escriu Dalmao—, òptic electricista, parent dels Dalmau, òptics a la Rambla barcelonina; La Llumenera de Josep Vilaró, una fàbrica de sabó i espelmes; Pons germans, que venen ceràmica de la Bisbal; La Barcelonesa de Joan Rigol —importador de mobles—, Vallès i germans, fàbrica de tabacs; Josep Estapé, de la pastisseria Sin igual; Pons, Fonrodona i Cia, de tabacs; Rossend Maristany i la seva botiga de roba Las Ninfas.


  Els dos catalans que mereixen més respecte, perquè tenen una bona fortuna al darrere, són el gironí Narcís Gelats, banquer, i Josep Gener, nascut a l’Arboç, al Penedès, el 1831, que ha creat un imperi tabaquer amb marques tan conegudes com La Escepción i Hoyo de Monterrey. Gener té ganes de tornar definitivament a Catalunya i s’està construint un palauet a la població on va néixer. S’ha vist embolicat molt directament en la lluita contra els rebels i no veu clar el futur de l’illa, per a ell personalment.


  Però on la presència catalana és més evident és a les ciutats de Santiago, Cienfuegos i Guantánamo, al sud de l’illa. Santiago és la segona ciutat de Cuba per la seva població i la seu de Bacardí y Cía, una important firma de licors, amb la marca de rom Murciélago, el més conegut i begut a l’illa, propietat de Facund Bacardí, fill de Sitges.


  Pel que fa a la feina que m’encarregàreu, m’he posat en contacte amb els catalans Molinas i Juli, que tenen una llibreria i un gran Centro de Suscripciones a la ciutat de l’Havana, amb xarxa d’agents a totes les grans poblacions de l’illa. Han demostrat estar interessats en els productes de Las Artes del Libro, però no faran gran cosa mentre es mantingui l’estat de guerra. Us mantindré informats. A Cuba el nivell d’arts gràfiques és baix, de manera que no hi pot haver competència directa.


  Els rebels compten amb més simpatitzants que els que m’imaginava. Fins i tot entre els catalans residents, dividits entre els que creuen que Cuba és una província espanyola més i els que estan a favor d’una pàtria cubana, unida per llaços de sang i de llengua a Espanya. Aquests volen la independència, perquè com diu la cançó popular:


  
    «Canta bien el ruiseñor


    en una jaula apacible.


    Yo digo que es imposible


    que cante como el sinsonte


    en la espesura del monte


    donde surca el aire libre».

  


  L’exèrcit espanyol és més nombrós i està més ben preparat que les tropes rebels cubanes. Però aquestes compten amb «los invencibles generales junio, julio y agosto», com diu el general rebel Máximo Gómez. Es refereix als mesos de calor, pluja i humitat que afavoreixen l’aparició dels mosquits que porten la malària, la febre groga, infeccions, etc.[8] Hi ha més morts per malalties que en el camp de batalla. En un dels edificis oficials als quals he anat per a les nostres gestions, hi he pogut veure aquesta comunicació, que he copiat i us transcric:


  
    «Ejército de Ultramar en Cuba


    El soldado de la primera Compañía del Batallón de Cazadores de Trinidad, José Teixidó Caralta, hijo de José y de Gertrudis, natural de Cabra, provincia de Tarragona, falleció de fiebre amarilla en el campamento de Chorrillo el día 13 de septiembre de 1877 y dejó un alcance [es refereix a un saldo] de sesenta pesos noventa y siete centavos oro»[9].

  


  No cal que digueu res a la família d’aquest pobre soldat. Si es tractés d’una bona notícia, sí que us ho demanaria.


  Ja us aniré mantenint al corrent. Una abraçada del vostre fill.


  1878


  El segle dels prodigis: llum elèctrica, telèfon i fonògraf


  ESCRITS DE MARC BOSOM I VIGO, EMPRESARI DEL SECTOR D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR.


  L’any 1878 va començar bé, amb noves esperançadores de Cuba, que confirmaven el que ens deia el nostre fill a les cartes. El dia 12 de febrer de 1878 se signà la Paz del Zanjón, gràcies a la intervenció militar i diplomàtica del general Arsenio Martínez Campos. Amb la pau i com a conseqüència de les gestions del noi he començat l’exportació de llibres a Cuba i a recollir subscripcions a les meves revistes a l’illa i a Puerto Rico. De la situació política a Espanya, només lamento la continuada i repetida absència de ministres catalans. Sembla que només servim com a comerciants i com a industrials, mentre que els càrrecs polítics queden reservats per altres zones espanyoles.


  La borsa, que començà a pujar a mitjan any passat, ho ha seguit fent tot el 1878, i l’ambient és més favorable a la inversió. La restauració borbònica ha retornat la confiança a la gent d’ordre, que són els que tenen els diners, mentre el final de la guerra amb els carlins i la Paz del Zanjón a Cuba han estroncat el que era una sagnia de vides i de diners i un obstacle per a l’activitat i els camins comercials.


  El segle dels prodigis no deixa de donar-nos sorpreses amb els seus descobriments. I el seu introductor a Catalunya i Espanya és el client i amic Tomàs Dalmau. El 1875, amb una màquina generadora d’electricitat Gramme, de la qual té la representació, moguda per la màquina de vapor d’una fragata espanyola al port de Barcelona, realitzà una mostra de llum elèctrica que enllumenà la rambla de Barcelona des del portal de la Pau fins al Liceu. Dos anys més tard, el 26 de desembre de 1877, el mateix Tomàs Dalmau i el seu director, l’enginyer gironí Narcís Xifra, tingueren una conversa entre Barcelona i Girona utilitzant l’aparell anomenat telèfon a través de la línia elèctrica del ferrocarril. El sistema utilitzat és el d’un invent d’Alexander Graham Bell, un savi escocès resident als Estats Units. Feia poques setmanes que s’havia fet la primera prova a Londres i ja la repetíem entre nosaltres. Un cop realitzada, Dalmau demanà i ha aconseguit el privilegi d’introducció a Espanya del telèfon, que es proposa explotar.


  I per arrodonir aquest seguit de meravelles tecnològiques, prova del progrés de les ciències, el mes de setembre vaig assistir, als locals de l’Ateneu Lliure de Catalunya i en presència de les autoritats, a la que era la presentació pública per primera vegada a Espanya del fonògraf d’Edison, o sigui la reproducció per mitjans mecànics de la veu humana. La premsa ens havia donat notícies d’aquesta meravella descoberta pel savi americà i que, una vegada més, el nostre amic Tomàs Dalmau s’ha encarregat de fer arribar a Barcelona. El fonògraf d’Edison funciona amb una maquinària com de rellotgeria a la qual se li dóna corda, però Tomàs Dalmau l’ha substituïda per la màquina electromotriu de Gramme amb la qual es féu per primera vegada l’experiència de la llum elèctrica contínua ara ja fa cinc anys. L’acte públic s’inicià amb unes paraules de Dalmau, que el fonògraf reproduí amb naturalitat i enmig d’aplaudiments generals. En canvi, les que pronuncià a continuació el capità general no es van entendre gaire bé. «La concurrencia agradece al fonógrafo su amabilidad», havia dit el militar, però la veu quedà malmesa. En tot cas, l’acte encara no havia acabat i la resta de proves tingueren un èxit esclatant.


  L’aplicació del fonògraf a l’art es posà en evidència. Un artista recitava o cantava, el fonògraf enregistrava la veu o el so i l’aparell repetia el recitat, el cant o la música. Escoltàrem una poesia catalana del Rector de Vallfogona, un cant gallec, una ària del Barbiere de Rossini i una de Verdi, cantades per distingides senyoretes, i peces de música italiana i espanyola interpretades per dos tenors. Una petita orquestra d’aparells de metall tocà, i el fonògraf repetí, la marxa d’Aïda de Verdi i la coneguda ària de I Puritani de Bellini. Una de les autoritats presents renyà el fonògraf quan una de les reproduccions no fou prou correcta i el fonògraf reproduí el reny amb veu tremolosa, com si estigués avergonyit, davant dels aplaudiments i les rialles del públic. L’Ateneu gravà una planxa fonogràfica de l’acte, que s’ha fet arribar al senyor Edison al seu taller de Menlo Park (Nova York), felicitant-lo pel seu invent, acompanyada d’una informació sobre l’acte.


  A Catalunya i especialment a Barcelona hi ha un viu interès a saber el que passa a la resta del món avançat. La gent viatja i porta notícies, o aquestes ens arriben a través dels diaris i de les revistes tècniques que han aparegut i que són les encarregades de posar-nos al corrent de les meravelles que s’estan produint i dels sistemes utilitzats. En destacaré dues: El Progreso de la Industria. Periódico semanal de Ciencias, Industria, Agricultura y Comercio, que es publica des del 1875 i que està dirigida per l’enginyer industrial Magí Lladós, i la Revista Tecnológico Industrial, que és una publicació mensual de l’Associació d’Enginyers Industrials de Barcelona, que s’ha començat a editar aquest any.


  Personalment, m’ha afectat molt la mort d’Anton Brusi el 30 de desembre de 1878, als seixanta-dos anys. Vaig començar a treballar amb ell i sempre l’havia considerat el meu mestre. Més d’una vegada l’havia anat a consultar per qüestions professionals, tot i que ell no deixava de ser una competència en alguns rengles. El Diario de Barcelona del qual era el propietari és el primer de Barcelona, amb dues edicions diàries, de matí i de tarda, i una bona tirada. Està dirigit per Joan Mañé i Flaquer, que començà a col·laborar amb el Diario quan jo encara hi treballava. Com diu ell, el Diario és «espanyol, catòlic, apostòlic, romà, monàrquic, dinàstic i conservador», però al marge del seu caràcter es distingeix per la completa informació que dóna, barcelonina, catalana, espanyola i internacional. I per les esqueles que publica, que ens permeten estar al corrent dels traspassats. L’any passat Anton Brusi fou nomenat marquès de Casa Brusi pels seus serveis a la causa monàrquica. Aquesta lleialtat a la causa de la monarquia li ocasionà més d’un maldecap durant els anys de la república. El 7 de gener de 1874, en període republicà i de guerra civil, el Diario va ser castigat amb una suspensió de vuit dies per haver anunciat l’entrada dels carlins al Vendrell. Anton Brusi estava aleshores enllitat, malalt, i la família va témer que el coneixement de la sanció li pogués provocar la mort. Però era impossible que no se n’adonés, perquè el primer que demanava quan es despertava era veure l’edició del matí. El seu fill Antoni Maria i el director, Mañé i Flaqué, trobaren una solució que deu ser única en la història del periodisme: es va fer l’edició d’un sol exemplar del Diario, que se li feia arribar cada dia mentre va durar la suspensió[10].


  Anton Brusi passarà a la història com el personatge més important a Catalunya en el sector de les arts gràfiques i del periodisme del segle XIX, juntament amb el seu pare, introductor de la litografia a Espanya. Fou gran amic del sacerdot Jaume Balmes i editor de les seves obres. Amic també del que fou cònsol francès a Barcelona, Ferdinand de Lesseps, serà nomenat per aquest delegat a Espanya de la Societat Universal del Canal Marítim de Suez i membre del Consell d’Administració des del 1858 fins al 1869, en què dimití, un cop inaugurat el canal el 17 de novembre de 1869, en considerar que ja no era necessària la seva presència. Lesseps es proposava combatre la idea que el canal era un instrument de pressió política per part de França, i per això incorporà al Consell persones de diferents països.


  Anton Brusi fou també fundador de la Catalana General de Crèdit, un important banc de negocis. Li agradava recordar quan, juntament amb l’home de negocis Miquel Clavé, visitaren a París el prestigiós banquer Monsieur Pereire. Es proposaven crear una entitat financera que facilités la fusió dels ferrocarrils catalans, i els calia un soci que aportés recursos i experiència. El banquer francès va ser poc educat amb ells, en fer-los esperar molt i dir-los, al cap i a la fi, que no podia venir a Barcelona perquè tenia altres preocupacions més urgents. «Si vostè no ve, ho provarem nosaltres sols», li contestà Brusi. «Endavant, si poden», els replicà Pereire amb un cert to de menyspreu. «Ho provarem[11]», confirmaren ells. I ho van fer.


  1879


  La fàbrica i colònia de Casserres. El transport públic a Barcelona


  ESCRITS DEL COTONER RAMON SERRA I PARAREDA.


  Sóc industrial cotoner, un fabricant. Pertanyo a la segona generació de cotoners. No sé si m’agrada la meva feina, però sóc conscient que no sabria fer res més. Als tres o quatre anys, el meu pare em va portar a visitar la fàbrica que teníem aleshores al Poblenou de Sant Martí de Provençals, prop de Barcelona. No recordo el que em va dir, però sí que des d’aquell dia em vaig adonar que la fàbrica em pertanyia, tant com jo pertanyia a la fàbrica. La família és la meitat de la meva vida i la fàbrica la resta. Si ho dieu a la meva dona Esperança, us dirà que no és veritat, que la fàbrica és abans que res, perquè sovint passa al davant de la família. Estem prou ben avinguts, després de trenta-dos anys de matrimoni, però si alguna vegada hem discutit seriosament ha estat al voltant del treball, de les meves obligades absències del pis de Barcelona i dels cops en què hem hagut de suspendre un viatge de plaer o unes hores de descans per poder atendre problemes de la fàbrica.


  El meu pare, mort fa deu anys, era fill de Berga i fou allí on aprengué l’ofici de filar el cotó en floca que ens arribava d’Amèrica. Res a veure amb el que fem ara. Es filava amb berguedanes de fusta, amb molta gent dintre del recinte que les feia funcionar. Un dia va creure que hi sortiria guanyant si anava a Barcelona i es convertia també en teixidor, i això és el que va fer. La família sencera, pare, mare i els quatre fills, marxàrem cap a Barcelona. A la parròquia de Sant Pere de les Puel·les, concretament, on el pare era un de tants petits fabricants que procurava obrir-se pas en una ciutat que no valorava gaire la feina industrial. Però se’n va sortir. Mantingué la filatura a Berga i el tissatge al carrer de Sant Pere més Baix, fins que els guanys del negoci li permeteren construir una fàbrica al Poblenou de Sant Martí de Provençals, on concentrà el negoci, després de tancar la filatura.


  El pare m’envià dos anys a Manchester, la capital britànica i mundial de la indústria cotonera, a aprendre l’ofici. Vaig treballar tot aquell temps sense cobrar, vivint dels diners que em feia arribar el pare. No cobrava, però en canvi m’assegurava que treballaria en els diversos departaments i seccions de la fàbrica, de manera que quan vaig acabar l’estada era un jove ben preparat, coneixedor de tot el procés productiu del cotó, des que arriba en floca i en bales que s’han d’obrir fins que el teixit s’estampa o s’acaba, llest per a la confecció. També sóc un bon coneixedor de la primera matèria. Sé distingir un cotó en floca de Geòrgia d’un cotó brasiler de Pernambuco i, per descomptat, d’un cotó jumel egipci. Conec per experiència tot el llarg procés de la filatura i el no tan llarg, però delicat, de convertir el fil en un teixit. La maquinària té pocs secrets per a mi: les he posat en marxa, les he vigilat i les he reparat quan ha fet falta. Com diu el meu pare, s’ha de començar ben avall, si vols arribar a dalt de tot. És el que vaig fer jo.


  De retorn a Barcelona, em vaig trobar abocat a la fàbrica, sense contemplacions. Si hi havia feina pendent, no hi havia diumenges ni dies de festa, ja que no es poden perdre les oportunitats que Déu ens dóna, com deia el pare. M’estimava molt, però havia de treure rendiment de la inversió que havia fet en mi durant aquells dos anys a Manchester, esperava no haver-se equivocat i repetia que no hi ha aprenentatge sense patiment i molt de sacrifici. Només em va deixar respirar quan arribà l’hora de buscar una noia per casar-me. L’Esperança, la meva dona, va comptar més amb el vistiplau de la mare que del pare. A aquest li hauria agradat una noia de la família industrial, que li hauria permès fer projectes amb el consogre, i no la filla d’un corredor de canvis, amb el qual no pot tenir grans converses, perquè ni un sap de cotó ni l’altre d’operacions mercantils. La meva mare, en canvi, hi va veure el progrés social que el casament suposava per a mi. No tan sols pel dot que aportava l’Esperança, sinó per l’accés que em donava a uns cercles als quals els fabricants no hi som fàcilment admesos. I és que una cosa és tenir diners per poder pagar una llotja al Liceu i una altra és ser convidat a les recepcions i festes de la bona societat barcelonina. Els diners del pare em facilitaren el coneixement de l’Esperança, i el casament em permeté pujar esglaons a l’escala social. Al meu futur sogre li vaig caure bé des del primer moment, gràcies a un fet amb què no comptava: el coneixement de l’anglès. Ell és un home de lletres i a la seva biblioteca tenia uns quants volums d’un escriptor que es diu Charles Dickens, del qual li havien parlat molt bé, però que no podia llegir en estar en el seu idioma original. Ja us podeu imaginar el goig que em feia anar a casa seva a festejar amb la promesa i veure’m obligat a llegir, fent traducció simultània, The posthomous papers of the Pickwick Club, que el feien riure molt, o bé The Adventures of Oliver Twist, que feien plorar la meva futura sogra.


  Tenim quatre fills: l’hereu Sebastià, nascut el 1853, i tres filles casades, Joana, Esperança i Gabriela. Sebastià va tenir una joventut rebel: no volia estudiar i ens va fer patir en insistir a trobar feina fora de casa, encara que ho hagués de fer en companyia de gent allunyada de la seva classe social. Superades les cabòries de joventut va passar un any llarg viatjant per Europa i visitant les fàbriques cotoneres de França, Anglaterra i Bèlgica. Ara treballa amb mi, té moltes ganes de treballar i pot ser un bon fabricant.


  La fàbrica de Casserres a l’alt Llobregat és l’obra de la meva vida. Es va posar en marxa el 1866 en vida del meu pare, que va participar de la idea però poc de la realització, perquè ja era vell. La fàbrica del Poblenou era prop de casa, però funcionava amb màquina de vapor, que cremava carbó, un producte car. La fàbrica de riu dels Rosal a Berga-Olvan fou l’exemple a seguir. Si la font energètica és l’aigua, el cost de producció baixa. A més, aleshores es començaven a explotar els lignits de Cercs i hi havia l’esperança que allí on no arribés l’aigua del Llobregat ho faria el carbó de la mateixa conca, prop de la fàbrica.


  En poc menys de dos anys posàrem la fàbrica en marxa. Compràrem els terrenys i les instal·lacions d’un molí abandonat. La resclosa estava feta i només calia reconstruir el canal que portava l’aigua fins al salt. Vaig optar per una turbina Fontaine, de les que fa l’empresa Planas de Girona, que aprofita molt més l’aigua que les velles rodes de caixons. Més tard haguérem de comprar una màquina de vapor per evitar aturar la fàbrica els anys de secada. La gent del país sap molt bé que hi ha estius en què el Llobregat es pot passar a peu eixut.


  La fàbrica l’anem fent. Vull dir que no teníem prou diners per enllestir-la d’un cop. Es comença amb el que es pot i a mesura que s’aconsegueixen beneficis es destinen a renovar la maquinària, les instal·lacions, el sistema de transport. Al costat de la fàbrica s’està creant una colònia obrera en terrenys de la nostra propietat. Som a tres quilòmetres de la població més propera i és convenient que els obrers arribin frescos al taller i no cansats de caminar. Això vol dir fer els habitatges per al personal, així com una botiga de queviures per a les necessitats més urgents. I, per descomptat, una casa ben acollidora per als amos. Ens hem acollit a una legislació pensada per a les colònies agrícoles, però que a Catalunya són industrials.


  La fàbrica de Casserres m’obliga a passar molts dies fora de Barcelona. Fins a Manresa hi vaig en tren, però allí haig d’agafar una de les diligències que segueixen el curs del Llobregat. Un dia de viatge per pujar i un per baixar. A l’estiu hi pugem tota la família, tot i que la meva dona es queixa de l’habitatge, que no disposa de les comoditats de Barcelona.


  El futur de la fàbrica podria millorar moltíssim si es construís un ferrocarril que anés de Manresa fins a les mines de carbó a la capçalera del Llobregat, ja que passaria per davant nostre. Si el ferrocarril ens porta el carbó a la fàbrica i des d’aquesta podem transportar els gèneres manufacturats fins a Manresa i Barcelona, el cost de producció baixarà força i serem més competitius. Per això els fabricants de la zona i els carboners parlem del ferrocarril com de la Terra Promesa.


  A Manresa hi arribà el ferrocarril de Barcelona el 1859 i segueix cap a Lleida. Ara es tracta que hi hagi una altra línia que vagi riu amunt. I aquí els interessos són una mica diferents. Els berguedans volen el tren de Manresa a Berga. Els industrials cotoners en tenim prou que arribi fins a tocar la porta, sigui a Sallent, Balsareny, Navàs, Puig-reig o Gironella. Els carboners, els que exploten les mines de Cercs i la Baells, voldrien que la seva fi fos a Guardiola, a dalt de tot de la conca del Llobregat. Algunes passes s’han fet i es fan. Una societat que es deia La Carbonera Espanyola va gestionar una concessió ferroviària per al trajecte Manresa-Guardiola, però fracassà abans de la darrera carlinada. Ara hi ha un nou projecte en marxa en el qual hi estem implicats tant els carboners, com ara els berguedans, com els cotoners. Nosaltres, la família Serra, estem disposats a jugar fort, fins que el tren arribi a la fàbrica. Quan ho faci, seran els altres, els que estan més amunt, els que hauran d’estirar del carro. Dit així no queda gaire bé, però cadascú per a ell i Déu per a tots.


  Els cotoners som els protagonistes del projecte ferroviari, perquè cada cop som més nombrosos a l’alt Llobregat. És un riu molt aprofitat. Des del seu naixement a Castellar de n’Hug, tots els desnivells serveixen per fer rescloses i produir força hidràulica. Abans eren molins fariners, ara són fàbriques cotoneres. En el ferrocarril hi estan interessats els Rosal, els Pons i Enrich a Manresa i Puig-reig, els Viladomiu a Gironella i en Josep Monegal a Casserres, a més de nosaltres. Els cotoners ens coneixem tots molt bé i estem amb més o menys bones relacions.


  Els Rosal construïren la primera fàbrica de riu a l’alt Llobregat, com ja he explicat abans. Són berguedans de soca-rel. La seva família era amiga de la nostra en temps dels avis. També ells fugiren de les guerres carlines, però en lloc d’anar a Barcelona com nosaltres s’instal·laren a la comarca del Maresme, a Vilassar de Dalt i a Mataró. Al cap d’uns anys es discutiren amb els socis que tenien allí i tornaren al Berguedà, però aquesta vegada al costat del riu, als termes dels municipis de Berga i d’Olvan. El 1859 es posà en marxa la fàbrica, amb un salt d’aigua i una roda hidràulica, que han canviat fa poc per una turbina. L’empresa està dirigida per Agustí Rosal i Cortina i pel seu nebot Antoni Rosal i Sala, fill del seu germà Ramon. Els agrada participar en la política local.


  El vell Viladomiu, Tomàs Viladomiu i Obiols, era de Berga, però es casà amb una noia de cal Rei de Sallent i anà a viure a aquesta població del Bages, una de les primeres a Catalunya a mecanitzar la producció tèxtil amb telers moguts per la força de l’aigua del Llobregat. El seu fill i hereu, Tomàs Viladomiu i Bertran, veié que hi havia més possibilitats d’aconseguir força energètica riu amunt i buscà un lloc convenient per fer una nova fàbrica. El pla de Bages no és el millor lloc per a buscar un desnivell que permeti construir un salt, de manera que és bo enfilar-se una mica. El 1868 comprà uns terrenys als Plans de Sant Marc, terme municipal de Gironella. La fàbrica es va posar en marxa el 1872. Compta amb una resclosa, un canal d’aigua i una turbina de construcció suïssa. La maquinària és la que tenia a Sallent. A la filatura i tissatge hi ha afegit el tint i l’acabat de les peces de cotó. Tenen un obrer molt espavilat —Josep Illa— amb molta traça a fer llançadores —la peça de fusta que arrossega el fil de trama al teler— i les ven a tota la comarca, començant per nosaltres. El negoci es diu Viladomiu i Fills, i està format pel pare i els tres fills, Josep, Jacint i Marc.


  Prop de la nostra fàbrica al terme de Casserres hi havia una petita fàbrica cotonera propietat de la societat Lluís Rosal, Serra i Companyia. Aquests noms són molt corrents a Berga i suposo que seria fàcil trobar el parentiu d’aquest Rosal amb els de Berga-Olvan i dels Serra amb nosaltres mateixos, però no em sembla urgent fer aquesta recerca. El 1863 la fàbrica fou comprada per Esteve Monegal, un barceloní que comerciava amb cotó, o sigui la persona que compra el cotó en floca quan arriba al port de Barcelona i el ven als industrials. I dic comerciava, perquè Esteve Monegal morí fa poques setmanes. El seu hereu i successor té vint-i-cinc anys, es diu Josep Monegal i Nogués i porta molta empenta.


  Un altre cotoner és Josep Pons i Enrich, una de les personalitats més conegudes a la comarca. Manresà de naixement i de vella família industrial, trobà temps per fer altres coses. Quina enveja em fan aquesta gent! Ha estat alcalde de Manresa, vicepresident de la Caixa d’Estalvis de Manresa i membre de la Unió Manresana d’Assegurances i de la Junta promotora de l’enllumenat de gas per a la seva ciutat. Fins i tot m’han explicat que ha creat a Tortosa, al sud de Catalunya, una fàbrica per espellofar l’arròs que es produeix al delta de l’Ebre. Potser cansat de tantes activitats, el 1874 deixà tots els negocis en mans dels seus fills Ignasi i Lluís Gonzaga. Un any més tard, els fills compraren uns terrenys al terme de Puig-reig i arran d’aigua han començat a construir una gran fàbrica cotonera, que segurament substituirà els tallers que tenien a Manresa i comarca. Disposen d’un salt d’aigua aprofitable de 13,78 metres d’alçada. La societat es diu Pons i Enrich i Fills.


  Aquests són alguns dels meus col·legues que s’han compromès amb el projecte de societat ferroviària, però no tots els fabricants de la conca ho han fet. Com que els darrers anys han estat bons per al cotó, han anat apareixent noves fàbriques: la de Teodor Prat al terme de Puig-reig, que funciona des del 1876, i la de Mateu Serra i Tauran a l’Ametlla de Merola, des del 1874.


  Hi ha inversors disposats a posar diners en el ferrocarril. Entre ells Llorenç Pons i Clerch, que participa com a soci comanditari en algunes empreses cotoneres de Puig-reig, juntament amb el seu nebot Llorenç Mata i Pons, i Evarist Arnús, el banquer de la burgesia barcelonina, una persona venerada pel meu pare (e.p.d.).


  La situació econòmica és d’aquelles que no acabes d’entendre. La Borsa puja, tant pel que fa a valors públics com als privats, però la demanda de productes industrials ha baixat, després d’una collita desastrosa. I és que els industrials depenem molt de la pagesia. Quan plou a Castella, Aragó, Andalusia i Catalunya, els nostres venedors liquiden existències, mentre que quan no ho fa passen un mal moment, fins que l’aigua torna a assegurar una bona collita als camps de secà. En tot cas, els bancs i els ferrocarrils són els negocis més valorats.


  Carta d’Esperança Codina de Serra


  Estimada amiga:


  En la teva darrera carta em dius que enyores Barcelona i les bones i moltes amigues que vas deixar aquí. Però ser l’esposa del president de l’Audiència Provincial de Girona també ha de tenir les seves compensacions, ja que el teu marit té un dels càrrecs públics més importants de la ciutat on vius i això vol dir que no et deuen faltar actes oficials als quals has d’assistir, festes i persones interessants per conèixer i tractar. Comprenc que has de refer el teu cercle de relacions personals, però estic segura que les senyores gironines són tan o més agradables que les de Barcelona, i que aviat ja no et recordaràs de nosaltres.


  A vegades sóc jo la que t’envejo. Tu tens el marit al costat, mentre jo passo molts dies i fins i tot setmanes sola, quan en Ramon ha d’anar a la fàbrica de Casserres. Ara mateix, fa deu dies que és fora de casa. Sembla que s’ha espatllat una màquina que en diuen turbina, que la fàbrica està aturada i que no podrà tornar fins que no estiguin turbina i fàbrica en marxa. Per cert, que la turbina està feta a Girona i encara és possible que vegis abans tu el meu marit que no pas jo.


  Comprenc, en canvi, que trobis a faltar algunes distraccions que només es poden trobar a les grans ciutats. No és per fer-te dentetes, sinó per donar-te informació, que passo a recollir el que ha estat la temporada a Barcelona.


  La temporada de teatre ha estat molt agitada: s’obren i es tanquen teatres, altres lloguen la sala a societats particulars i alguns canvien el programa a mitja setmana, en comprovar que no tenen públic. Es parla de decadència de l’espectacle teatral. És el cas del Gran Teatre del Liceu, on tan bones estones havíem passat juntes —sobretot en els entreactes— comentant i criticant, sense mala intenció, els senyors i senyores presents. Començà la temporada amb un seguit d’òperes italianes —Il Trovatore, Guglielmo Tell, Gli Ugonotti—, per deixar de cop de complir els seus compromisos i tancar durant un mes. Després se’n va fer càrrec una societat de cantants que va seguir amb òperes italianes fins a l’estiu, però amb un nivell artístic tan baix que ha provocat moltes protestes dels propietaris de llotges, com nosaltres, i dels abonats. El teatre que s’aguanta més, potser, és el Romea, dedicat sobretot al teatre en català, però alternant amb peces en castellà, i que té un públic fidel, es faci el que es faci.


  Per tant, no ha estat un any per a espectacles teatrals. En canvi, sí que ha estat un espectacle veure com apareixen línies regulars de serveis de transport per l’interior de Barcelona. El mes de maig el meu marit i jo rebérem una invitació per anar a la inauguració del tramvia de Barcelona a Sarrià. Un tramvia, com tu saps, és un ferrocarril urbà en el qual la via no supera el nivell del carrer, de manera que no suposi un destorb per als vianants i per als carruatges.


  L’home que està fent més per facilitar el transport públic és un conegut nostre, propietari d’una llotja al Liceu, al qual em sembla que t’havíem presentat. És ciutadà belga, viu a Barcelona i es diu Aleix Soujol i Manitte. Va passar uns anys a Cuba i als Estats Units i d’allí ha portat alguns coneixements, que ara vol aplicar a la nostra ciutat. Ell i el seu germà Charles són els propietaris d’una empresa que fa canonades de ferro cobertes per betum, cosa que fa que siguin molt útils per portar-nos l’aigua i el gas a casa sense que es perdi el líquid i que no es pugui escapar el gas, amb tot el perill que això comportaria. Treballa amb una patent francesa.


  Com recordaràs, el 1872, aquest senyor posà en marxa el primer tramvia arrossegat per cavalls, que anava des del pla de la Boqueria fins al pla dels Josepets, passant pel passeig de Gràcia. El viatge dura deu minuts. Després hi ha afegit altres línies, sempre prèvia autorització de l’Ajuntament, fins a l’actual, que és també per tracció de sang, però que aviat serà substituïda per una petita locomotora de vapor.


  És amb un tramvia arrossegat per la locomotora que començà el viatge d’inauguració que t’he mencionat, fins a la vila de Sarrià. Es donà la sortida a la plaça de Palau amb tretze cotxes i dues jardineres en les quals ens encabírem els convidats i ens posàrem en marxa «al son de la armoniosa música de Artillería que ocupaba el imperial de uno de los carruajes», com dirà un diari. La línia passa per la ronda de Sant Pere, la plaça de Catalunya, el carrer de Pelai, el carrer d’Aribau i la carretera de Sarrià, fins a l’arribada al poble al cap d’una hora, amb final al carrer de Dalmases, on hi ha l’estació, després de superar «las atrevidas rampas de la calle Mayor de Sarrià». L’estació és a prop del «pintoresco paseo que enlaza las dos iglesias de Sarrià i Bonanova[12]», aquesta darrera del poble de Sant Gervasi de Cassoles. El bisbe beneí la locomotora. Després hi hagué un dinar, presidit per l’alcalde Francesc de Paula Rius i Taulet i amb els representants dels municipis de Gràcia, Sant Gervasi, Sarrià i les Corts, i brindàrem amb «champagne». Aleix Soujol, a l’hora del brindis, va recordar que feia gairebé vuit anys que va proporcionar el primer tramvia a Catalunya, a la seva estimada Barcelona.


  Fora d’això, no t’has perdut gran cosa. Esperem que arribin millors temps per als espectacles. Ja t’aniré posant al corrent, sempre que tu facis el mateix. Segur que tindràs coses per explicar!


  Una abraçada de la teva amiga.


  1880


  L’Espanya industrial, la primera catedral del cotó. L’arribada del ferrocarril a Sant Joan de les Abadesses


  ESCRITS DE RAMON SERRA I PARAREDA, SEGONA GENERACIÓ DE COTONERS.


  La vida segueix al voltant meu, amb totes les seves expressions naturals: casaments, naixements i enterraments. Sortosament, la mort no ha afectat casa meva, ans al contrari, una nova vida ha entrat a la família. L’any passat es va casar el nostre hereu, Sebastià, i a finals d’aquest any ha nascut un noi, que assegura la continuïtat del nostre nom. És clar que els Serra no desapareixeran, perquè és un cognom molt corrent. Però és el que es diu en aquestes ocasions. Una vegada més, en Sebastià va donar un disgust a la seva mare en casar-se amb la filla d’un dels nostres encarregats a la fàbrica de Casserres, en lloc de fer-ho amb alguna de les noies més ben situades a la societat barcelonina, que ella seguia des de feia temps, tot preparant el terreny. A mi la Lluïsa em cau prou bé. No aportarà cap patrimoni a la família, però és afectuosa, té bon tracte i la parella s’estima, que és el que compta. Amb una de les noies que li buscava la meva esposa, hauria tingut els meus dubtes sobre si s’hauria casat per amor o per interès. Avui dia la bona societat barcelonina, amb moltes generacions de burgesos al darrere, és plena de noies per merèixer a les quals els pares empenyen per casar-se amb industrials com nosaltres, que presumeixen d’uns diners que ells no tenen. Com han canviat les coses en pocs anys! En tot cas, tenim l’hereu casat i amb un bressol a casa, ocupat per una criatura que diuen que s’assembla a l’avi i que em fa caure la bava quan la seva mare o la dida me’l deixen un moment. El nen ha estat batejat amb el nom de Joaquim, però li direm Quimet. Si tot va bé, serà la quarta generació de cotoners.


  La mort ha afectat la nostra indústria, que està de dol amb la desaparició de Josep Antoni Muntadas i Campeny el 4 de març de 1880, als seixanta-quatre anys. Era una mica més gran que jo. Havia estat fundador i l’ànima de L’Espanya Industrial, la primera fàbrica cotonera espanyola, des del 1857, quan es va fer càrrec de la direcció de l’empresa, fins a la seva mort: vint-i-tres anys dirigint el destí d’una societat i dels seus 2.500 treballadors.


  L’enterrament ha estat una manifestació ciutadana. La processó —des de la casa del difunt fins a la parròquia— estava encapçalada per 32 nenes i 42 nens de la Casa de Caritat —una institució que havia rebut abundants proves de l’acció benèfica del difunt—, així com per 238 nens de les escoles de Sants, la població que té L’Espanya Industrial com a gran empresa. Els seguien 46 majordoms, o sigui responsables dels diversos departaments de la fàbrica, i 21 sacerdots. El taüt era portat a les espatlles per sis treballadors, que s’anaven rellevant, precedits per dos escolanets amb torxes. Darrere seu, dotze familiars propers i amics íntims, 278 homes, amics i coneguts —entre els quals hi era jo i tot el gremi de cotoners—, 679 obrers de la fàbrica i 446 obreres. Les dones són majoritàries a la filatura i minoritàries al tissatge i l’estampació[13].


  Josep Antoni Muntadas ha estat un model per als fabricants i un pare per als treballadors, envers els quals sempre havia demostrat afecte i caritat cristiana. El 1865, amb motiu d’una epidèmia de còlera que s’estengué per tot el pla de Barcelona, Josep Antoni Muntadas organitzà a la mateixa fàbrica un hospital per als obrers malalts. D’aquí que els 1.400 obrers que hi treballaven aleshores li agraïssin el gest amb un escrit fet amb molt de sentiment. Deia l’escrit: «De hoy más no somos tan sólo vuestros obreros; somos también vuestros hijos, nuestra vida os pertenece… No os ofrecemos más, porque nada más podemos ofreceros nosotros, pobres y desvalidos hijos del trabajo».


  El 1876, quan complí els seixanta anys i amb motiu del dia de Sant Josep, el seu sant patró, els 1.515 treballadors i treballadores de la fàbrica li regalaren una escrivania de plata, pagada per ells mateixos, acompanyada d’un document amb les seves signatures, en signe d’estimació i adhesió. Ell contestà amb un escrit, dirigit personalment als vint-i-sis caps de les seccions de la fàbrica. Els accionistes i la direcció —deia— desitgen «la armonía imperecedera entre todos los miembros que constituyen nuestra sociedad y que consideramos como partes de una sola familia»[14].


  En resposta al regal, Josep Antoni Muntadas va fer un donatiu de 2.000 pessetes a tots els nens orfes menors de quinze anys que treballaven a la fàbrica. I 500 pessetes més per a l’Ateneu obrer, en el qual els mateixos treballadors es preocupen que es doni als obrers instrucció industrial i educació moral.


  L’Espanya Industrial SA és la primera empresa cotonera d’Espanya i la primera que realitzà el cicle industrial complet: filat del cotó en floca, tissatge i estampat. Ho fa a la fàbrica de Sants, prop de Barcelona. Josep Antoni Muntadas i la seva família vivien en el mateix recinte, com fan els fabricants que estimen la feina, i no viuen a cent quilòmetres, com és el meu cas. Allí és on va néixer el seu fill Maties, l’hereu. Josep Antoni era el petit de set fills barons d’una família igualadina que s’instal·là a Barcelona. Ell es distingí aviat per la seva dedicació i lideratge. Residí alguns anys a Madrid, on es constituí l’empresa el 1844, amb un nom que pretenia donar una resposta a aquells que des de la capital creien que els catalans som egoistes i només pretenem fer indústria a casa nostra. Però l’intent de crear una fàbrica a l’Aragó no reeixí i l’empresa acabà concentrant-se a la fàbrica de Sants i traslladant a Barcelona la seu social La fàbrica produeix uns vuit milions de metres anuals de teixits de cotó i n’estampa cinc milions i mig en el que és la seva primera especialitat.


  La voluntat de fer una societat oberta a totes les províncies espanyoles i de compartir amb elles la idea industrial, tan arrelada a Catalunya, motivà que la societat fos anònima des d’un primer moment i que les accions es cotitzessin des d’aleshores a la borsa. Però la família Muntadas és majoritària a la societat i tampoc hi ha ningú que li tregui les accions de les mans, ja que el sector tèxtil, com sé prou bé, no és un negoci d’un gran rendiment i sobretot no és regular, amb anys francament bons i altres de francament dolents. Les accions de L’Espanya Industrial cotitzen sota la par (al 92% aquest any), tot i repartir un dividend que oscil·la entre el 5 i el 6% del seu valor nominal.


  Durant els anys de la fam de cotó, provocada per la guerra de Secessió americana i el bloqueig dels ports de la Confederació dels estats del sud, L’Espanya Industrial va fer el mateix que nosaltres: substituir el cotó americà per cotó brasiler que li arribava de Pernambuco, amb el qual aconseguí superar una crisi que obligà a tancar moltes fàbriques del ram.


  Aquest any, el 1880, el Vapor Nou de Sants, la fàbrica de L’Espanya Industrial, té 2.500 persones que hi treballen. Dintre del recinte hi ha filatura, tissatge, acabats i estampats, així com magatzems, escriptoris, despatxos i la casa de la direcció. Compta amb menjador per als obrers, una casa bressol i un dispensari per als malalts o accidentats, una bona prova de la bona voluntat de l’amo envers els seus treballadors. Els altres cotoners admirem alguns dels seus treballs. La filatura ha millorat la seva oferta, de manera que confegeixen els fils de nombres més alts, o sigui els més fins, difícilment a l’abast de la majoria dels altres fabricants. Però l’estampat continua essent el seu punt més fort. El 1867 va guanyar una medalla de plata a l’Exposició Universal de París pels estampats, que segons el jurat eren «una feliç imitació dels de Mulhouse i de Rouen». Dit pels francesos, és el màxim reconeixement que es pot fer a un producte foraster.


  El seu successor a la fàbrica serà el fill gran, Maties Muntadas i Rovira. La seva mare —Francesca Rovira i Torelló— és igualadina com el pare. Maties ha estudiat química a la Universitat alemanya de Wiesbaden, tot pensant en els estampats que fabriquen. El sou del químic és el més alt de la fàbrica i els seus coneixements, els més valuosos per al fabricant.


  El món està canviant. I la indústria cotonera també. Molt interessant resultà una conferència a la qual vaig assistir a primers d’any al Centre Industrial de Catalunya, una associació obrera que dóna formació a la seva classe social. La pronunciava Josep Roca i Galés, un obrer que visità oficialment l’Exposició Universal de Filadèlfia el 1876 i del qual ja m’havia parlat el meu nebot Pere Bosom en les seves cartes d’Amèrica. Roca i Galés ens informà dels progressos de la indústria manufacturera als Estats Units i de la seva influència en la millora material i moral del proletariat[15]. Explicà la clara política proteccionista del govern del nord en la seva lluita contra el lliurecanvisme del sud. Acabada la guerra civil, Lincoln ha mantingut aquella política, que els ha permès emancipar-se del domini econòmic d’Anglaterra i deixar de ser tributaris de les indústries de Manchester. Gràcies a ella, els articles de primera necessitat es troben a bon preu, mentre que els més superflus com el vi, l’oli i algunes fruites resulten cars. Roca i Galés destacà també el tracte que es dóna a la dona obrera, que es mou sola per les ciutats sense temor a ser criticada o insultada i que rep tanta consideració social com a casa nostra la senyoreta que va als centres d’ensenyament. A les fàbriques, els nens i nenes fan mitja jornada de treball i les altres hores les passen a escoles que tenen als mateixos centres fabrils. En la seva qualitat d’obrer cotoner, Roca i Galés ens va fer una descripció detallada de la maquinària utilitzada en la indústria nord-americana, que busca abans que res un augment de la producció. Com a resultat, els sous són més alts i el nivell de vida de l’obrer és superior a l’europeu. Allí, l’obrer té entapissades les habitacions de casa seva i mai hi falta el piano per a la instrucció artística de les filles. Els empresaris hem de prendre nota del que fan els altres i com ho fan, i després treure les nostres conclusions.


  L’ARRIBADA DEL FERROCARRIL A SANT JOAN DE LES ABADESSES


  Escrits de Marc Bosom, empresari d’arts gràfiques i editor.


  He fet seixanta anys i em sento vell i cansat. Encara vaig cada dia al despatx, però no em moc gaire si no fa falta. No em veig amb cor de viatjar fins a la Cerdanya, tot i que em sap greu. Per compensar, són els meus parents —els que em queden— els que vénen a Barcelona de tant en tant. No vénen a veure’m a mi, sinó a portar productes de la terra, que venen en el mercat barceloní i per comprar llavors, estris agrícoles o conèixer el que es compra. I de passada, fer un volt per la ciutat i visitar el seu vell parent, que no es pot estar d’agrair el seu gest amb un bon regal.


  No em moc gaire, però aquest any he fet un viatge excepcional, tot i que curt. Fèlix Macià i Bonaplata, el meu amic i fill de la Cerdanya com jo, gerent de la societat Ferrocarril i Mines de Sant Joan de les Abadesses, em va convidar al viatge d’inauguració de la línia. No podia dir que no i no volia dir que no, per diverses raons. La primera pel respecte que tinc a un xicot —sóc divuit anys més gran que ell— que és una de les figures més rellevants de Catalunya. Per part de mare està emparentat amb una de les grans famílies de la indústria catalana pionera —els Bonaplata—, mentre que el seu pare és un gran propietari a la Cerdanya i membre del Consell d’Administració de la societat El Veterano, que explota les mines de carbó de Surroca i Ogassa, a la conca alta del riu Ter, al Ripollès. Fèlix Macià feia molts anys que intentava arribar amb el ferrocarril a Sant Joan de les Abadesses, i finalment ho ha aconseguit. Pel camí ha deixat milers d’hores de treball, ha perdut la salut i m’imagino que una bona part de la seva fortuna, compromesa amb la societat ferroviària. La segona raó és que ha arribat l’hora que arribi a Barcelona, a Granollers, a Vic i a Ripoll el carbó de la conca de l’alt Ter si es compleixen les previsions dels tècnics sobre la qualitat del mineral. Gràcies a ell, la nostra indústria podrà comptar amb la principal font energètica dels països industrials i desfer-nos de la dependència estrangera. El meu cunyat Ramon confia que la «seva» línia ferroviària, la de la conca del Llobregat, li porti el carbó de Cercs, però aquell projecte no ha tingut o no ha trobat un Fèlix Macià.


  Per la meva bona relació amb l’amic de la Cerdanya, he seguit de prop el seu esforç titànic. Fa quatre anys, ja vaig anar a Vic amb motiu de l’arribada del tren a la capital d’Osona. El tram del Congost s’havia superat després de molts esforços i molts duros invertits en túnels, ponts i desmunts. Un cop al pla, la feina va ser més senzilla. El 8 de juliol de 1876 va ser el dia assenyalat per al primer viatge. Sortírem de Barcelona a les set del matí en un tren format per vuit vagons de primera classe, arrossegats per una locomotora fabricada a Manchester i dirigida per un maquinista nascut a Vic. Hi anàvem unes cent persones, encapçalades per digníssimes autoritats, entre les quals el governador civil de la província, dos senadors, tres diputats a Corts i trenta diputats provincials. Arribàrem a Vic a dos quarts de dotze, després d’una curta parada a Granollers. Oírem missa a l’església de la Trinitat i visitàrem la catedral i el panteó del sacerdot, escriptor i filòsof Jaume Balmes, fill insigne de la ciutat. Fèlix Macià brindà després de dinar pel final de l’obra, per tal que «el combustible de San Juan de las Abadesas substituya cuanto antes al extranjero que hoy consume la industria española»[16].


  Al meu escriptori hi ha el llibre que es publicà, un any més tard, amb motiu de l’arribada del ferrocarril a Vic i que em van fer arribar com a amic d’en Macià i impressor. En ell figura una poesia molt bonica que explica els sentiments de la gent davant d’aquell fenomen. En reprodueixo un tros:


  «La cançó del ferrocarril», de Francesc Matheu


  
    «Febrosa, assedegada


    amb l’ànima inflamada


    la màquina se’n va


    portant a terra estranya


    el vi de la muntanya


    i el blat del nostre pla.


    Pel món escampa i mostra


    l’esplet de casa nostra


    de nostres joves fàbriques


    la glòria va escampant


    avant, potenta màquina!


    avant i sempre avant!».

  


  Un any més tard, Fèlix Macià assegurà la realització del seu somni en reunir al voltant seu una entitat financera —la Societat Catalana General de Crèdit—, que proporcionaria els diners que fessin falta, i el concurs de la companyia explotadora de les mines de carbó d’Ogassa i Surroca —El Veterano—. El 8 de novembre de 1877 es constituí Ferrocarrils i Mines de Sant Joan de les Abadesses SA. La societat El Veterano subscriví el 50% del capital, mitjançant l’aportació de les mines de carbó. La Catalana General de Crèdit desemborsà el 25% del capital en diner. I Macià subscriví el restant 25% a l’aportar la concessió ferroviària i el tram ja construït de la línia des de Granollers. Ell serà el gerent i administrador de la societat.


  Els treballs continuaren sense descans, però amb problemes i embolics de tota mena. El 1878 hi havia entre mil i dos mil obrers que treballaven a l’obra. El 1879 el ferrocarril arribà a Sant Quirze de Besora i Montesquiu, i amb aquest motiu s’organitzà un viatge amb el president del Govern espanyol, Antonio Cánovas del Castillo, que feia una estada a Catalunya. Aquesta vegada no hi vaig poder anar. A Sant Quirze, Fèlix Macià parlà de l’alta muntanya de Catalunya, de les amagades riqueses que contenia i de la importància de les comunicacions ràpides que permeten el comerç i el coneixement mutu.


  Finalment, el 17 d’octubre de 1880 serà «el día en que la civilización y el pan de la industria se han dado fraternal abrazo», en què «comarcas víctimas del oscurantismo y de fratricida guerra» —una al·lusió a les guerres carlines— posaran al nostre abast «los brillantes negros que atesora en su seno la cuenca de San Juan de las Abadesas», com dirà una revista[17]. Hem matinat més que mai. A dos quarts de sis del matí sortien de l’estació de França de Barcelona nou cotxes de primera classe i un carruatge «salon-break», destinat al ministre espanyol de Foment, Fermín Lasala, i al director general d’Obres Públiques, Barón de Covadonga, que ens acompanyaven. Hi anaven també 200 convidats, entre els quals hi era jo, el Consell d’Administració de la Societat Catalana General de Crèdit i el de Ferrocarrils i Mines de Sant Joan de les Abadesses.


  A les dotze hores i cinc minuts del migdia arribava el tren a l’estació final del trajecte, que era el carregador de les mines de Sant Joan, un cop passada la població. Segueixo amb cites de la publicació mencionada: «El pueblo en masa, con su roja barretina los hombres y sus “arracadas” las mujeres, recibieron a la comitiva con vítores entusiastas a los acordes de la marcha real y el atronador estruendo de miles de tiros». Els assistents visitàrem les mines acompanyats del director de les explotacions, Mr. Ducloux. Les autoritats i els més valents hem entrat a la mina Dulce en una petita vagoneta, proveïts d’impermeable i casc per veure i tocar la veta de mineral. A les mines hi arriba l’aigua que es necessita per a les operacions mitjançant una canonada que travessa la muntanya. Prop de l’estació del ferrocarril hi ha una màquina que fa aglomerats de carbó, ja que el carbó surt molt trossejat i aleshores no es pot cremar bé. A més de l’explotació del carbó, la societat ha construït una fàbrica de ciment i de calç hidràulica.


  De tornada a Barcelona, ens hem aturat a Ripoll, on la població ha fet una gran rebuda al ministre, mentre una coral li cantava el Glòria a Espanya, d’Anselm Clavé. Hem arribat molt tard i molt cansats a Barcelona, però satisfets, amb consciència que ha estat una data històrica per a la nostra indústria.


  1881


  Visca la «producción nacional»!


  ESCRITS DE RAMON SERRA PARAREDA, SEGONA GENERACIÓ DE COTONERS.


  El 1881 ha estat un any excepcional amb una borsa molt alcista i la gent embogida per comprar uns títols que —deien— es podrien vendre al cap de tres mesos pel doble del seu cost. Però per als cotoners, força al marge de les operacions de borsa i de les operacions especulatives, ha estat l’any en què una vegada més ens hem jugat el nostre present i el nostre futur, en una lluita aferrissada contra la rebaixa dels aranzels patrocinada pels lliurecanvistes de Madrid. Els catalans hem hagut d’insistir en el fet que la indústria espanyola, que per desgràcia és tota ella catalana, només pot sobreviure amb uns aranzels suficients i que, sense ells, els fabricants hauríem de tancar les fàbriques i els obrers es trobarien al carrer sense feina, amb el greu problema social i polític que això produiria. I dic que per desgràcia tota la indústria és catalana, perquè a Madrid i a la resta d’Espanya confonen una cosa amb l’altra, un fet que provoca reaccions polítiques perjudicials per al negoci.


  La història ve de lluny. Laureà Figuerola, el català de Calaf, ministre d’Hisenda en el govern revolucionari del general Prim, i enemic dels fabricants, promulgà el 1869 una reforma progressiva dels aranzels, que suposava una retallada molt forta de les tarifes que havien de pagar els gèneres de cotó estrangers per poder entrar a Espanya. Si s’hagués aplicat totalment, hauria suposat l’ensorrada de la indústria cotonera. Sortosament, i gràcies a la intervenció del general Prim, que sempre s’havia mostrat proteccionista, a la Llei aranzelària de Figuerola se li afegí una «base quinta» en la qual s’ajornava fins el 1875 el començament d’un procés de reducció dels aranzels, que els havia d’abaixar fins a un màxim del 15% del valor dels gèneres importats.


  Arribat l’any 1875, les institucions i els diputats catalans a les Corts pressionaren fortament el govern espanyol perquè no s’apliqués la baixa prevista dels aranzels i s’aconseguí un ajornament, tenint en compte la situació d’anarquia en què havia viscut Espanya durant els anys de la República i especialment Catalunya, com a conseqüència de la guerra carlina que encara no havia acabat.


  Però la situació ha canviat aquest mes de febrer del 1881, en haver accedit al govern el Partit Liberal, amb Práxedes Sagasta com a president del Consell de Ministres. És prou sabut que els conservadors d’Antonio Cánovas del Castillo són proteccionistes i els liberals lliurecanvistes. Tot just Sagasta havia ocupat la cadira, que el visitaren els membres de la Junta Directiva del Círculo Mercantil de Madrid, exigint-li que es restablís la «base quinta» i, amb ella, es posés en marxa la baixa dels aranzels.


  A Barcelona la reacció serà immediata i sorollosa. L’Institut de Foment del Treball Nacional i el Foment de la Producció Espanyola, les dues grans patronals catalanes, consideraren que havia arribat el moment de mobilitzar-se i han organitzat manifestacions proteccionistes en locals tancats, que han comptat amb la meva presència —sempre que m’ha estat possible—, així com de centenars o milers d’altres manifestants. Es tractava d’escalfar l’ambient en contra dels lliurecanvistes madrilenys i de donar una prova de força i d’unitat. Totes les institucions econòmiques i culturals catalanes s’hi han adherit, sense distinció de color polític, de manera que la societat catalana s’ha presentat sense esquerdes a favor de la protecció. Vet aquí reproduïdes algunes de les meves notes sobre el que han dit els oradors, traduïdes al català que parlen tots ells, però pronunciades en castellà en parlar en públic, amb una sola excepció.


  El 4 d’abril al Teatre Principal de Barcelona, a la Rambla, amb convocatòria de l’Institut de Foment del Treball Nacional intervingueren:


  Víctor Balaguer, periodista, historiador, poeta, amic del general Prim i membre del seu govern revolucionari com a ministre d’Ultramar: «Catalunya és el meu país, però Espanya és la meva pàtria i en defensar els interessos de Catalunya defenso i vull defensar els de tot Espanya».


  Josep Ferrer i Vidal, empresari cotoner i president de l’entitat convocant: «No venim aquí a fer un acte polític, ni encara menys un acte de partit polític. Aquí només som proteccionistes, disposats a combatre el Govern, si amenaça els nostres interessos, sigui quin sigui el seu color polític, sempre dintre dels límits de la llei».


  Josep Roca i Galés, obrer del sector tèxtil, que visità el 1876 l’Exposició Universal de Filadèlfia: «Sóc un humil obrer, però faig pinya amb els amos a l’hora de demanar protecció a la indústria. Aporto la meva experiència i els coneixements que he adquirit en els meus viatges als Estats Units, Bèlgica i Anglaterra. La nostra organització del treball és diferent de la que tenen en aquells països: aquí el diner i els transports són més cars, paguem més contribucions i la maquinària ens surt un 25% més cara. I a Espanya tenim això que en diem “irregularitats” [els assistents es posaren a riure]. Com es pot competir amb uns aranzels del 15% [el percentatge al qual arribaríem, si s’apliqués la “base quinta”] quan aquelles nacions estan exemptes de les immoralitats que només existeixen a les oficines espanyoles? També he de donar una resposta a allò que els lliurecanvistes madrilenys diuen de Catalunya i del catalanisme. És que Catalunya no va vessar la seva sang a la guerra de la Independència? És que no ho ha fet al Marroc, fa ben pocs anys? És que Catalunya no ha defensat amb la seva sang la integritat de la pàtria a Cuba?».


  Valentí Almirall, escriptor i director d’El Diari Català, el primer escrit en la nostra llengua, va intervenir dient: «Veig en aquesta reunió l’humil obrer al costat de l’humil artesà, al costat de les classes mitjanes, de les classes altes. Tots fosos en el mateix sentiment a favor de la protecció».


  Uns mesos més tard —el 4 de juny de 1881—, es convocà una nova manifestació al Teatre Principal, patrocinada per l’Institut de Foment del Treball Nacional, amb Josep Pujol Fernández al capdavant, que digué: «Ens inspiren el mateix zel les indústries metal·lúrgiques de les províncies basques que les cotoneres de Catalunya, les de la seda de València com les de la ceràmica d’Andalusia». Acabà el discurs dient: «Perquè avorreixo l’esclavitud, perquè estimo la llibertat i perquè estimo cent vegades més que la llibertat la independència de la meva pàtria, per això sóc proteccionista».


  Una altra manifestació proteccionista es produí el 26 de juny de 1881, aquesta vegada convocada pel Foment de la Producció Espanyola. Hi intervingueren, entre d’altres:


  Pere Bosch i Labrús, president del Foment: «Venim a combatre el lliure canvi, que és la negació de la llibertat, i a parlar amb el Govern en nom dels que treballen i paguen impostos, a protestar contra l’esperit que afavoreix els interessos estrangers». Va explicar amb detall els desastres que es produirien en els diferents sectors productius si s’establís el lliure canvi. Pel que fa a la indústria cotonera, digué encertadament que «no podrà competir amb la dels països estrangers mentre no hi hagi carbó espanyol de qualitat i maquinària construïda a Espanya», que ara cal comprar amb un major cost que el que paguen els competidors estrangers. Tancà el parlament amb un crit vibrant: «El treball és el rei del món! Visca el treball nacional! Espanya per als espanyols!».


  Francesc Xavier Tort i Martorell, advocat: «Avui que patim la pesta del lliure canvi, que té el principal focus a la cort espanyola… demanem la protecció per al treball nacional».


  Valentí Almirall parlà aquesta vegada en català, «la llengua que parlem des que hem vingut al món»: «Catalunya és la germana gran de les províncies d’Espanya i quan les províncies queden sense pare, o el que és pitjor queden amb madrastra —com és el cas d’Espanya—, aleshores a la germana gran li toca salvar les petites, mantenir-les i buscar feina per a elles. Catalunya és la germana gran de les províncies espanyoles i hem de salvar les petites».


  A Madrid, capital i cort, contraatacaren amb la celebració del que anomenaren Meeting librecambista, celebrat al Palau de la Zarzuela el 26 de juny de 1881. Segons les referències dels diaris es digueren, també, coses ben gruixudes, però ben a l’inrevés del que s’havia manifestat aquí:


  Alberto Aguilera, per exemple, afirmà que «la reforma arancelaria de 1869 no fue más que una transición». «El Sr. Figuerola [ministre] resistió a sus propias convicciones, otorgó a los proteccionistas otros doce años de tregua que no han servido más que para que alevosamente el proteccionismo se apoderara de su generosidad».


  El Sr. Pedregal, que a Madrid deuen conèixer, però a Barcelona no, tingué la barra de dir que: «Los catalanes no están pobres, no se arruinan, están prósperos, no tienen de qué quejarse. Si hay en ellos algo que sea reprensible es la hipocresía con que proceden. No están pobres, están ricos, se engrandecen, mientras que en el resto de la nación no hay riqueza, ni prosperidad, ni engrandecimiento [grans aplaudiments]».


  Costa, un propietari rural: «Al cerrar las puertas de España a los tejidos ingleses, cierran las suyas a los productos agrícolas españoles, como lanceta que está picando las venas de dieciséis millones de españoles agricultores para trasvasar su sangre en las venas de unos cuantos capitalistas, señores feudales del algodón y de la lana».


  Tancà l’acte Laureà Figuerola, català, exministre i autor de la reforma aranzelària del 1869: «Oíd lo que dicen los señores proteccionistas: todos los que vivimos en Madrid somos vagos, holgazanes, corrompidos e ignorantes». Parlà amb menyspreu d’un fabricant català, «el cual catalán por cierto es de suponer que apenas sabría hablar castellano». Digué dels fabricants: «Habláis que no queréis aparatos, ni dijes, ni nada que no sea español y sin embargo vuestras mujeres gastan blondas de Valenciennes, sedas de Lyon, tenéis cocinero francés, vais a la ópera italiana y abandonáis el teatro español; las escaleras de vuestras casas y vuestros panteones son de mármoles de Carrara».


  També va fer una referència a l’empresari cotoner amb el qual tingué una forta topada a les Corts el 1869 i contra el qual presentà una querella criminal per insults i calúmnies: «El Sr. Puig y Llagostera que aseguraba que con la reforma de 1869 iba a haber gran miseria en España, fundó y dirigió después de la publicación de aquel arancel una fábrica en Esparraguera en la que se establecieron cuatro turbinas hidráulicas de 1.000 caballos de fuerza». És veritat, però oblida la «base quinta», que permeté l’ajornament de la baixa dels aranzels.


  Visca la «producción nacional!».


  1882


  La Febre d’Or ha deixat rastre, tot i les baixes


  INFORME AL SEU GOVERN DEL CÒNSOL GENERAL DE SUÈCIA I NORUEGA, CARL A. DAHLANDER, CARRER DE TRAFALGAR, 8, PRAL. 2A, DE BARCELONA.[18]


  L’any 1881 la població de Catalunya —no tan sols de Barcelona— ha passat per un procés febril com poques vegades es deu haver vist a Europa. Febre per guanyar diners, molts i amb poc esforç, al voltant de la borsa. El resultat ha estat desigual. No es pot dir que hagi estat un foc d’encenalls perquè ha deixat rastre, en el sentit que algunes de les iniciatives tenen continuïtat. Hi ha febrades que són signe de creixement en l’adolescència. Però el que més ha impressionat ha estat veure com la gent es llançava a fer inversions com si els hi anés la vida, i la desil·lusió —i les pèrdues— que experimentaven en comprovar com aquest 1882 s’ha desinflat l’especulació i el «cos» social ha recuperat la temperatura normal.


  La conjuntura econòmica era favorable. La restauració monàrquica, el final de la guerra a Cuba i el de les carlinades havien creat un ambient de confiança en el futur del país. Catalunya segueix molt de prop el que passa a Europa, i la burgesia és conscient que els avenços tecnològics que s’hi estan produint —i que s’incorporen ràpidament a Catalunya— seran la plataforma d’un major benestar, de més relacions comercials i de major riquesa. I per això mateix, quan han començat a sortir iniciatives ambicioses, la possibilitat d’aconseguir guanys fàcils s’ha apoderat de la societat catalana amb recursos o amb capacitat d’aconseguir crèdit.


  La febre per invertir i prendre una participació s’ha produït, com era lògic, al voltant de grans projectes. I els grans projectes no són els industrials, ja que aquests es consideren familiars, a l’abast dels recursos que pot aportar una persona o un grup d’amics. Per això, la naturalesa jurídica de les empreses industrials és la de les societats individuals, de les regulars col·lectives o de societats en comandita. Quan es tracta de grans projectes es pensa en una societat anònima, i l’objectiu social és aleshores un banc de negocis, un ferrocarril, una companyia de transports o per a la realització d’obres i serveis públics. El banc ha estat l’entitat preferida, perquè a través seu es pot fer el que convingui, sempre que ho aprovin els accionistes.


  L’any 1881 es constituïren a Catalunya vint-i-quatre bancs en forma de societats anònimes. Són molts bancs per a un país petit com Catalunya. Si no recordo malament, el darrer en constituir-se havia estat el Banc Hispano Colonial, el 1876, de manera que no es pot pas dir que un banc nou fos un fet ordinari. Divuit d’aquests vint-i-quatre bancs es crearen en els dos darrers mesos de l’any 1881, que és quan la febre era més alta. I set d’aquests vint-i-quatre es crearen durant la segona quinzena del mes de desembre. El 31 de desembre es tancà l’any amb la constitució del darrer de tots: el Banc de Sabadell.


  Els bancs es constituïren amb un gran capital subscrit i un mínim capital desemborsat. Amb el gran capital subscrit s’estava dient als inversors que hi havia un projecte ambiciós i els diners que caldrien per realitzar-lo. Amb el capital mínim desemborsat —normalment un 5% del subscrit— es pretenia atreure un accionariat fidel i nombrós. Els promotors es proposaven anar demanant dividends passius als accionistes, o sigui nous desemborsaments del capital subscrit, a mesura que es posaven en marxa els projectes i es feien necessaris els diners compromesos amb la subscripció.


  El primer que es constituí fou el Banc de Vilanova, promogut per Francesc Gumà, que té entre mans l’allargament del ferrocarril de Barcelona a Valls, per Sitges i Vilanova, fins a Madrid, una obra gegantina. El Banc es constituí amb un capital subscrit de 5 milions de pessetes, però va rebre peticions per 94 milions, de manera que per prorrateig els inversors obtingueren poc més del 5% del que havien demanat. Al despatx del corredor de comerç Juandó, a la Rambla de Barcelona, que és on es rebien i tramitaven les peticions, es formà una cua de subscriptors que arribava al carrer, de tal manera que hagué d’intervenir la Guàrdia Civil per posar ordre. No serà l’únic cas.


  Fins ara els únics bancs catalans en forma de societat anònima eren els domiciliats a Barcelona. Però molts dels nous s’han situat a altres poblacions catalanes, una prova que la febre s’ha estès per tot Catalunya. La relació dels bancs no barcelonins és sorprenent: Banc de Vilanova, Banc de Tortosa, Banc de Manresa, Banc de Valls, Banc d’Igualada, dos bancs a Lleida, dos bancs a Girona, Banc de Mataró, Banc de Terrassa i Banc de Sabadell.


  Alguns d’aquests bancs es proposen dedicar-se a finançar i gestionar serveis públics: un mercat, fàbriques de gas i d’electricitat, la xarxa telefònica, urbanisme i construcció d’immobles, o carreteres. O bé proporcionar recursos a les activitats pròpies de la comarca, sigui la vinya, l’oli o la fruita seca. El Banc de Terrassa i el de Sabadell estan formats per industrials llaners que volen tenir un banc al servei del seu sector, que és el primer d’aquelles ciutats properes a Barcelona.


  Alguns dels nous bancs barcelonins no concreten l’objectiu social, com si no gosessin desvelar el secret dels meravellosos projectes que ompliran de diners les butxaques dels afortunats que en tinguin accions. Després dels bancs, vénen els ferrocarrils, com a objectes de desig: el Ferrocarril de Barcelona a Valls i a Madrid, ja esmentat; el Ferrocarril de Villena a Alcoi i Iecla i Alcúdia de Trespins, en bona part al País Valencià; el Ferrocarril de Valladolid a Medina del Campo, a Castella la Vella, i el Ferrocarril de Manresa a Berga.


  El pecat mortal de molts dels inversors és que es proposaven fer una jugada especulativa a curt termini. No anaven a subscriure unes accions, fer el desemborsament mínim del 5% i esperar que els demanessin el 95% que restava. El que buscaven era vendre les accions subscrites amb una important plusvàlua tan aviat com poguessin. Els espavilats que n’havien aconseguit algunes les vendrien a aquells que havien arribat tard.


  Tot funcionà d’allò més bé fins que els primers dies del mes de gener del 1882 es produí una forta ensorrada de la Borsa de París. La baixa frenà l’alça de les cotitzacions i la demanda de subscripcions en veure que havia canviat la direcció del vent. Aquella frenada coincidí amb la petició de dividends passius per part dels administradors dels bancs, que havien començat a invertir. Els especuladors es trobaren que no podien vendre les accions i aconseguir el benefici somniat, al mateix temps que rebien la petició de fer un desemborsament nou en una borsa a la baixa. Alguns no tenien ni tan sols els diners que els demanaven, perquè havien hagut de demanar un crèdit per subscriure i desemborsar el 5% del capital nominal de les accions. Si no pagaven el dividend passiu, l’empresa podia iniciar un procediment de reclamació que acabaria amb la cancel·lació de la subscripció i la pèrdua del capital aportat. Si abonaven els diners que els reclamaven, es trobaven amb una inversió no desitjada, que els podia suposar una pèrdua mentre es mantingués la baixa del mercat borsari.


  Però no tot han estat operacions especulatives. S’han constituït dues societats anònimes noves, que no tenen res a veure ni amb bancs ni amb ferrocarrils, vinculades a l’empresari Antonio López y López, que va fer fortuna a Cuba amb el transport marítim i amb altres negocis dels quals no li agrada parlar —possiblement comerç d’esclaus—. El primer de juny de 1881 es constituí a Barcelona la Compañía Transatlántica SA. I el 26 de novembre la Compañía General de Tabacos de Filipinas SA.


  La Transatlántica no és un negoci nou, sinó l’ampliació d’un d’existent. El promotor aportà la seva empresa A. López y Cía., que té una flota naviliera i la concessió per part de l’Estat del servei de correus entre la Península i les colònies espanyoles de Cuba i Puerto Rico. Els accionistes han subscrit un capital de 50 milions de pessetes, dels quals n’hi ha 25 milions desemborsats amb l’aportació de la mencionada societat valorada amb 19 milions per part d’Antonio López i 6 milions en efectiu per part d’altres. Els socis són companys seus a l’illa de Cuba i alguns catalans que segueixen les seves passes, participen en els seus negocis i recullen els guanys corresponents.


  El millor vaixell de la flota és l’anomenat Antonio López, com era d’esperar. La premsa barcelonina parla d’ell com del «barco mejor y más bello de nuestra marina mercante y que supera en buen gusto, riqueza y elegancia al primero de cualquier compañía trasatlántica extranjera»[19]. Es nota que el periodista no coneix ni de lluny la flota sueca. Té 3.779 tones d’arqueig, una màquina de vapor de 4.080 cavalls de potència i el casc d’acer. Fan propaganda de la primera classe amb «suntuosísimos comedores, un lujoso gabinete de señoras tapizado con telas de China, una bonita sala de fumar y sobretodo un magnífico salón». El departament de primera classe compta amb una potent dinamo elèctrica, sistema Siemens, que alimenta 70 làmpades, sistema Swan, situades al menjador, sales i galeria. Les notes de la companyia no parlen tant de la part del vapor destinada al transport de tropes, tot i que és ben conegut que una de les grans fonts de beneficis de l’empresa, al marge de la concessió del servei de correus, és el transport de tropes espanyoles que van cap a Cuba i tornen a la pàtria —aquells que han sobreviscut—.


  La Compañía General de Tabacos de Filipinas es proposa treure partit de l’establiment de la línia regular Barcelona-colònia de les Illes Filipines que establí el català Víctor Balaguer, ministre d’Ultramar d’un govern Sagasta el 1880, i de la consideració del tabac com a producte no «estancado», o sigui no reservat a l’Estat. Volen plantar tabac a la colònia espanyola, a més de controlar el servei regular, i fer tots els negocis que se li presentin, que se li presentaran. El capital està repartit entre quatre socis, tots amb el 25%: Antonio López, el Banc Hispano Colonial, la Banque de Paris et des Pays Bas i la Sociedad General de Crédito Mobiliario Español, de Madrid, controlada per capital francès. Les accions cotitzen a la Borsa de Barcelona i a la de París.


  El balanç del període un cop acabat l’estat febril és, per tant, irregular. Alguns dels bancs nous donen senyals clars de feblesa. Altres potser es mantindran molts anys, perquè tenen bons fonaments. Les línies ferroviàries previstes es faran, però no seran un doll de diners per als seus accionistes, sinó negocis normals. Les societats d’Antonio López, que el 1878 rebé el títol nobiliari de marquès de Comillas, donaran bons beneficis, ja que estan en mans d’un home més llest que una mostela i molt ben considerat a la cort de Madrid.


  1883


  La colònia cotonera Sedó i el Salt del Cairat. Obrers i fabricants


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, INDUSTRIAL COTONER DE LA TERCERA GENERACIÓ.


  El pare ha deixat en les meves mans la gestió de la fàbrica. Diu que ja en té prou, que està cansat de viatges amunt i avall del Llobregat i que ja tinc edat per fer-me càrrec del negoci. El que no puguis fer als trenta anys, no ho podràs fer mai, m’ha dit. Després, guanyes experiència, però perds força i ambició, ha afegit. L’empresa es continua dient Ramon Serra i Fills, SRC, i és una societat formada pel meu pare i les tres germanes, que em deixen fer, perquè així els ho ha indicat ell. En traspassar-me l’administració, també m’ha traspassat un bon feix d’escrits, en els quals comenta els canvis que ha vist i les experiències viscudes a la família i a la indústria cotonera. M’ha recomanat que els continuï. Escriure, diu, obliga a reflexionar i és bo rellegir més tard el que has escrit, ja que et recorda d’on venim i on anem. «Fes-ho sempre que ho creguis convenient, ni massa sovint, ni molt de tant en tant; procura recollir la crònica cotonera del teu temps». Començo a seguir els seus consells amb aquest escrit.


  La indústria cotonera no pot anar pel món —o més ben dit, per Espanya— amb un lliri a la mà, perquè aviat ens extingiríem. La nostra indústria s’ha de defensar a Madrid. O dit d’una altra manera, els fabricants hem de buscar el suport dels polítics espanyols si volem guanyar les batalles i la guerra industrial. Fa temps que en tinc consciència, en haver viscut algunes de les ferotges lluites dels proteccionistes —nosaltres— amb els lliurecanvistes. Els fabricants hem seguit diverses estratègies. En època del meu avi i quan el pare era jove, el que acostumaven a fer era tenir a Madrid unes persones que ens representaven. Es tractava de periodistes, escriptors o polítics que defensaven les nostres idees a la premsa i a les Corts espanyoles. Si es tractava de polítics, millor que no fossin catalans, com va ser el cas de Pascual Madoz. Dels catalans ja se sabia que defensarien les idees proteccionistes, però pel sol fet de ser-ho la seva autoritat moral era limitada. No eren persones a sou, però evidentment que les institucions catalanes sabien recompensar les actuacions públiques o privades que realitzaven en defensa de la indústria. Després, s’imposà una estratègia directa, que encara està vigent: els fabricants —alguns— fan carrera política i van a Madrid com a diputats d’un partit que ens doni veu i vot en el Congrés dels Diputats. Busquem directament el poder polític, tot i que els catalans no tenim el camí fàcil per arribar a dalt de tot. Però a Madrid respecten el poder econòmic que hi ha al darrere nostre i escolten les veus que parlen en nom dels interessos industrials. Personalment, ni jo ni el meu pare hem tingut vocació política, però estem disposats a delegar en els nostres col·legues aquella representació i a ajudar-los econòmicament sempre que faci falta.


  Aquestes reflexions tenen com a motiu l’exemple i model d’Antoni Sedó, un dels fabricants cotoners en alça. Pertany a la generació que hi ha entre el meu pare i jo, ja que va néixer el 1842 a Reus. El van desmamar quan el pare estava a punt de marxar cap a Manchester, i quan jo vaig néixer en Sedó tenia onze anys. Antoni Sedó és un home que començà la seva vida professional com a comerciant i venedor de vins de la seva terra a Madrid. Viure a Madrid vol dir tocar gent amb poder i conèixer polítics que en tenen. Es va fer del Partit Conservador i amic d’Antonio Cánovas del Castillo i de Francisco Romero Robledo, una de les estrelles del partit. Com a bon català defensà en els cercles madrilenys les idees proteccionistes i allí conegué Josep Puig i Llagostera, l’industrial cotoner que estava construint una gran fàbrica al terme d’Esparreguera, al costat del Llobregat. No tenia gaires diners, però prengué una participació a l’empresa d’en Puig i Llagostera i gràcies al suport del Partit Conservador guanyà un escó al parlament espanyol entre el 1876 i el 1880 en representació del districte de Sant Feliu de Llobregat, que és el que correspon a la fàbrica d’Esparreguera. Antoni Sedó és el català que, format a Madrid, retorna al seu país per dedicar-se a la indústria. I quan el 3 de desembre de 1879 morí Josep Puig i Llagostera, Sedó es convertí en el gerent i home fort de l’empresa, tot i que el vell propietari tenia successors directes. Sedó sabrà unir la resta de socis al voltant seu i afegir-ne de nous quan fracassà una emissió d’obligacions de la societat el 1881. Entre els nous socis atrets per ell hi ha els germans Ignasi i Casimir Girona, propietaris de la Foneria de la Mare de Déu del Remei, a Barcelona, i germans del banquer Manuel; Ferran Puig, un filador de lli, i el polític Romero Robledo. Amb la participació de polítics a l’empresa, s’assegura la influència sobre els òrgans de poder del govern espanyol.


  Antoni Sedó es farà aviat l’amo de l’empresa, que portarà el seu nom des del 1880: Antoni Sedó i Companyia S. en C. Les grans obres per a l’ampliació de la fàbrica ja estaven mig fetes. Ell les acabarà, però millorades i augmentades.


  Fa dos anys vaig rebre la invitació d’Antoni Sedó per a visitar la fàbrica, que s’ha convertit en una colònia industrial en estar envoltada pels habitatges dels obrers. Serà el que ell anomenarà una excursió tècnica a Esparreguera i al salt del Cairat. La fàbrica és situada al terme d’aquella població, però a uns quilòmetres del nucli urbà, arran del Llobregat i de la riera del Puig. Els convidats érem fabricants, periodistes i tècnics cotoners i hi anàvem acompanyats del mateix Antoni Sedó i, entre d’altres, de l’enginyer belga Alexandre Wohlguemuth i d’Alfons Flaquer, representant de Planas i Cia., de Girona, fabricant de les turbines. Tots plegats, unes quaranta persones, que sortírem de Barcelona en el primer tren de València fins a Martorell i després agafàrem carruatges fins a Esparreguera. Sedó ens obsequià amb un bon dinar al balneari de la Puda. Brindà en honor «a los obreros, a los ingenieros, a la prosperidad del establecimiento, a Cataluña en sus relaciones comerciales y potencia productora, a la industria española; al capital, aplicado a la industria; al capital, inteligencia y trabajo lealmente enlazados»[20].


  El salt del Cairat, que proporciona l’energia, amb una resclosa de 28 metres d’alçada i 140 d’amplada, impressiona força a tots aquells que treballem riu amunt amb salts que no superen gairebé mai els 10 metres de desnivell. Les obres de construcció del canal han estat dirigides per un obrer, en Jan, natural del Vendrell, que en sap tant com un enginyer. Té 4.500 metres de longitud i nombrosos túnels, amb un pendent de l’u per mil; s’acaba amb un aqüeducte en corba de 18 metres d’alçada i 100 de longitud, i compta amb dos salts: un de superior de 26 metres i un d’inferior de 5 metres. La fàbrica funciona amb quatre turbines Fontaine, de Planas i Cia de Girona: dues estan dedicades a la preparació i filatura i tenen una potència de 260 cavalls cadascuna, que pot arribar a 350 cavalls; la tercera de 200 cavalls es destina als telers, i la quarta, de 100 cavalls, està destinada als tallers de fusteria, serralleria, preparació de teixits i producció de llum elèctrica.


  La fàbrica està formada per diferents edificis. En un d’ells, de dos pisos, hi ha la filatura. Fa 80 x 25 metres, que es poden eixamplar fins a 100 metres, i compta amb 45.000 pues de filar. La planta de tissatge té unes mides de 100 x 35 metres i tenen 850 telers, que poden arribar a ser 2.000. La planta de preparació, magatzem i despatx és en un edifici de 60 x 34 metres. Hi ha altres edificis destinats a les seccions de blanqueig i aprests, i per a la màquina de vapor i els generadors. La llum elèctrica és subministrada per trenta-sis làmpades sistema Gramme de la Societat Espanyola d’Electricitat. La colònia i fàbrica Sedó és un dels grans monuments cotoners de Catalunya. Hi treballen dos mil obrers.


  Els cotoners convidats aprofitàrem el viatge i prenguérem moltes notes del que veiérem. La competència entre nosaltres és cada cop més forta: per preu, per models i per qualitat del producte. La xarxa de distribuïdors en el mercat espanyol és fonamental a l’hora de vendre. Però estem units a l’hora de negociar amb Madrid o quan es tracta de fer front als problemes interns del sector. Els cotoners, al marge de la competència, del nivell de producció i de la defensa dels interessos generals, tenim dos problemes que poden ser greus: la protesta obrera i els accidents de treball.


  Les grans fàbriques tenen una alta conflictivitat social, perquè els obrers tendeixen a l’associació i a plantar cara a l’amo col·lectivament a l’hora de presentar les seves reclamacions. Les fàbriques que queden lluny de la ciutat de Barcelona no en tenen tanta, però en tenen, si són grans. A Casserres vivim bastant tranquils en aquest aspecte, gràcies al fet que la nostra fàbrica és de les mitjanes. Viure al marge de les ciutats dificulta que els obrers busquin l’acció solidària de fàbriques veïnes, però quan tens més de mil treballadors, la guspira pot saltar en qualsevol moment i convertir-se en un foc de grans dimensions. Antoni Sedó ja en té l’experiència. I això que ha aplicat mesures favorables als obrers. El febrer del 1883 reduí la jornada de treball de tretze a dotze hores diàries, després d’una primera vaga que havia tingut uns mesos abans. Però a primers de juny d’aquest any, la direcció de la fàbrica realitzà uns acomiadaments i la protesta fou immediata. Sedó tancà la fàbrica uns dies per asserenar els ànims, però quan pretengué obrir-la de nou al cap de quinze dies, es trobà que alguns obrers es negaven a treballar i, el que és pitjor, procuraven que aquells que volien fer-ho no entressin a la fàbrica. El resultat foren baralles i la intervenció de la Guàrdia Civil. A algunes treballadores de la població veïna d’Olesa que volien treballar, els van tallar les trenes —un fet molt humiliant— i a una la feriren a l’orella[21].


  Els problemes que ens plantegen els obrers ha estat un tema de conversa en l’excursió a Esparreguera i al salt del Cairat. Hi ha opinions diferents entre nosaltres. Veig quatre estratègies possibles, representades per quatre tipus de fabricant: el feble, el dur, el murri i el dialogant. El feble és el poruc, aquell que no es mou del despatx, que procura no coincidir amb els obrers a l’hora d’entrar o sortir de la fàbrica i que dóna sempre les ordres a través d’un apoderat o d’un contramestre; els obrers endevinen la seva feblesa i saben que s’arronsarà si juguen fort. El dur és tot el contrari: li agrada fer el fatxenda, passejar-se per la fàbrica per controlar el treball; explica que ell sí que havia treballat en condicions dures en la seva joventut i que els obrers no s’adonen dels sacrificis que ha de fer per mantenir l’ocupació que tenen; és partidari de tancar la fàbrica quan es comença a parlar de vaga o quan se li presenta una reclamació que no està disposat a atendre, i està disposat a cridar la Guàrdia Civil si veu una ombra d’amenaça. El murri és el que procura fer bona cara davant dels conflictes, negociar amb els obrers i acabar portant l’aigua al seu molí, encara que sigui amb mitjos enganys. Sap que té la paella pel mànec; no vol topades, però tampoc està disposat a cedir i donar tot el que li demanen; li agraden molt els gestos petits per donar solució a peticions grans. Finalment, el dialogant és aquell que creu que parlant la gent s’entén, que té bona fe, coneix el nom de tots els obrers, s’interessa pels problemes personals, té consciència de la misèria d’alguns treballadors i està disposat a cedir una part dels seus beneficis per millorar la condició obrera, en forma de serveis socials. Són quatre plantejaments que no són inamovibles, perquè depèn de com vagin les coses. Conec fabricants que han estat primer febles, després durs, murris i finalment dialogants. O a l’inrevés. Cap de nosaltres està disposat a trencar la corda si la fàbrica dóna beneficis i ens permet viure.


  Els obrers mantenen actituds que són més o menys paral·leles a les nostres. També n’hi ha de febles, de durs, de murris i de dialogants. La diferència es troba en el fet que nosaltres prenem les decisions pel nostre compte i amb poques consultes, mentre que ells s’han d’organitzar i aleshores buscar el consens, que no és fàcil. Els problemes seriosos comencen quan entre ells hi ha un o uns líders que arrosseguen els altres per convenciment o per cansament. A curt termini som més forts nosaltres però, a la llarga, m’imagino que veurem canvis favorables als obrers i sense contrapartides.


  Un factor que afecta les relacions socials i fins i tot la producció de la fàbrica són els accidents laborals. Per evitar-los cal molta atenció per part dels amos a l’hora d’aplicar sistemes de seguretat en el treball, que costen diners, i cal també molta responsabilitat per part dels obrers. Però són inevitables, perquè les màquines són perilloses i una badada la té tothom. Déu ens guardi de catàstrofes com la que es produí l’any passat a la ciutat de Barcelona. El 28 de juny explotà una de les dues calderes de vapor a la fàbrica de filats i teixits de cotó de Morell i Murillo, al carrer de Santa Amàlia[22], amb el resultat de setze morts i trenta-quatre ferits[23]. Era la una de la tarda i el maquinista responsable de la caldera estava dinant. Se suposa que el fogoner comprovà que no hi havia prou aigua a la caldera, que estava molt calenta, i n’hi afegí més. Quan va afegir l’aigua freda es produí l’explosió. És només una suposició, perquè el fogoner és un dels morts. Les calderes eren velles i s’havia passat l’encàrrec per a dues de noves a La Maquinista Terrestre i Marítima. Els morts són treballadors de la fàbrica, però també unes dones que feien la bugada en un rentador públic veí i un nen d’onze anys que passava pel carrer en aquell moment. L’edifici de quatre pisos va quedar totalment destruït. El fet resulta esfereïdor i s’ha publicat fins i tot un romanç que en parla. Comença així:


  
    «Sería más de la una


    de una tarde deliciosa


    el día que originó


    una desgracia horrorosa.


    En la calle de la Amalia


    teatro de horrores mil


    tuvo lugar una escena


    que da pasmo referir.


    Descuido del maquinista


    dicen muchos que sería


    pero, ay, estos descuidos


    causan muy poca alegría».[24]

  


  1884


  Les meravelles i els problemes de l’electricitat


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, FABRICANT COTONER DE LA TERCERA GENERACIÓ.


  El gas i l’electricitat es disputen l’enllumenat públic i el privat a les ciutats i a les fàbriques. A Barcelona, la Societat Catalana de l’Enllumenat per Gas, el gas municipal, fa una forta pressió sobre l’Ajuntament i sobre els mitjans de comunicació per no perdre la batalla. Però la guerra encara no està guanyada per cap de les dues fonts de llum.


  Personalment i d’acord amb el pare, he donat preferència a l’electricitat, en seguir els consells del meu cosí Ramon Bosom, que és bon amic de la família Dalmau, els introductors de la llum elèctrica a Catalunya i a Espanya. El 1876 el pare va començar a substituir els llums de petroli pels llums elèctrics a la fàbrica de Casserres, al mateix temps que ho feia la fàbrica de filats que Fills de Ricart tenen a Manresa. Però ho hem fet a poc a poc, després de posar-ho a prova. Començarem per aplicar l’electricitat a la filatura, amb dues làmpades d’arc voltaic, que s’encenen i s’apaguen cada tres o quatre hores, amb un simple commutador, el temps necessari per canviar els carbons de les làmpades. Ara introduirem, tant a les naus de filatura com a les del tissatge i serveis complementaris, làmpades d’incandescència —bombetes—, que semblen més pràctiques que les altres.


  Mentrestant, en Tomàs Dalmau està creant un imperi sobre l’electricitat. El 1881 aprofità les ganes d’invertir que tenia la gent de diners i constituí la Societat Espanyola d’Electricitat SA. Hi aportà totes les patents estrangeres que tenia, i els altres accionistes hi abocaren diners. Tomàs Dalmau és molt ambiciós, ja que es proposa crear una primera fàbrica d’electricitat, una primera xarxa telefònica i continuar l’establiment d’instal·lacions elèctriques com la nostra.


  El 1882, amb motiu del primer aniversari de la constitució de la Societat Espanyola d’Electricitat vaig assistir a un sopar de celebració al restaurant francès Martin, a la Rambla barcelonina, enllumenat per aquesta ocasió amb disset làmpades. A més de Tomàs Dalmau, que és el gerent de l’anònima, hi eren presents distingits membres de l’Escola d’Enginyers Industrials de Barcelona i fabricants que hem optat per l’electricitat. L’enginyer Francesc de Paula Rojas, molt vinculat a Tomàs Dalmau, pronuncià un apassionat discurs en favor de l’electricitat. Digué:


  
    «Cuando el aceite, representante de las grasas todas, era el rey de la luz, lo mismo lucía en el sótano y la buhardilla del pobre, que en el alcázar del magnate o del príncipe. Primero en sencillo y bíblico candil, después en pomposas y amarillas “llumeneres”; finalmente en artístico quinqué. Nació el gas, ocupando el recién nacido la aristocracia del alumbrado, y aún disputando al aceite la clase media. Hoy aparece en la palestra del alumbrado un nuevo combatiente, la electricidad, que no pretende arrojar de ella a los antiguos, sino luchar noblemente para obtener el primer premio. ¡Paso a la aristocracia del alumbrado! ¡Salud y paso al rayo que en vez de tronar terrible o amenazador sobre nuestras cabezas, correrá humilde y silencioso por el hilo telefónico para llevar a un hijo el suspiro de su madre y para murmurar el beso amante al oído mismo de la mujer querida!»[25].

  


  Una de les polèmiques entre el gas i l’electricitat s’ha generat al voltant del Gran Teatre del Liceu, amb motiu d’unes proves que hi realitzà la Societat Espanyola d’Electricitat. El cronista del Diario de Barcelona considerà que la llum elèctrica era immillorable per a espais oberts, però que perdia molt quan els espais eren tancats com és el cas d’un teatre. I ho argumentava així:


  
    «El color de la luz eléctrica da una tinta azulada a todos los objetos, de lo cual resulta que el color carmín de los palcos se convierte en morado y que las caras de los espectadores, en particular de las señoras, toman un aspecto cadavérico».[26]

  


  L’acusació era greu, perquè si el sexe femení se sent maltractat per la llum elèctrica, la guerra podria estar perduda. Tomàs Dalmau reaccionà ràpidament. Amb arguments tècnics defensà que «la más hermosa mitad del género humano será la que con mayor efusión felicite a la Junta Directiva del Liceo por dicha mejora»[27].


  L’Ajuntament de Barcelona ha promogut a finals d’any una mena de concurs entre la Societat Catalana de l’Enllumenat per Gas i la Societat Espanyola d’Electricitat. Es tractava que cadascuna d’elles enllumenés un tros de la Rambla: la del gas la Rambla del Centre i l’elèctrica la Rambla de les Flors. La companyia del gas instal·là en el seu tros trenta canelobres, que contenien els fanals, coronats tots amb un casc guerrer. L’elèctrica, que s’ho va prendre amb més calma, hi posà 8 canelobres de fusta que portaven vuit arcs voltaics, proveïts de globus i d’un reflector superior pintat de blanc. El resultat ha estat aclaparador a favor de la llum elèctrica. Tots els diaris han coincidit. La Renaixensa dirà: «La llum del gas és menys intensa i no resplendeix tant com l’elèctrica, amb la qual es pot llegir perfectament, mentre no passa el mateix amb el gas»[28].


  La Societat General d’Electricitat té una petita fàbrica d’electricitat al carrer del Cid, en un edifici de quatre pisos i un d’annex. Els tallers estan moguts per una màquina de vapor Alexander —uns escocesos, residents a Barcelona— de 20 cavalls de força i per una de 40 cavalls construïda per La Maquinista Terrestre i Marítima. Però vista la demanda, el 1882 decidiren crear una fàbrica molt més gran, fora de les antigues muralles, amb capacitat per a subministrar a les noves instal·lacions que es van fent a la ciutat. L’electricitat per a l’enllumenat públic es genera en un edifici a les Hortes de Sant Bertran, entre els carrers Marqués del Duero, Vila i Vilà i Cabanes, que compta amb una màquina de 200 cavalls de potència, també de La Maquinista Terrestre i Marítima.


  Com a creient en l’electricitat, segueixo amb interès les batalles guanyades per ella. Des que es creà la Societat Espanyola d’Electricitat han instal·lat a Barcelona vuitanta làmpades d’arc voltaic i 106 d’incandescència. I a la resta de Catalunya, 460 i 1.340, respectivament. Alguns dels edificis enllumenats són el Casino Mercantil, amb quatre làmpades d’arc voltaic, el teatre Ribas a la plaça de Catalunya, en el qual es combinen gas i electricitat, i el Teatre Novetats, al carrer de Casp.


  Esperem veure aviat l’electricitat de forma permanent al Liceu. Fa pocs dies s’inaugurà l’enllumenat elèctric als grans magatzems El Siglo, a la Rambla, els primers d’Espanya en el seu estil, que disposen de vint-i-sis departaments amb vint-i-set làmpades d’arc voltaic. En un acte presidit pel Sr. Eduardo Conde, gerent dels magatzems, el periodista que redactà la crònica comprovà com «al dar media vuelta a una llave entraron 27 rayos… La súbita entrada de aquel furioso escuadrón que en un abrir y cerrar los ojos se precipitó sobre El Siglo desde las huertas de San Beltrán no hizo otro ruido al lanzarse cada caballo sobre la presa de su lámpara, que el de los 27 golpes simultáneos dados por las armaduras de las 27 lámparas al separar los 27 carbones negativos»[29].


  Amb motiu de les festes de Barcelona de preparació del Nadal, del 14 al 22 de desembre, hem pogut veure la Rambla enllumenada amb cinquanta làmpades d’arc voltaic, situades a vint-i-quatre metres de distància l’una de l’altra, que produïen un enllumenat superior al que tenen l’avinguda de l’Òpera de París i els molls de Londres. Tot el muntatge s’ha fet amb material fabricat a Catalunya: la Societat Espanyola d’Electricitat aporta les dinamos, les làmpades i els carbons, La Maquinista Terrestre i Marítima les màquines generadores, i els globus de vidre opalí els fa la fàbrica de vidre de Badalona.


  La Societat Espanyola d’Electricitat no s’atura, ni es queda a Catalunya. A finals de l’any passat es constituí a Madrid la Sociedad Matritense de Electricidad, que explotarà les marques i concessions que té Tomàs Dalmau. Aquest cobrà l’aportació de les patents amb accions alliberades i amb quatre places en el Consell d’Administració. El ressò ha arribat fins el tron reial: el 17 de desembre Sa Majestat visità les instal·lacions de la Sociedad Matritense de Electricidad a Madrid i, seguidament, el monarca fou obsequiat amb un banquet al restaurant Lhardy.


  Una de les qüestions que ha de resoldre la nova energia és el transport de l’electricitat. Cap problema si la làmpada o la màquina estan al costat o prop de la màquina de vapor i del generador que converteix aquell en electricitat, però a mesura que es va allunyant el potencial elèctric desapareix. És un problema greu. Actualment, amb la central d’electricitat de les Hortes de Sant Beltran es pot servir el centre de Barcelona, però és a partir d’aquí que comencen les dificultats.


  En Tomàs Dalmau i el seu enginyer Narcís Xifra treballen per trobar una solució, i han trobat la col·laboració d’un cotoner. No és per res, però som els més interessats a seguir el camí del progrés, els primers a fer experiments que puguin millorar les nostres fàbriques i les nostres cases. Fa uns dies es va fer una prova per a la transmissió de l’energia elèctrica des de la fàbrica del Vapor Vell de Sants —indústria cotonera—, propietat d’Eusebi Güell, fins a la finca propietat d’aquest senyor a Sarrià. La distància és de 2.200 metres. És el primer intent que s’ha fet a Espanya i un dels primers a Europa. La Societat Espanyola d’Electricitat es va fer responsable de l’experiment amb el seu gerent Tomàs Dalmau, els enginyers Narcís Xifra i Baladia i Ramon Manjarrés, director de l’Escola d’Enginyers industrials de Barcelona.


  A la fàbrica de Sants s’havia situat la màquina generadora Gramme per a la transmissió de força. A la finca de Sarrià hi havia la màquina receptora, que es proposava treure aigua d’un pou per destinar-la a regar el jardí de la casa. La profunditat del pou era de vint-i-quatre metres i es tractava que l’electricitat fes funcionar dues bombes d’aigua construïdes als tallers de La Maquinista Terrestre i Marítima. La prova resultà positiva i l’aigua del pou regà el jardí de Don Eusebi. Com dirà la revista consagrada totalment al fenomen elèctric: «a Sants es mou una dinamo; aquí a Sarrià una altra. Entre les dues no hi ha altra cosa que un fil penjat. Però aquest fil porta un volcà a les entranyes».[30]


  Han passat nou anys des de la primera experiència amb un llum elèctric. Els avenços han estat considerables i ho seran encara més en el futur, si es manté la línia de progrés tecnològic que vivim.


  1885


  El Memorial de Greuges


  INFORME DEL CÒNSOL DE SUÈCIA I NORUEGA CARL A. DAHLANDER, CARRER DE TRAFALGAR 8, PRAL. 2A, DE BARCELONA.


  Barcelona i Catalunya es queixen. No és la primera vegada que ho fan, però aquest any han donat mostres d’una certa maduresa, en expressar la queixa de forma escrita, pública i institucional, a través de la societat civil. Aquesta té molta força a Catalunya, on abunden les entitats i organitzacions econòmiques, culturals o socials, que tenen sovint tanta o més força que els partits polítics, tots ells amb el centre i els dirigents a Madrid, a 600 quilòmetres de Barcelona.


  Ha estat, per tant, la societat civil catalana, a través dels seus empresaris, dels seus professors i dels seus intel·lectuals, la que ha manifestat la protesta col·lectiva pel tracte que, segons ells, rep Catalunya per part del govern espanyol. Tot va començar amb el projecte d’un tractat de comerç d’Espanya amb la Gran Bretanya i el d’un nou codi civil espanyol. La protesta, dura però democràtica i civilitzada, s’ha presentat en forma d’un document al rei Alfons XII. Porta el títol de: Memòria en defensa dels interessos morals i materials de Catalunya, presentada directament a S. M. lo Rey en virtut d’acord prés en la reunió celebrada a la Llotja de Barcelona, lo día 11 de janer del any 1885.


  Popularment, és conegut amb el nom de Memorial de Greuges. El document està escrit en castellà, que es la llengua oficial i la que entén el rei, però quan s’ha publicat en forma de llibre ha inclòs una introducció en català, que és la llengua normalment parlada en aquesta terra.


  El procés s’inicià en una reunió convocada pel Centre Català, una entitat creada fa tres anys, que es proposa defensar els interessos de Catalunya, amb el lema «Catalunya i avant!». Hi assistiren totes les institucions convidades, tant econòmiques com culturals, des de patronals com el Foment de la Producció Espanyola i l’Institut de Foment del Treball Nacional fins a l’Associació de Carboners i el Centre Industrial de Catalunya, que és una associació formada per contramestres, majordoms i auxiliars tècnics de les fàbriques tèxtils. S’acordà per unanimitat dirigir al rei Alfons XII una Exposició-Memòria, que «expressés els punts de mira de Catalunya pels atacs que des de llarg temps és víctima, i que avui prenen la forma de tractats de comerç en el terreny econòmic i d’amenaces a la integritat de les seves lleis civils en el terreny moral».


  Es nomenà una comissió redactora de la Memòria amb Valentí Almirall com a ponent redactor de la part general i una d’econòmica amb Eusebi Güell i Bacigalupi al capdavant. El primer és el president del Centre Català, mentre que el segon, soci també del Centre, és un conegut i ric empresari cotoner, fill de Joan Güell, un dels grans defensors del proteccionisme per a la seva indústria. Güell signava el document acompanyat d’altres fabricants cotoners de primer nivell, com Maties Muntadas, de L’Espanya Industrial SA, o Enric Batlló, de Batlló i Batlló.


  La part econòmica del Memorial està força concentrada en els problemes que el tractat de comerç amb Anglaterra comportaria a la indústria cotonera, en considerar-lo com una rebaixa de fet del sistema aranzelari enfront de la primera potència industrial del món, en donar a aquesta un tracte preferent per a l’exportació a Espanya dels seus productes manufacturats. La memòria comença explicant la diversitat de pobles que hi ha a Espanya i que és a Catalunya on es concentra la producció industrial: «El pueblo de la parte española de la península [recordin que Portugal és un estat peninsular] no es un pueblo homogéneo, sino que está formada por varias razas, grupos o variedades». La indústria cotonera —segueix dient— és la més important en el conjunt de l’Estat i està concentrada a Catalunya; de tal manera que aquí hi ha 1.900.000 pues de filar i a la resta d’Espanya només unes 150.000. Els productes d’aquesta indústria són molt diversos: «Nuestras manufacturas no sólo transforman el algodón en ropas bastas para cubrir la desnudez del pobre, sino que ofrecen a las clases acomodadas y aún ricas, telas y velludos que por su finura y estampación pueden servir de adorno a sus personas y a sus salones».


  Recorda el document que el 1882, en signar Espanya un tractat de comerç amb França, es van fer concessions a la producció francesa, que suposaven la derogació de la «base quinta» de l’aranzel del 1869, suspesa el 1875. La derogació suposava l’inici d’una reducció progressiva dels aranzels espanyols. El projecte amb la Gran Bretanya torna a suposar una derogació de la «base quinta», segons els autors de la memòria. Els seus efectes podrien ser desastrosos per a l’economia espanyola: «El núcleo de nuestro centro industrial más importante es la manufactura algodonera», seguida per la llanera, que són precisament els sectors en els quals destaca la indústria britànica, que compta amb quaranta-cinc milions de pues, per poc més de dos milions l’espanyola. D’aquesta diferència es desprèn que la competència seria impossible, si es reduïssin o desapareguessin els aranzels. Espanya no pot destruir la seva indústria i convertir-se en una potència agrícola i exportadora de minerals, que és el que esdevindria si s’aprovés el tractat de comerç. La indústria espanyola no pot viure sense protecció. Per tant, no es pot aprovar el tractat amb la Gran Bretanya.


  El document es presentà al rei, a Madrid, el 10 de març de 1885, per part d’una nombrosa i ben escollida comissió, integrada entre d’altres per Frederic Soler, un conegut autor d’obres teatrals sota el nom de Serafí Pitarra; Jacint Verdaguer, un sacerdot que ha aconseguit fer populars les seves poesies; Àngel Guimerà, un altre escriptor i autor d’obres teatrals de gran prestigi; Jaume Collell, canonge i escriptor; Benet Malvehy, fabricant seder; Valentí Almirall, escriptor, i Josep Pella i Forgas, historiador.


  Encara que potser no s’ho proposessin, els visitants donaren a la seva petició un to polític. O, com ells diuen, catalanista. Per aturar algunes sospites, van manifestar al rei: «No tenemos Señor la pretensión de debilitar ni mucho menos atacar la gloriosa unidad de la patria española. Lo que deseamos es que en España se implante un sistema regional adecuado». I posaren com a exemples de la seva aspiració l’imperi d’Àustria-Hongria, Alemanya i Gran Bretanya. «Somos catalanes y en estos momentos sentimos como nunca los males que el centralismo nos causa». «No podemos usar nuestra lengua más que en nuestros hogares y en conversaciones familiares: desterrada de las escuelas, lo ha sido más tarde de la contratación pública y también de los tribunales» i ara s’amenaça el nostre dret civil tradicional, molt viu i resultat del fonament jurídic de moltes generacions de catalans.


  De retorn a Barcelona i com s’acostuma a fer, hi hagué un dinar en el qual s’establí un diàleg entre els qui havien anat a Madrid i aquells que els hi havien enviat. Valentí Almirall, president del Centre Català, digué: «Al crit de Visca Catalunya!, oblidem que entre nosaltres hi ha qui vol la monarquia i qui aspira a altres formes de govern». I és que ell és republicà, mentre que la majoria dels qui anaren a Madrid són monàrquics de cor.


  Marià Maspons i Labrós, president de la comissió, deixà les coses clares pel que fa a la fidelitat a Espanya dels signants del Memorial: «Nosaltres som els partidaris de la unitat de la Pàtria! Els centralistes madrilenys són els seus enemics».


  S’han sortit amb la seva. Pocs dies després de tots aquests actes, l’industrial cotoner Antoni Sedó comunicà als industrials des de Madrid que no hi hauria de moment tractat amb la Gran Bretanya i que es nomenaria una comissió per redactar un projecte de Codi Civil per a Catalunya. El Memorial de Greuges ha aconseguit el seu primer objectiu, però hi ha molts dubtes que el govern espanyol pugui anar més enllà de frenar el projecte de tractat i d’aprovar un codi civil català.


  La societat catalana vol remoure l’ambient espanyol, al marge del madrileny, una mica sotraguejat amb el Memorial. A Barcelona es prepara el llançament d’una revista que es dirà La España Regional, promoguda, entre d’altres, per Josep Pella i Forgas —historiador, jurista i polític—, Pere Estasén —economista, advocat i escriptor—, Josep Yxart —crític literari—, Josep Coroleu —historiador i polític— i Eduard Toda —diplomàtic i escriptor—. «El acto solemne de acercarse al Rey Don Alfonso una Comisión catalana presentándole un memorial de los agravios que Cataluña viene experimentando es el hecho impulsivo de esta revista», diuen els promotors. Catalunya té ganes de dialogar i de buscar aliances amb la resta d’Espanya. Però em sembla que no ho tindrà fàcil.


  La crònica política i econòmica catalana d’aquest any passa pel Memorial de Greuges, però el marc polític espanyol ha canviat. La memòria es presentà al rei com a símbol de l’Estat, tot i que anava dirigida al govern. Però el rei Alfons XII morí el 25 de novembre de tuberculosi, deixant la reina en estat de bona esperança. Alfons XII es casà en primeres núpcies amb la seva cosina Maria Mercedes d’Orleans, que morí el 1876 abans de fer els divuit anys i sense descendència. Calia fer alguna cosa per arreglar-ho i fer-ho com cal. I ho dic perquè és prou conegut a la Cort que el rei tenia dos fills, Alfonso i Fernando, amb la seva amiga Elena Sánchez, una cantant de gran bellesa. Però aquests no poden ser successors per raons òbvies. Als Borbons els agraden molt les faldilles, si són homes, o els pantalons, si són dones. Isabel II, la mare del rei, va fer tronar i ploure amb les seves aventures amoroses amb una bona part de la Guàrdia Reial, segons deien. És clar que la van casar amb un home a qui li agradaven més els pantalons que les faldilles i la reina devia pensar que una cosa eren els interessos de l’Estat i l’altra la satisfacció personal. Aplicant el principi de l’interès de l’Estat, Alfons XII es tornà a casar. Aquesta vegada amb Maria Cristina d’Habsburg, la qual li ha donat dues nenes i un embaràs de quatre mesos. Mentrestant, Elena Sánchez havia marxat a París, on rebé el suport d’Isabel II, que allí residia i que podia entendre molt bé el que qualificava de romanticisme del seu fill. En quedar vídua, la reina Maria Cristina ha adoptat el títol de regent, a l’espera del naixement, previst per mitjan de l’any que ve. Els espanyols esperen amb delit que sigui un nen.


  1886


  La mort del cabaler. La cambra de Comerç de Barcelona


  ESCRITS DE RAMON BOSOM I SERRA, EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR.


  Ha mort el meu pare, Marc Bosom i Vigo, als seixanta-sis anys d’edat. Un cabaler de la Cerdanya, com deia d’ell mateix. Quan he revisat el seu escriptori amb la mare, han sortit uns escrits que ella coneixia i havia llegit, però jo no. El pare portava la lletra a la sang des que arribà de la seva estimada Cerdanya i es posà a treballar al taller del Diario de Barcelona amb Don Anton Brusi. De la confecció gràfica dels articles que escrivien els altres, passà a escriure’ls ell personalment, i el 1856 es convertí en empresari d’arts gràfiques i editor per compte propi i de tercers. Ell deia en broma que si el punxaven sortiria sang barrejada amb tinta d’imprimir. Estimava la seva professió, al marge que li hagués permès guanyar-se bé la vida i progressar socialment. Fins i tot aquests últims anys, quan darrere seu hi havia un negoci important —Las Artes del Libro— i tenia un bon despatx, com el que correspon al gerent, no es podia estar d’aixecar-se sovint de la butaca i anar a voltar per la sala de màquines, sentir el soroll de les impressores i olorar la tinta, que potser per a altres és desagradable, però que per a ell era la seva vida.


  Trobar els seus escrits i llegir-los ha representat retrobar el meu pare mort. I continuar els seus escrits m’ha semblat una manera de mostrar-li el respecte pel que va ser, pel que va fer i pel que ens ha deixat. Potser no ho faré de forma tan regular com ell, però sí sempre que tingui alguna cosa a dir i que mereixi ser recordada. Ell em va ensenyar el plaer, gairebé sensual, que es pot trobar en un diari, en una revista, en un llibre. Ell, que era un home que creia en Déu, creia també que els homes hem de treballar per a servir-lo, i que tenim en les nostres mans la capacitat de fer coses ben fetes o mal fetes. Un pagès —em deia—, com els meus avantpassats del Mas Bosom a la Cerdanya, havia de treballar la terra i criar bestiar. La seva missió era que les patates, els productes de l’hort, els cereals, els xais, la llana, els vedells, els porcs o els conills havien de ser de la millor qualitat. Només si estimes la feina que fas aconseguiràs un bon producte. De la mateixa manera, seguia, el teu oncle Ramon i el cosí Sebastià han d’estimar els teixits de cotó que produeixen, i que venen per tot Espanya. Si vols ser un bon professional i si vols guanyar diners has d’estimar els llibres i tot el que surti del taller: bon paper, bona impressió, llibres ben escrits i ben relligats. Treballem per viure, però viurem millor si treballem bé i amb il·lusió.


  Com a hereu, m’he fet càrrec del negoci, en el qual ja treballava des de fa anys. Ara en tinc trenta-cinc, m’he casat i emmainadat. Podria dir que m’he casat amb el comerç, perquè la meva dona, la Teresa, és filla de botiguer i li agrada vendre. Posa-la al darrere d’un taulell amb un client al davant i la faràs feliç. Però quan arribà la mainada hagué de deixar La Azucena. Camiseria i llenceria, el magatzem de robes que té el seu pare al carrer de Jaume I, núm. 15[31]. Quan la vaig conèixer era la responsable del departament de senyores. Tot i que jo hi anava a comprar-me unes camises vaig insistir que fos ella qui m’atengués. No la coneixia gens, però em va caure d’allò més bé. Em vaig convertir en un gran comprador de camises, fins que ella em va veure el llautó i em demanà què era el que estava buscant. Així començàrem a festejar.


  El negoci Las Artes del Libro, ara a nom meu, Ramon Bosom i Parareda, es manté allí on el deixà el meu pare, al carrer de la Diputació de Barcelona, a l’esquerra de l’Eixample. És clar que hi he introduït canvis i ampliacions. Al soterrani de l’edifici hi ha la secció de màquines i premses. A peu pla les caixes d’impremta. Al primer pis la secció d’enquadernació i de llibres, amb una galeria posterior on hi ha les màquines litogràfiques. Tinc dues màquines de vapor que mouen trenta-set premses mecàniques de diversos sistemes; n’hi ha que imprimeixen a dos colors alhora i altres dedicades al tiratge, la numeració i l’ordenació dels bitllets dels tramvies de Barcelona i d’algunes línies de ferrocarril, que és una de les meves especialitats. Al costat de la sala de màquines hi ha la foneria de tipus d’impremta i els departaments de galvanoplàstia i estereotípia. Als tallers d’enquadernació funcionen màquines de ratllar, foradar i altres del ram. En la secció de litografia, funcionen quatre màquines hidràuliques per setinar, vuit premses litogràfiques mogudes a vapor i set a mà, i dos aparells de fabricació de colors. Hi treballen unes 400 persones.[32]


  Segueixo editant pel meu compte La Ilustración Barcelonesa, una revista d’actualitat amb molts gravats. Es ven per subscripció a tot Catalunya i algunes a la resta d’Espanya. El nom no afavoreix la venda fora de Catalunya i he pensat més d’una vegada de canviar-lo i posar-li un nom més genèric. La meitat dels redactors dels articles són catalans o espanyols i l’altra meitat escriptors francesos o italians, però amb els textos traduïts al castellà. Publico altres revistes, però per compte d’altres entitats.


  L’edició de revistes i llibres té cada cop un paper més destacat en el conjunt del negoci. Però els beneficis vénen sobretot del taller d’arts gràfiques, que mantinc molt al dia, amb capacitat per fer el que em demanin i al servei de tota mena d’empresaris. No faig fàstics a ningú, des de l’advocat que em demana que li imprimeixi unes targetes de visita fins a la institució que m’encarrega tot el seu material d’oficina. El meus millors clients són l’Ajuntament de Barcelona i les companyies de transport públic. He mantingut les bones relacions amb el municipi, iniciades pel meu pare. Com ell, estic al marge de baralles polítiques i procuro fer bona cara al qui mana a la casa gran. Sóc un professional i no un polític. Va ser a través de les meves relacions amb l’Ajuntament que vaig entrar en contacte amb les empreses de tramvies i societats ferroviàries, que necessiten autorització municipal per a tot el que fan. Em donen un bon volum de negoci i jo els corresponc amb una feina ben feta.


  El pare tenia projectes per fer més gran l’empresa i em proposo seguir-los. Caldrà substituir una maquinària que envelleix ràpidament, no tan sols perquè treballa molt i es gasta, sinó perquè surten nous models, més avançats, necessaris per ser competent. Com a mínim, una vegada cada dos anys procuro donar un tomb per Europa per saber què és el que es fa allí i posar-me al dia. Però al marge de ser competent, cal vendre, ampliar la clientela i buscar-la, sense esperar que vingui. Cal renovar el personal més gran per gent jove amb coneixement i empenta, sobre els quals em pugui recolzar. Cal incrementar l’exportació a Amèrica, ara en un mal moment, si tenim en compte una illa de Cuba en guerra. Cal invertir molts diners i aquí sí que no és qüestió només de voluntat. Hauré d’anar a buscar-los i constituir una societat en comandita, que es podria dir Ramon Bosom i Companyia, S. en C. Penso primer en els familiars més propers i seguir amb els amics de confiança, però és segur que el canvi serà profund. Una cosa és treballar sol i una altra fer-ho amb socis als quals hauré de donar comptes del que faig i dels resultats de l’empresa.


  Les relacions socials són necessàries i potser per això m’he apuntat com a soci fundador de la Cambra de Comerç, Indústria i Navegació de Barcelona. Tinc els meus dubtes sobre el futur d’aquesta corporació, però ho he fet per respecte a la figura de Manuel Girona, que la presidirà, i perquè el sector d’arts gràfiques no té un òrgan propi de representació patronal, a diferència del que passa amb els industrials, i els cotoners en particular. El 9 d’abril la regent Maria Cristina signà un decret pel qual es creaven a Espanya les cambres, seguint el model francès i d’acord amb el desig del seu ministre de Foment, Eugenio Montero Ríos, integrat en un govern liberal presidit per Práxedes Sagasta. Les cambres seran un òrgan consultiu del govern i no és obligatòria la integració per part dels empresaris. És per això que la seva possible creació no ha creat cap entusiasme. En principi poden crear cambres les ciutats amb ports que disposin de duana de primera classe i aquelles de certa importància industrial com són, a Catalunya, Girona, Lleida, Terrassa i Reus.


  A Catalunya els projectes que provenen del govern de Madrid no són gaire ben vistos. Com ha dit el Diario, les cambres «asumen por la ley la representación de las clases que se dedican al comercio, industria y navegación… aunque sean pocas las atribuciones»[33]. D’aquí que s’hagin creat les cambres de Bilbao, Sevilla, Màlaga i Salamanca abans que ho fes Barcelona, que acostuma a ser la ciutat pionera a Espanya quan es tracta de qüestions econòmiques.


  A Barcelona el govern no va trobar ningú que s’encarregués de la seva organització, i finalment ha estat el governador civil d’un govern liberal el qui ho ha demanat —si us plau!— a Manuel Girona, que té setanta anys i és del Partit Conservador. Girona és un home amb sentit d’Estat, i per a ell la petició ha estat com una ordre, fos quin fos el partit que mani. Cridà uns quants amics i el dia 4 d’agost ens reuníem a la Llotja de Mar per parlar-ne. El que vam fer la majoria dels presents fou donar un vot de confiança al vell banquer, venerat per tots els presents. Ja tenim el Foment de la Producció Espanyola i l’Institut del Foment del Treball Nacional com a associacions patronals, i molts no veien clar el motiu de creació de la cambra. Aquesta, però, s’ha constituït el 14 octubre de 1886 en presència de 114 empresaris, que és una xifra més aviat baixa. Manuel Girona ha estat elegit president amb 112 vots a favor i dos en blanc; el vicepresident és el cotoner Enric Batlló, amb 79 vots, i el comptador Fèlix Macià i Bonaplata, fill de la Cerdanya i amic del pare. Aviat s’ha vist que els naviliers són els més interessats en la creació de la cambra, ja que 78 dels 114 membres s’han integrat en la secció de navegació, 12 en la de bancs, ferrocarrils, comerç i assegurances i 17 en la d’indústria. Els naviliers i consignataris barcelonins hi veuen per primera vegada una entitat que els tindrà en compte i estan disposats a jugar-hi a favor. La Cambra de Barcelona s’ha instal·lat a la Llotja de Mar i es considera successora de la Junta de Comerç.


  Ja tenim rei! El 17 de maig va néixer el que és ja Alfons XIII, fill pòstum d’Alfons XII. Els madrilenys esperaven amb candeletes que fos un noi i van rebre amb alegria l’anunci amb les vint-i-una canonades que corresponien a un noi, en lloc de les setze d’una noia.


  1887


  Francesc Gumà, el ianqui català i els «directes» a Madrid


  ARTICLE PUBLICAT A LA ILUSTRACIÓN BARCELONESA, DE L’IMPRESSOR I EDITOR RAMON BOSOM I SERRA.


  Nota de l’editor al director de la revista: que es publiqui tal com està escrit, però no podem oblidar que hi ha molta gent que s’ha sentit enganyada per Francesc Gumà, i que potser seria convenient rebaixar una mica el to angèlic i elegíac del personatge.


  La història de Francesc Gumà seria mereixedora d’una epopeia, un poema narratiu que expliqués unes accions que es poden titllar d’heroiques, èpiques. I com els poetes clàssics ja ens explicaren, el protagonista de les epopeies no acostuma a tenir un final feliç, sinó fins i tot tràgic, amb la seva mort, envoltat d’enemics incapaços de reconèixer una figura senyera. Francesc Gumà és viu, però socialment és mort. La seva obra, en canvi, perdurarà segles Aquest article voldria ser un homenatge a una persona que ha fet més que ningú per la seva població —Vilanova i la Geltrú—, que ha transformat l’economia d’unes comarques catalanes, en incorporar-les a la modernitat gràcies al seu ferrocarril, que ha obert camins nous, mentre les forces del conductor de la màquina ho han permès.


  Francesc Gumà i Ferran nasqué el 27 de març de 1833 a Vilanova i la Geltrú, una població capdavantera en el procés de la revolució industrial a Catalunya. El seu pare, Sebastià, creà una fàbrica de teixits de cotó que fou la segona a Espanya a fer servir una màquina de vapor per moure els telers, després de la de Bonaplata al carrer de Tallers de Barcelona. Vilanova és un poble mariner, que vol dir que té al davant el camí del mar, el més immens que hi ha a la terra. La seva gent ha anat a Amèrica des dels vells temps, sobretot a Cuba, i és el que va fer el jove Gumà, que s’establí a la ciutat de Matanzas, al nord de l’illa, on hi ha una important colònia catalana. Als dinou anys era el gerent de Gumà Hermanos, una empresa comercial i naviliera. Coneixia bé Cuba, però també els Estats Units, un país en ple desenvolupament industrial, a quatre passes de les costes cubanes. Enyorat de la pàtria, tornà a Catalunya el juliol del 1871, després de vint-i-cinc anys a Cuba.


  Els interessos d’en Gumà, que tornà amb un bon patrimoni, aviat es confongueren amb els de Vilanova. Participà en la construcció de l’eixample, però aquest no era el principal problema de la població. Vilanova, amb el mar obert al davant, tenia unes pèssimes comunicacions per terra, especialment amb Barcelona. Hi faltava el ferrocarril, l’element dinamitzador de l’economia. Quan l’empresa concessionària del ferrocarril de Barcelona a Tarragona va fer el traçat, va preferir el camí fàcil de Martorell i Vilafranca, per evitar així topar amb les costes de Garraf, un massís de roca calcària arran de mar, un obstacle natural. Però el ferrocarril era necessari. Com dirà el mateix Francesc Gumà: «El aislamiento de un pueblo es su muerte y un camino de hierro es su arteria aorta por donde fluyen a él todos los elementos indispensables para su prosperidad».[34]


  Les inversions ferroviàries no han estat gaire afortunades. Els constructors hi han guanyat diners, però l’explotació ha donat pèrdues o un rendiment modest. La subvenció de l’Estat per quilòmetre construït o altres ajuts del govern han estat fonamentals per a les empreses ferroviàries. A la resta d’Espanya, les grans línies ja construïdes s’han fet amb capitals estrangers, francesos sobretot, que tenen un gran potencial financer. En canvi, la xarxa ferroviària catalana s’ha finançat amb recursos del mateix país, amb poques excepcions.


  Però Francesc Gumà no es torbà gens per aquesta experiència. Tenia molta confiança en ell mateix i en el seu poble, on té molts amics que estaven disposats a donar-li suport i a deixar-li diners. Anà a Madrid i en poc temps aconseguí el vistiplau del govern. El 13 de gener de 1877 es publicava l’autorització a favor seu per construir, sense subvencions ni auxilis, un ferrocarril entre Valls, Vilanova i Barcelona. Com que no demanaven ajut de l’Estat, el tràmit era ràpid. Pocs dies després se celebrava al Teatre Principal de Vilanova, i en un ambient d’entusiasme, una reunió per presentar el projecte i rebre les primeres subscripcions d’accions de la societat que es constituiria. Francesc Gumà i Pau Soler i Morell, un altre vilanoví, ho feren per 100.000 duros cadascun. Però no n’hi havia prou. Per això mateix, el 1878 Gumà viatjà a Cuba a buscar més diners per al ferrocarril, entre les seves amistats a l’illa. I en trobà. Després anà als Estats Units i visità els tallers Rogers Locomotives and Machines Works a Nova York per encarregar les locomotores. De retorn a Europa passà per Londres i París amb la intenció de saber les darreres novetats en transport ferroviari. Són les tres grans ciutats capdavanteres de la revolució industrial.


  El 10 de juny de 1878 començaren les obres a Vilanova per a la construcció de la línia amb una gran festa, pagada per Francesc Gumà. Els vilanovins, agraïts, li regalaren una piqueta de plata. Pau Soler i Morell, el president de la Junta de Govern de la nova societat, distribuí mil duros entre els necessitats de Vilanova. Hi van anar els Xiquets de Valls, que van aixecar un castell de nou.


  Els dos anys següents foren d’esperança per als vilanovins, que veien avançar la línia, i d’un motiu de forta tristesa per a Francesc Gumà en morir, el 1879, la seva esposa Cristina Surís. Però aquesta fou una raó més per a la seva dedicació completa al ferrocarril.


  L’any 1880 fou d’intensos treballs a les costes de Garraf. En quinze mesos es perforaren divuit túnels amb una extensió total de 3.784 metres. El més llarg, el de la Falconera, té 670 metres. Hi treballaven 3.000 obrers. Ni municipis, ni diputacions, ni el govern havien donat un duro. Fou aleshores que Gumà tingué la idea d’allargar el recorregut del tren que, un cop arribat a Valls, seguiria cap a Reus, Picamoixons, Calamocha i Molina de Aragón fins a Madrid, la capital, sense passar per Saragossa. El projecte fou presentat el març d’aquell any 1880 en un banquet al restaurant Lhardy de Madrid, on Gumà reuní els diputats i senadors que representen les províncies que creuaran els ferrocarrils que anomena «directes» de Barcelona a Madrid, perquè redueixen en més de 100 quilòmetres el trajecte actual per Manresa, Calaf, Lleida i Saragossa. En el dinar, Gumà va dir que la realització costaria vint milions de duros, que comptava trobar el capital a Espanya i que havia refusat ofertes estrangeres. La conjuntura econòmica havia canviat i la borsa s’havia animat d’allò més. L’agost del 1880 es constituí oficialment la Societat del Ferrocarril de Valls i Vilanova a Barcelona. S’emeteren 10.000 accions i es reberen subscripcions per 10.612, de manera que fou obligat un petit prorrateig de les peticions.


  El 1881 fou el gran any d’en Gumà: Vilanova preparà el monument al seu fill predilecte; arribaren les màquines i els vagons construïts als Estats Units; el dia 10 de març es constituí el Banc de Vilanova, promogut també per Francesc Gumà, amb un èxit indescriptible de subscripció d’accions, i, finalment, el 28 de desembre de 1881 fou inaugurada la línia Barcelona-Vilanova amb un viatge memorable al qual fou invitat l’autor de l’article i representant d’aquesta publicació.


  «A les 9 del matí sortí de Barcelona el tren oficial format per quatre vagons de tercera classe, quatre de primera i el magnífic cotxe-saló de Francesc Gumà. En els vagons de primera hi caben seixanta persones i més de cent en els de tercera. A tots hi ha lavabos i comunicació per plataforma amb els altres vagons. En els de primera hi ha llits per l’estil dels que tenen les cabines dels vaixells. En el tren hi anaven totes les autoritats de la província i el bisbe de Barcelona. El tren s’ha aturat a les tres obres més importants del recorregut: el túnel de la Falconera, el viaducte al costat del Pas de la Mala Dona i el pont doble, abans de Sitges. A les 12 arribàrem a Vilanova, on després d’escoltar un Te Deum d’acció de gràcies a l’església de Sant Antoni, ens obsequiaren amb un dinar per a 500 persones sota un envelat. El menú —exquisit— va ser el següent: sopa-puré Reina, costelles Villeroy, peix a la catalana, filet a la Richelieu, gall d’indi trufat, bescuits i postres assortides; vins: xerès, macon, sauternes, xampany Margaux i xampany de Reus “frappé”; cafè i licors».[35]


  Els presents brindàrem amb entusiasme, respecte i agraïment per Francesc Gumà, al qual a Madrid anomenen el ianqui català: «Con cuatro Gumàs en España y doscientas poblaciones como Villanueva, en diez años seríamos los Estados Unidos de Europa».[36] El poeta i dramaturg castellà José Zorrilla, l’autor del Juan Tenorio, li dedicarà aquests emocionats versos:


  
    «Gumà es uno de los industriales que tienen con sus hechos la misión de:


    Decir a España que olvide


    Lo que fue en tiempos de moros


    Que la guitarra y los toros


    No dan nacionalidad;


    Y que hoy llevan a la gloria


    Con ímpetu de ciclones


    Sobre el rayo a las nacionales


    Vapor y electricidad».


    (La Ilustración Española y Americana,


    Madrid, 30 de setembre de 1884)

  


  La societat dels Ferrocarrils Directes a Madrid, que integrava i substituïa l’anterior, es constituí el 5 de desembre de 1881. Es proposava «unir en rápida comunicación las dos capitales más importantes de España, la capital de la Nación y la capital del Principado y con ambas las comarcas de más rica agricultura como el Priorato y los valles de Jiloca, y las cuencas carboníferas de mayor riqueza, como Utrillas y Gargallo»[37]. La línia ferroviària que passa per Saragossa, i que és la competència, té 710 quilòmetres, i aquesta en tindrà només 613.


  El febrer del 1882 és una altra de les grans dates en la història de Francesc Gumà i del seu ferrocarril amb l’arribada del primer tren a l’estació de Valls, a dos quilòmetres de la població. S’havia preparat una gran festa i un gran ball al pati de la caserna, però un temporal de pluja i vent ho impediren. El vent va malmetre tot el que s’havia muntat, i el ball es va fer finalment al teatre de la població. El 31 de gener de 1883 va ser el dia de la inauguració oficial del trajecte fins a Valls, amb una multitud que cridava «Visca Gumà! Visca Catalunya!». Una publicació reuní una referència extensa a l’acte, amb textos literaris adients a aquell gran dia. Un dels poemes era el següent:


  
    «A Valls en la inauguració del ferrocarril:


    Jorn avui de maridatge


    del present amb l’avenir


    noble Valls, lo romiatge


    del progrés has de seguir


    ja la màquina enginyosa


    te l’ensenya carinyosa


    al sentir el cant que has après


    Visca la Pàtria!


    Visca el Progrés!


    Sempre avant, la santa via


    des d’avui has començat


    és la Pau, l’àngel que et guia


    i és lo sol la llibertat


    i al seguir-la Valls, tot hora


    canta, canta, encisadora


    la cançó que ja has après


    Visca la Pàtria!


    Visca el Progrés!».[38]

  


  Però, mentrestant, la conjuntura econòmica havia canviat. El 1882 la borsa baixà i molts projectes es desinflaren, al mateix temps que les necessitats financeres dels «directes» creixien enormement. Començaren a córrer rumors sobre els seus problemes financers. El 27 de febrer de 1883, Francesc Gumà escriví una carta al Diario de Barcelona[39] en què els negava enèrgicament: «se ha propalado por algunos en la Bolsa, que esta Compañía no podía continuar sus obras por falta de recursos… La Compañía niega en absoluto que haya desatendido un sólo momento ninguno de sus compromisos».


  El juny del 1884 arribà el tren a Reus. Bufava la locomotora, però era ben visible que també bufaven els administradors. Aquell octubre del 1884 la societat va fer una emissió d’obligacions hipotecàries, imprescindible per a la continuïtat de la línia. Però la situació que hi havia fins aleshores, que es podia qualificar de dramàtica, es convertí ràpidament en tràgica, amb la figura d’en Francesc Gumà en el centre de la disputa. Aquells que l’havien elogiat i posat pels núvols començaren a apedregar-lo sense pietat. El febrer del 1886 una comissió d’accionistes convocà una junta general extraordinària dels «directes», on manifestaren «que ha sido gravemente perjudicial a los intereses de la Compañía la gerencia de D. Francisco Gumà» i que calia prendre les mesures oportunes. El 5 de març de 1886 es reuní a Barcelona la junta general d’accionistes, presidida pel governador civil, la primera autoritat de la província. La seva presència es proposava evitar desordres i escridassades, un fet que aconseguí només a mitges. La junta començà a les 3 de la tarda i s’allargà fins a mitjanit. Gumà presentà la dimissió, però hagué de suspendre el discurs, a mitja lectura, per excés de nervis i d’emoció. Recordà que havia posat al servei de l’empresa tota la seva fortuna, guanyada a Cuba i a Catalunya, i el seu esforç personal.


  Tothom veia venir una fallida de la societat i la pèrdua dels diners invertits. Però Francesc Gumà guanyà la seva darrera batalla, abans de marginar-se de l’empresa, en aconseguir el 15 de novembre de 1886 la fusió de la Compañía de los Ferrocarriles Directos de Madrid a Zaragoza y de Zaragoza a Barcelona amb la Compañía de los Ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia. El capital s’ha salvat i l’única víctima ha estat el capità del vaixell. La fusió ha comptat amb el suport de tots els accionistes.


  Hi ha dues vides paral·leles en la història moderna de Catalunya: la de Francesc Gumà i la de Fèlix Bonaplata. Aquest any el Ferrocarril i Mines de Sant Joan ha cedit a la societat Caminos de Hierro del Norte de España, de capital francès, la concessió de la línia amb les finques i els drets miners. El carbó de Sant Joan de les Abadesses, amb el qual tots havíem somniat, no és tan abundant, ni tan bo com ens imaginàvem. Dues històries èpiques i tràgiques, però també dues figures fonamentals per a la nostra història.


  Tot i el trist final de la vida professional del constructor dels ferrocarrils «directes», no puc acabar d’altra manera que llançant el mateix crit que aquell 31 de gener de 1883 a Valls: «Visca Francesc Gumà! Visca Catalunya!».[40]


  1888


  El repte de l’Exposició Universal de Barcelona


  INFORME AL SEU GOVERN DEL CÒNSOL DE SUÈCIA I NORUEGA, CARLES A. DAHLANDER, CARRER DE TRAFALGAR 8, PRAL. 2A, DE BARCELONA.


  Des que el passat dia 9 de desembre de 1888 va tancar l’Exposició Universal de Barcelona, crec que encara es produeixen miracles en aquest món. La meva mentalitat protestant i reformista no em permetria expressar-me d’aquesta manera, però no faig més que reproduir un comentari dels barcelonins que han seguit la gestació, el naixement i la vida de la primera exposició universal espanyola, amb neguit primer, amargor després, sorpresa i dubte a continuació, i finalment satisfacció. Ho diré d’una altra manera, sense demanar una intervenció sobrenatural: de tant en tant —però molt de tant en tant— hi ha projectes que comencen malament i acaben molt millor del que era previsible, gràcies a un conjunt de circumstàncies que donen la volta a un plantejament pèssim.


  Eugenio Serrano de Casanova és un gallec que lluità en els rengles de les tropes carlines i serà després secretari de Francisco López Fabra, el comissari regi a l’Exposició Universal de Filadèlfia del 1876. Fou ell el qui tingué la idea d’organitzar una exposició a Barcelona, seguint el model de la d’Anvers celebrada el 1884. L’11 de març de 1885, sol·licità de l’Ajuntament de Barcelona la cessió d’un solar de 200.000 metres quadrats, durant dos anys i mig, per celebrar una Exposició, que s’hauria d’inaugurar el 15 de setembre de 1887. El juny del 1885 l’Ajuntament concedí el permís per a les obres, a realitzar a la zona no urbanitzada del que ha de ser el futur parc de la Ciutadella. L’arquitecte Elies Rogent, ben situat a l’Ajuntament, fou el que suggerí que l’exposició s’havia de construir sobre l’antic barri de la Ribera destruït per Felip V al segle XVIII. El lloc és excel·lent, ja que la ciutat avança clarament cap al riu Besòs en la seva expansió, tal com veiem en el ritme de construcció de la dreta de l’Eixample, més valorada en tots sentits que l’esquerra. El novembre del 1885 es lliuraven a Serrano els terrenys promesos i el promotor començava les obres, dos anys abans de la inauguració prevista. Com en moltes d’aquestes exposicions, es preveia que una part dels edificis construïts no durarien gaire més que el temps de l’exposició. Però l’escepticisme era bastant general, si tenim en compte que Serrano no havia rebut subvenció de cap mena i que tothom sabia que les exposicions eren afers d’Estat a tot arreu on s’havien celebrat.


  Aleshores es començà a enredar la troca. El desembre del 1885 el Círculo Mercantil de Madrid demanà autorització a l’Ajuntament de Madrid per celebrar una Exposició Universal, que s’obriria el juny del 1886, al cap de sis mesos. Hi havia una clara intenció de fer mal al projecte barceloní. Es constituí una Comissió oficial, presidida pel duc de Veragua, descendent directe de Cristòfol Colom, al qual el municipi madrileny li cedí en usdefruit 430.000 metres quadrats als jardins del Retiro. D’aquesta exposició no en sentirem a parlar mai més, però Déu n’hi do l’enrenou que causà el seu anunci, ja que s’hauria avançat a la de Barcelona i l’hauria fet fracassar abans d’obrir-se.


  El juliol del 1886 es donava un pas endavant en l’organització de l’Exposició de Barcelona amb la constitució de la Junta Directiva, que suposava la benedicció de l’Ajuntament de la ciutat. Estava presidida per l’alcalde Francesc Rius i Taulet, acompanyat per personalitats tan prestigioses com Fèlix Macià Bonaplata, Francisco López Fabra i Ramon Macaya. Però el projecte Serrano entrà aviat en crisi per problemes financers del promotor, tot i que el 16 de setembre de 1886, l’ajuntament atorgà al Sr. Serrano una subvenció de 500.000 pessetes, en canvi de tenir dret, un cop acabada l’exposició, a alguns dels edificis construïts. Davant la seva incapacitat per continuar les obres, el 5 d’abril d’aquell any 1887, Serrano retornà la concessió al municipi, quan s’havien construït alguns edificis, altres estaven a mig fer i n’hi havia que ni tan sols s’havien començat. Faltaven cinc mesos per a la inauguració en els terminis previstos. Caldria ajornar-la i tornar-la a convocar, si s’acceptava el repte. El 4 de novembre de 1887, l’Ajuntament de Barcelona es va fer càrrec de la realització, previ pagament al Sr. Serrano dels treballs fets. El govern espanyol donà la nova autorització l’11 de novembre del mateix any per celebrar-la amb una nova data. L’Exposició Universal s’inaugurà oficialment el 20 de maig de 1888 en presència de la reina i es clausurà el 9 de desembre.


  Per tant, ens trobem amb: un projecte improvisat i mal plantejat per una iniciativa privada, sense garanties; la cancel·lació d’aquell projecte quan ja s’havien enviat les invitacions als possibles expositors; la nova convocatòria i el rellançament amb el suport públic i ciutadà, i una obertura oficial amb els paletes a tots els palaus i edificis de l’exposició. Tot feia preveure un fracàs, però no ho fou gràcies a un seguit de petits i suposats miracles. Un exemple pot ser el Gran Hotel Internacional al passeig de Colom, obra de l’arquitecte Lluís Domènech i Montaner, amb capacitat per a mil llits, que va ser construït en només cinquanta-tres dies. Aquesta obra era imprescindible si es volia donar un allotjament digne als visitants.


  Al marge d’aquests fets, diguem-ne circumstancials, hi havia tres raons objectives per fer fracassar l’Exposició:


  1. Mala conjuntura. L’economia catalana, la més dinàmica d’Espanya, passa un mal moment, que comparteix amb la resta de l’Europa desenvolupada. Hi ha moltes fàbriques tancades i l’ambient no inspira confiança.


  2. Estava convocada l’Exposició Universal de París per al 1889 amb la Torre Eiffel com a gran símbol. Hi ha molta gent a França en contra d’aquesta construcció de ferro de més de 300 metres d’alçada, encara a mig construir, però és evident que marcarà l’exposició. Mai s’havien convocat dues exposicions universals tan properes en el temps, cosa que obliga els expositors a triar-ne una en detriment de l’altra. En aquest cas, no hi havia color, i entre Barcelona i París, la majoria dels possibles expositors han escollit París.


  3. Barcelona no té el nivell de les ciutats que fins aleshores havien organitzat exposicions universals. La seva importància demogràfica i econòmica —no cal dir que també política, en no ser capital de l’Estat— queda molt per sota de ciutats com Londres, París, Filadèlfia o Viena. Per això mateix hi va haver qui va demanar una Exposició Internacional i no Universal, com foren les d’Amsterdam i Anvers, més modesta en el seu plantejament.


  Per acabar-ho d’adobar, el problema financer, el del finançament, estava mal resolt. Per part de l’Estat no hi ha hagut cap subvenció a fons perdut i només un crèdit a l’Ajuntament de Barcelona per dos milions de pessetes, a tornar en un termini curt i a compte d’uns futurs beneficis, que no ha produït cap exposició universal anterior. I a l’hora de fer el pressupost pel cost de les instal·lacions oficials de l’Estat a l’Exposició, l’administració central fixà com a límit el cost de la de París del 1878, que fou d’1,4 milions de pessetes. Un doble gest poc generós per part del govern espanyol. Els barcelonins han sabut fer-hi broma:


  
    «Anà avant l’Exposició


    amb empenyo decidit


    i faltant-hi “munició”


    a pescar una subvenció


    nostre alcalde anà a Madrid.


    El Govern es portà bé


    el que es diu, s’entusiasmà


    —Què voleu?, va dir. Diner?


    Això rai, ja us lo daré


    però me l’heu de tornar.


    Ja és un rasgo extraordinari


    va ser amb certes condicions


    va nombrar-se un Comissari


    perquè anés portant un diari


    i ens deixaren dos milions».

  


  Si l’Exposició ha tingut un èxit internacional relatiu, però al cap i a la fi un èxit, i un èxit total a nivell domèstic, com dirien els anglesos, fou per diverses raons:


  1. El suport ciutadà, amb mínimes fissures. La burgesia i les institucions catalanes es posaren al darrere del projecte de l’ajuntament, cosa que era un repte perillós. En contra hi hagué només el Centre Català de Valentí Almirall, que a hores d’ara deu estat penedit de la seva actitud.


  2. L’interès dels francesos a treure profit d’un mercat creixent —el català—, que hi assistiren en massa. La presència internacional se salvà per ells, que venien a vendre les seves manufactures.


  3. El nomenament de Manuel Girona com a comissari regi. Aquest senyor, que és fundador i director del Banc de Barcelona i de nombroses empreses, té fama ben guanyada de bon gestor i d’honestedat. És la primera o la segona fortuna de Catalunya. Al marge dels seus negocis, està finançant i dirigint la remodelació de la façana de la catedral gòtica de Barcelona, en canvi del compromís del bisbat de reservar-li la sepultura en el seu recinte. Girona va néixer en un carrer a quatre passes de les parets de la catedral.


  Després de tot el que he dit, no voldria que es valorés poc la ciutat de Barcelona. La seva projecció internacional està confirmada per la presència a la capital catalana de trenta-vuit consolats, europeus i americans, sobretot. Són els següents:


  Europeus: Àustria-Hongria, Alemanya, Bèlgica, Dinamarca, França, Gran Bretanya, Grècia, Itàlia, Mònaco, Països Baixos, Portugal, Rússia, Romania, San Marino, Suïssa, Suècia i Noruega.


  Americans: Argentina, Bolívia, Brasil, Costa Rica, Colòmbia, Xile, Estats Units d’Amèrica, Equador, Guatemala, Haití, Hondures, Estats Units de Mèxic, Nicaragua, Perú, Paraguai, Santo Domingo, San Salvador, Uruguai i Veneçuela.


  Altres consolats: Hawaii i Libèria


  Però parlem de Barcelona i de la seva l’Exposició, com si fóssim un visitant qualsevol: arribem a una ciutat que té 250.000 habitants, si bé hi ha uns quants pobles de la rodalia, com Sants, Gràcia, Sant Gervasi, les Corts, Sant Andreu, Sant Martí de Provençals, Horta i Sarrià, que gairebé duplicarien aquella xifra si els afegíssim. Per atendre els forasters, s’han publicat guies detallades de la ciutat i rodalia en castellà, francès i anglès per a tots aquells que no la coneixen, de tal manera que hi trobes indicacions detallades des del mateix moment de l’arribada. Si no tens gaires diners, des de l’estació de tren pots prendre un òmnibus de cavalls que et porta fins a la Rambla del Centre —el bitllet val 0,25 pessetes— o bé es pot agafar un carruatge fins al destí —4 pessetes— si no et cal fer estalvis. Hi ha una bona xarxa de tramvies de tracció de sang, que et poden portar a tot arreu: des de Barcelona a Gràcia, de la plaça de Catalunya a la Barceloneta, de la plaça de Palau al Poblenou, el tramvia de Circumval·lació, el de Barcelona-Eixample i Gràcia, el de Barcelona a Sants, el de Sant Gervasi i el de les Corts. Hi ha un tramvia de vapor de Barcelona, a Sant Andreu de Palomar, fins a Horta, i el ferrocarril de Sarrià.


  La Rambla és l’avinguda principal de la ciutat. Hi ha el Teatre del Liceu, amb capacitat per a 3.600 espectadors i una bona companyia d’òpera, el Teatre Principal —el més antic d’Espanya, del segle XVII—, amb una façana de pèssim gust; el restaurant Martin —pronuncieu el nom en francès—, la pastisseria Llibre. El carrer Fernando —en honor del rei Ferran VII— és el de més importància comercial per les botigues i magatzems de luxe. S’ha de destacar també el passeig de Gràcia, amb construccions elegants, jardins i arbres; la Gran Via de les Corts Catalanes, que ha d’anar del riu Besòs al riu Llobregat, creuant tot el pla de Barcelona, i finalment la plaça Reial, que és un dels llocs més agradables de Barcelona.


  La ciutat és un bon centre d’espectacles. Al carrer de l’Hospital hi ha el Teatre Romea, on actua una excel·lent companyia catalana, notabilíssima en les obres còmiques i amb Frederic Soler —Pitarra— com a gran autor. Una mica més avall de la Rambla, al carrer Conde del Asalto, hi ha l’Edèn Concert, amb espectacles lleugers a l’estil del Folies Bergère de París. Barcelona compta també amb un hipòdrom i una plaça de toros. Si interessa la vida cultural, l’Ateneu Barcelonès a la Rambla del Centre disposa d’una important biblioteca. El Cercle del Liceu acull uns 300 socis de la bona societat barcelonina, amb sales de jocs lícits, billar, cafè i sala de lectura. És clar que els seus estatuts manifesten un rigor excessiu per aconseguir ser soci —ho dic per experiència pròpia—, tan estrictes com el del Veloz Club de Madrid, un fet que no encaixa gaire amb l’esperit democràtic català. Per descomptat, hi ha altres teatres i centres culturals, així com museus.


  Catalunya i la seva capital Barcelona són un bon centre de negocis, amb molta indústria. La principal patronal catalana és el Foment de la Producció Nacional. La Borsa de Barcelona és més important que la de Madrid. El volum de les operacions que es fan aquí en un mes supera el volum que fa la capital en sis mesos. El Casino Mercantil, al carrer d’Avinyó, és la borsa privada catalana i la que concentra la major part de la contractació de títols mobiliaris. Cases editorials com Montaner i Simon, Espasa o Molinas la fan el primer centre d’Espanya en el sector d’arts gràfiques i editorial.


  Al recinte de l’Exposició, s’hi accedeix a través d’un arc d’entrada. Dintre s’hi troben una colla d’edificis nous de trinca: l’Hivernacle i l’Umbracle, la Galeria de Màquines, el Palau de Belles Arts, el Palau de Ciències i Ensenyament, el d’Agricultura i el de la Indústria. En conjunt, 365.000 metres quadrats amb parcs i jardins. L’exposició ha presentat els productes de 10.338 expositors i ha rebut més de dos milions de visitants. Hi han estat presents vint-i-sis estats, però només destacà la presència francesa amb 1.062 expositors, que han vingut a vendre i em sembla que han marxat força satisfets. Els humoristes han captat el seu paper protagonista:


  
    «No hi ha dubte que els francesos


    sempre són els més entesos


    no s’entenen de cançons,


    i que tenen i els hi agrada


    el que es diu la mà trencada


    amb això d’exposicions».[41]

  


  Suècia i Noruega, els països que represento, només han tingut cinquanta-vuit expositors. Entre ells, les màquines de cosir al vapor Husqvarna, la fàbrica d’alcohols i de cervesa Carlshamms, la maquinària agrícola i calderes de vapor de Göteborg —Mek Werkstads—, paper per a parets de Kâberg i els cables d’acer de Fagersta Brucks. Els humoristes els han dedicat unes línies:


  
    «Fira de països


    Fira de nacions


    juntes se’n presenten


    cinc o sis de cop.


    Mirin de Suècia


    fustes i cartró


    vegin de Noruega


    lo bacallà groc


    i de Dinamarca


    dos instal·lacions».

  


  Ha sorprès la mínima presència d’indústria no catalana i la massiva de vins i olis espanyols. Els bascos, que tenen una important indústria siderúrgica, no hi han fet acte de presència. Els cotoners catalans hi tenen un gran paper. Però per al meu gust, han destacat encara més els llaners de Sabadell i Terrassa. El mencionat humorista fa broma amb un suposat visitant anglès i els problemes que tenen els industrials catalans per aturar les importacions d’aquell país, de la mateixa qualitat, però a més bon preu:


  
    «Oh, good, good», l’anglès murmura


    «Tener lana Sabadell».


    «Ojo, mister», diu en Borra


    que no és llana de clatell.


    «Oh, ser estos muchos paños».


    I son panyos excel·lents.


    Molt cuidado que vos poden


    fer passar amb panyos calents.


    «Mi lograr tener Tratado,


    las ventajas tengo al fin»


    i podeu dir de passada


    que us costa molts shillings.


    «Para mi ser librecambio


    y para vosotros no».


    Això prova el patriotisme


    del govern de la nació.


    «Mi ganar la competencia».


    Ui, ui, ui, no ho digueu alt


    ja vindrà que ens protegeixi


    «el Trabajo Nacional».[42]

  


  Des de Madrid, l’Exposició s’ha seguit sense massa escarafalls. Però hi ha hagut qui l’ha tractada bé: «Sin perder en el fondo de su ser el carácter catalán, su fisonomía típica, sin renunciar a su lengua, sus Jocs Florals y la legítima vanidad de su valer, el pueblo de Barcelona, sin ser ni jovial ni confiado, abre su corazón y presta su confianza a la caballerosidad y a la hidalguía».[43]


  L’Exposició Universal s’ha tancat amb un dèficit de 6,7 milions de pessetes. A l’Ajuntament de Barcelona li costarà qui-sap-lo arribar a cobrir-lo, però no obstant això, la ciutat ha mantingut el suport al seu alcalde Francesc Rius i Taulet, del qual un periodista de Madrid diu: «Si no sabés que és l’alcalde i advocat diria que és un banquer belga, amb una fesomia reposada, unes patilles tallades matemàticament i una calba més lluent que un mirall».[44] Un altre personatge fonamental ha estat Manuel Girona, comissari reial, ja mencionat: «Alt, prim, amb un bigoti que sempre sembla que només fa quinze dies que se’l va deixar, amb un aire entre militar retirat i bisbe protestant»[45]; considera que la perdició d’Espanya és l’excessiva imaginació i «el poco apego» a les matemàtiques, diu aquell periodista. A la Junta Directiva de l’Exposició hi havia com a president Claudi López Bru, segon marquès de Comillas, l’industrial Josep Ferrer i Vidal i Manuel Duran i Bas. Aquest és senador i el degà de la facultat de Dret de la Universitat de Barcelona i del Col·legi d’Advocats, a més de gran defensor del dret civil català. D’ell s’explica que té temps per a tot: rep els seus clients particulars fins a les 12, participa en tres o quatre juntes diàries i a l’estiu va cada dia a la seva casa de Sarrià.


  Els catalans combinen la seriositat que se’ls atribueix amb la broma, que pot arribar a ser d’allò més grollera. Són capaços de riure de tot, començant per ells mateixos. Seria difícil que a casa nostra ens permetessin dir el que s’ha dit en tres obres còmiques i en vers, publicades sobre l’Exposició Universal. Ja n’he fet algunes transcripcions. N’afegeixo algunes més, perquè es vegi l’esperit crític i mordaç dels catalans:


  
    «He passat més d’una estona


    recorrent l’Exposició


    i puc dir amb tota raó


    que ja sé el pa que s’hi dóna


    l’una cosa és a Sant Pau


    l’altra cosa és a Sant Pere


    per tot hi ha una polseguera


    que arriba a fer quedar blau.


    L’Exposició Universal


    del senyor Rius i Taulet


    mirada amb esperit fred


    costa més de lo que val.


    Pot omplir-nos gens d’orgull?


    No, per figurar-s’ho aixís


    és precís ser molt feliç


    o tenir bastant pa a l’ull.


    Direm doncs que és detestable?


    O que és un bunyol? Tampoc.


    Hi hem vist algo, si bé poc,


    molt bonic i molt passable».[46]

  


  Els humoristes fan parlar l’estàtua de Rafael de Casanova, el conseller en cap que lluità contra les tropes castellanes i franceses durant el setge de Barcelona el 1714 i que fou ferit en la lluita, un dels personatges mítics de la història catalana:


  
    «Ai, ai, que la ferida


    no em deixa respirar.


    Ai, ai, que van ferir-me


    les noves que em van dar.


    Ai, ai, que la bandera


    del poble català


    els consellers la traiem


    a l’hora de lluitar.


    Ai, ai, que són els d’ara


    només uns fanfarrons


    que tenen la bandera


    per anar a les processons.


    Ai, ai, que em recordo


    dels nobles consellers


    que abans en les batalles


    morien els primers.


    Ai, ai, que avui en dia


    no moren pas lluitant.


    Ai, ai, que avui rebenten


    sortint del restaurant».[47]

  


  1889


  Tancament de Can Batlló. El foment de treball. L’exposició universal de París


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  El meu pare, Ramon Serra i Parareda, morí als seixanta-vuit anys. Que en pau descansi! M’he fet càrrec oficialment del negoci, que fundà el meu avi, fill de Berga. Un negoci que porto i dirigeixo des de fa sis anys. Ara en tinc trenta-sis. El nom oficial de l’empresa és el de Fills de Ramon Serra SRC: jo, l’hereu, hi tinc una participació majoritària, i les meves tres germanes, Joana, Esperança i Gabriela, són els altres socis.


  El pare patia de mala circulació de la sang. Li feien freqüents sagnies, però encara l’afeblien més. Feia un parell d’anys que no es movia de casa. Amb ell s’ha mort un cotoner, però el negoci continua a través dels successors, tal com ell havia volgut. La fàbrica de Casserres i el negoci del cotó ens donen molts maldecaps, però no seré jo el qui plegui. Per sort, les meves germanes i jo ens avenim, i elles no tenen cap especial necessitat de munyir la vaca cotonera fins a deixar-la eixuta. Tant el pare com jo sabíem que hi ha anys de vaques grasses i altres de vaques magres, com diu la Bíblia. Quan tinguérem un bon exercici vam fer un racó, de manera que el poguéssim utilitzar quan baixés la demanda o la competència s’endugués clients.


  La meva fàbrica, que és de les mitjanes, es manté, però en canvi aquest any hem vist el tancament d’una gran fàbrica cotonera, una de les més importants de Catalunya. Coincidint amb la mort del pare, s’ha anunciat oficialment i definitivament el tancament de Can Batlló. N’he parlat amb les meves germanes i els meus cunyats, perquè podem treure una lliçó de com no s’han de fer les coses o de com hauríem de procurar que no es fessin. Els amos som sempre els responsables finals, però no els únics.


  Els Batlló que iniciaren el negoci eren set germans, procedents d’Olot: sis nois —Feliu, Jacint, Joan, Domingo, Ignasi i Jaume— i una noia —Caterina—. Jacint, Joan, Domingo i Feliu Batlló Barrera crearen fàbriques cotoneres a Barcelona, Cornellà, Monistrol, Tarragona i Sitges. En aquell temps, la de Barcelona encara estava moguda per força animal. El 1866 moriren dos dels germans, Jacint i Domingo, i Feliu i Joan continuaren el negoci. Feliu es casà amb la seva neboda Margarida Batlló i Dachs, filla de Jacint. Joan es quedà solter i protegí els fills orfes del seu germà Domingo, que es deien Domingo, Romà i Rufí.


  Les fàbriques de la família es tancaren el 1868 per concentrar-se a les Corts —carrer d’Urgell—, on el 1870 s’inaugurà la gran fàbrica, obra de l’arquitecte Rafael Guastavino i muntada pel francès Alexandre Mary i el constructor Robert Mumbrú. Ocupa l’espai de quatre illes de l’Eixample, o sigui 60.000 metres quadrats, dels quals se n’edificà una tercera part. L’edifici principal té cinc pisos amb un soterrani dedicat a la filatura. Les màquines de filar es trobaven en naus de volta catalana, sostingudes sobre jàsseres de ferro i aquestes sobre columnes del mateix material. Hi ha 450 columnes d’aquestes i 53.000 pues de filar. El tissatge es trobava en una construcció veïna, també subterrània, en una nau de 100 metres per 70 metres, amb 336 columnes de ferro i 350 telers. Hi ha dos edificis destinats a les calderes i màquines de vapor de 617 cavalls de força i uns magatzems. Les carboneres són subterrànies. La xemeneia té 62 metres d’alçada.


  L’arquitectura de la fàbrica és extraordinària. Una altra cosa és si tenia les millors condicions per treballar-hi, ja que des del primer moment hi hagué incidents i conflictes amb el obrers. Els amos contestaven el que ells en deien «provocacions» amb el tancament de la fàbrica durant uns dies i la suspensió del treball. El març del 1871, per exemple, es tancà «después de varias provocaciones». El 1874 tornà a haver-hi conflictes i un nou tancament per part de la propietat. L’autoritat militar ocupà la fàbrica i els Batlló es donaren de baixa de contribució com a mostra de la seva voluntat de deixar de fabricar. Devia ser més aviat una amenaça, ja que al cap d’unes setmanes es reprengué la feina.


  El 1875, la Revista Social, el setmanari obrer òrgan de l’associació La Unió Manufacturera, atacà durament Can Batlló: «Hay mil obreros en una fábrica de Cataluña que sucumben lentamente, poco menos que asfixiados en una sala casi herméticamente cerrada, donde no hay renovación de aire… Aquellos mártires de la industria viven muriendo, sudados, pálidos, malhumorados, tristes, estropeados, enfermizos siempre y al salir del trabajo todo lo parecen menos miembros de la raza humana… ¡Cuadra infernal! Dichosos los negros de América!».


  Però no tothom era tan crític. El Porvenir de la Industria[48] no acceptava les queixes i les titllava de falses o exagerades.


  El 1876 a la fàbrica hi havia 53.000 pues, 350 telers, quatre màquines de vapor que produïen 617 cavalls de força, una fàbrica de midó, tintoreria, serralleria, fusteria i caldereria. La secció de blanqueig i les oficines eren al carrer de Barbarà. Aquell mateix any s’establí l’enllumenat elèctric per part de la fàbrica de Tomàs Dalmau i fou també quan es dissolgué Batlló germans, en deixar l’empresa en Joan, que volia establir-se pel seu compte i actuar com li convingués. El 1878 els seus productes de cotó guanyaren una medalla de plata a l’Exposició de París. Aquest mateix 1878 morí un dels germans: Feliu Batlló i Barrera.


  El 1879, Joan Batlló posà en marxa la seva fàbrica de la Bordeta en un terreny de propietat de 26.000 metres quadrats, dels quals 19.000 estan edificats. A diferència de les altres fàbriques, els edificis són nomes d’un pis. Tenen filatura, 322 telers, i prepara l’estampació. La maquinària és moderna i disposa d’un motor de 600 cavalls, mogut per carbó. El seu mercat és el País Valencià, Aragó, Andalusia i Castella, sobretot, i exporta a les Filipines i a Cuba. Joan Batlló n’és el director i compta amb l’ajut dels seus nebots Domingo i Romà.


  A la Bordeta la situació social era tranquil·la, mentre que al carrer d’Urgell, ara sota la denominació social de Batlló i Batlló, les desgràcies continuaven. L’empresa no anava bé, i el 1879 els obrers que treballaven quatre dies a la setmana van haver de treballar-ne només tres perquè no es rebien comandes. Per acabar-ho d’arreglar, un dia es va trencar el pistó que engrana amb el volant de les quatre màquines de vapor de cent cavalls que donaven moviment a la filatura, i d’aquí l’atur obligat durant dos o tres mesos —el temps que es necessita per reparar l’avaria—. Com que la demanda era baixa, els Batlló abaixaren el preu dels productes un 10% per facilitar la sortida del gènere fabricat.


  Però els problemes continuaren. El 1880 hagueren d’acomiadar treballadors. El 1881 l’enginyer industrial Fèlix de Cantalicio va ser enganxat per una corretja en el moment en què la col·locava a la politja de transmissió i morí, horrorosament mutilat. Continuaven les baralles entre la direcció i els obrers, de tal manera que el 1882 es produí un atemptat contra Ermengol Porta i Solans, director de la secció de teixits. El van matar d’un tret al ventre quan sortia de la fàbrica a les 8 del vespre[49]. El mort tenia l’esposa tancada en un manicomi i vivia amb una filla d’onze anys. El 1883 es declarà un foc al magatzem, possiblement provocat. El 1887 anunciaren que tancarien dues setmanes al mes. L’empresa tenia aleshores en marxa 53.000 pues, 964 telers i 2.000 obrers, els quals produïen 1,1 milions de quilos de fil de cotó i era una de les primeres fàbriques cotoneres d’Espanya. El març del 1888 van tancar perquè no hi havia feina, tot i que s’esperava que tornessin a obrir, com havien fet altres vegades, un cop el mercat hagués millorat. Mentre l’Exposició Universal de Barcelona estava oberta, Can Batlló estava tancat. El gener del 1889 esclatà una bomba al pis de la Rambla de Catalunya, núm. 30, on Batlló i Batlló tenia el despatx. La bomba va arrancar la porta de l’habitació d’Enric Batlló i la llançà contra un mosso que era al rebedor i que morí al cap de poques hores per les ferides rebudes. Enric Batlló en sortí amb un trenc al cap, perquè li caigué un quadre penjat a la paret. Suposo que aquesta fou la gota que va fer vessar el vas, si és que es pot parlar de gota quan és una bomba. Tal com he dit, el juny del 1889 es produí el tancament definitiu d’una de les catedrals catalanes del cotó.


  Tothom coincideix que les causes del tancament no han estat econòmiques. Hi ha hagut sobretot «la serie de contratiempos que han alterado su marcha desde que se estableció Batlló i Batlló en les Corts de Sarrià: serie inacabable de tumultuosas huelgas que han privado de asentar sobre sólidas y racionales bases la organización del trabajo».[50]


  El nom Batlló continua en el sector cotoner, a la Bordeta, però ha desaparegut del carrer del Comte d’Urgell.


  EL FOMENT DEL TREBALL NACIONAL


  A Barcelona coexistien dues patronals: l’Institut del Foment del Treball Nacional i el Foment de la Producció Espanyola. Se’ls anomenava els dos Foments, i eren nombrosos els malentesos com a conseqüència de la similitud dels noms. El segon s’havia constituït feia vint anys, amb motiu de la Revolució de Setembre, i coincidia totalment en el seu plantejament amb el primer en la defensa del proteccionisme. Les diferències eren més aviat personals, tot i que els del Foment de la Producció deien que entre ells hi havia alguna cosa més que fabricants cotoners, els més representats a l’Institut. A casa sempre havíem estat membres de l’Institut del Foment del Treball Nacional, perquè era l’associació tradicional dels fabricants i on ens trobàvem tots els del ram, però no vèiem per què havíem de restar en lloc de sumar.


  Els dos presidents de les entitats fusionades —Andreu de Sard pel Foment vell, i Pere Bosch i Labrús pel Foment jove— acordaren la fusió en un sol Foment, el del Treball Nacional. Els estatuts el defineixen com «una associació dedicada a promoure el desenvolupament dels elements productors del país en tots els rams i manufactures» (art. 1). «La seva base és el concepte de PÀTRIA i la constant defensa dels interessos de la producció nacional» (arts. 2 i 3). Aprovat el 1886 el funest tractat amb Anglaterra, tot i la protesta expressada a través del Memorial de Greuges, es veia venir la suspensió de la «base quinta» de l’aranzel del 1869 de Laureà Figuerola. La unió fa la força i aquesta ha estat la raó bàsica de la fusió.


  L’EXPOSICIÓ UNIVERSAL DE PARÍS


  Article publicat a la revista La Ilustración Barcelonesa, de l’editor i empresari d’arts gràfiques Ramon Bosom i Serra.


  La nostra revista ha estat present a la magna Exposició Universal de París, oberta quan feia pocs mesos que s’havia tancat la de Barcelona. Dues diferències d’entrada amb aquesta: havia estat convocada el 1884 —abans que la nostra— i, per tant, amb temps sobrat, i va ser organitzada per l’Estat francès amb el concurs de la ciutat de París, mentre que la de Barcelona va ser organitzada per l’ajuntament i només rebé un crèdit de l’Estat espanyol. La de París tenia el finançament assegurat. Sobre un pressupost de 43 milions de francs, l’Estat en cobreix 17 milions, l’ajuntament de París 8 milions i una societat de crèdit territorial la resta.


  El govern espanyol refusà la seva presència a l’Exposició de París, de manera que aquesta comptà només amb una representació oficiosa de l’Estat espanyol i la d’uns comitès representants dels expositors. Però com va dir el nostre comitè: «No hemos de detenernos en esta Memoria en analizar si fue gran error la inexplicable apatía que mostró el Gobierno en el asunto de nuestra concurrencia al Gran Certamen de París». Em sembla que queda prou clar.


  La participació catalana s’organitzà sota l’autoritat de l’Institut del Foment del Treball Nacional, tot i que «para evitar torcidas interpretaciones y alejar del Comité toda idea de regionalismo, que jamás abrigó ni sostuvo, convínose en llamarle de Cataluña y Baleares, ya que esta última provincia y región vecina de Cataluña en el Mediterráneo ofrecía grandes facilidades a la agrupación con la región y las iniciativas catalanas». La Diputació de Barcelona donà 30.000 pessetes al Comitè, la de Tarragona 3.000 i l’Ajuntament de Barcelona 25.000.


  Catalunya i Balears ocupaven més de la meitat dels terrenys cedits a Espanya en indústries diverses. Hi havia 367 expositors representats pel Comitè. Hi han destacat en el sector tèxtil els estampats de L’Espanya Industrial, els teixits de llana de Sabadell i Terrassa, els teixits de cotó de Viuda de Claudi Arañó i els velluts de cotó de Parellada i Cia. En el sector d’arts gràfiques trobem Henrich i Cia., successor de Narcís Ramírez i Cia, l’editorial Bastinos i —per què no— les mostres gràfiques de l’empresa editora d’aquesta revista. La resta d’Espanya només ha estat representada per la producció agrícola: oli, vins i cereals.


  A la Revista de l’Exposició, editada pels nostres col·legues de Montaner i Simon, en una traducció de l’original francès, hi ha poques pàgines dedicades a Espanya i cap referència a Catalunya i els seus productes. S’hi explica que el palau de la secció espanyola és d’estil mossàrab, com els de Toledo, i es fa un comentari lleuger sobre l’Alhambra i el «patio de los Arrayanes, donde se bañaban las sultanas», comenta també que es pot veure un retrat de la reina Isabel la Catòlica i que es poden trobar mostres de regalèssia de Sevilla, massapà de Toledo, pernils de Madrid, olis i també «gitanillas» del barri de Triana que preparen xocolata i, finalment, el cronista recorda una sevillana que venia cigars i que portava «mantilla».


  L’Exposició Universal de París del 1889 ha estat la de la consagració de l’aplicació del ferro a la indústria i de la torre Eiffel, a base de ferro fos sense cap capa de recobriment. Ara resulta que el ferro a la vista pot ser bonic.


  1890


  El primer de maig i les notícies de la burgesia


  «EL PRIMER DE MAIG I LA VAGA GENERAL»


  ARTICLE PUBLICAT A LA ILUSTRACIÓN BARCELONESA, DE L’EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR RAMON BOSOM I SERRA.


  La classe obrera s’ha mobilitzat i hem pogut comprovar la seva força. El Congrés Internacional Socialista reunit a París el 1889 acordà la celebració del Primer de Maig com a jornada de combat del proletariat. L’objectiu principal era aconseguir la jornada de vuit hores, però de fet s’ha estès a una petició d’augment de salaris per l’encariment dels articles de primera necessitat i la millora de les condicions de treball. Un dels nostres col·legues de la premsa satírica havia recollit la convocatòria amb aquest versos:


  
    «En la qüestió de les hores


    de treball han acordat


    que s’arregli cada estat


    fent el que vulgui en millores.


    I per final de desoris


    volent deixar grans records


    acorden que els seus acords


    mai seran obligatoris.


    I perquè es vegi l’empatx


    dels obrers que això reparen


    en tot el món es declaren


    en vaga el primer de maig».[51]

  


  Aquesta vaga general, convocada per al primer de maig de 1890 pel sindicat Les Tres Classes de Vapor, anà precedida per un moviment obrer de reivindicació —un de tants—, que tingué el seu centre a la ciutat de Manresa, molt industrial. Serà com un pròleg. El 22 de març s’inicià una vaga a la fàbrica cotonera d’Els Dolors, o del Guix, per demanar que es milloressin els salaris. Els treballadors no demanaven altra cosa que retornar a les condicions que tenien abans. El 1888 havien acceptat una reducció dels sous, a causa de les pèssimes condicions del mercat i la baixa demanda que posava en perill el manteniment de la fàbrica. Tot i la rebaixa, continuaven treballant les mateixes hores, de les 5 del matí a les 8 del vespre. Ara volien recuperar el que aleshores havien perdut. L’empresa no acceptà la petició, perquè els amos consideraven que la situació no havia millorat prou. Davant de la protesta obrera, que es generalitzava a la ciutat, els propietaris de divuit empreses manresanes del sector del tèxtil declararen el lock-out —tancament de la fàbrica— fins que a la fàbrica d’Els Dolors tornessin a treballar en les condicions antigues.


  Mentre s’anava estenent la vaga per tota la conca del Llobregat, el sindicat Les Tres Classes de Vapor de Barcelona inicià una vaga en solidaritat amb la classe obrera de Manresa. Es demanava la jornada de vuit hores, la prohibició del treball als infants de menys de catorze anys i la supressió del treball de nit per a les dones. La vaga s’acabà el 12 d’abril, després d’aconseguir la reducció de la jornada diürna a setanta hores per setmana —dotze hores de dilluns a divendres i deu hores els dissabtes— i un augment dels salaris en un 12% com a mitjana. A Manresa l’entusiasme fou indescriptible pel que es considerà una clara victòria obrera.


  Amb l’ambient escalfat per la vaga de Manresa, arribà la jornada de l’1 de maig, un dia laborable. Les autoritats estaven preocupades per les possibles conseqüències de la vaga, i els moviments obrers estaven convençuts que seria un fet. I ho va ser. Les fàbriques i els tramvies s’aturaren i hi havia poca gent al carrer. Els moviments convocants organitzaren una assemblea al teatre Tívoli, ple de gom a gom, en la qual es demanava la mobilització de la classe treballadora per fer front als poderosos mitjans amb què compta el capital. Després de l’acte, es formà una manifestació que baixà per la Rambla fins a l’edifici del Govern Civil. Allí, una Comissió féu lliurament d’un document al governador civil, Luis Antúnez, on es demanava que els legisladors «dictessin lleis que posin la classe obrera en condicions de viure com a homes». Tot, molt civilitzadament i sense incidents, de tal manera que Fèlix Macià i Bonaplata, alcalde de Barcelona, envià un telegrama al cap de govern, Práxedes Sagasta, dient-li que tot havia anat bé i que s’honorava de ser alcalde d’uns ciutadans tan responsables.


  Però el dos de maig continuà la vaga general, ara demanada pels anarquistes. Aquests consideraven que havia de ser indefinida, fins que s’aconseguissin les vuit hores de jornada laboral, mentre que el Cercle Socialista condemnava la vaga sense termini. Es declarà l’estat de guerra, el governador civil cedí els poders al capità general i les tropes sortiren al carrer per mantenir l’ordre públic. Tot i això, la vaga continuà, però a la baixa, tant a Barcelona com a Manresa, Terrassa, Sabadell i Girona.


  El dia 6 de maig hi hagué funció al Liceu, tal com estava programat. Un jove escriptor, Joan Maragall, que ara escriu al Diario de Barcelona, aprofità aquest fet per criticar severament la burgesia barcelonina: «El teatre estava poc menys que ple amb força noies amb vestits clars i florits, barrets d’estiu. “Quina barra!”, vaig pensar. Quan encara hi ha molts oficis en vaga i els anarquistes campen per tot arreu, es necessita valor per anar-se’n amb dones i cotxe al cor de la burgesia barcelonina… Però qualsevol dia ens donaran un sobresalt».[52]


  El dia 12 la vaga impulsada pels anarquistes es podia donar per acabada a Barcelona i rodalia. Alguns sectors van aconseguir rebaixes en les hores treballades i augments de sou, però s’ha posat de manifest una profunda separació en el moviment obrer entre els anarquistes i els socialistes: radicals i revolucionaris els primers, més moderats els segons.


  CONSELLS A L’HOME DE NEGOCIS


  Extractes i adaptació de l’article publicat a El Porvenir de la Industria, 16 de novembre de 1890.


  L’home de negocis ha de passejar a la tarda i fer un sopar lleuger. Abans de ficar-se al llit, és molt convenient banyar-se lleugerament amb aigua salada, utilitzant l’esponja. No s’ha de dormir, en cap cas, amb la roba que s’ha portat durant el dia. Aquest és un costum tan estès com perniciós. És bo deixar la finestra del dormitori una mica oberta, de manera que es renovi l’aire de l’habitació i l’ambient es conservi pur.


  L’exercici és necessari per a aquells que porten una vida sedentària i passen el dia dedicats a una labor intel·lectual feixuga i aclaparadora. Aquestes persones haurien de caminar un quilòmetre i mig cada dia, com a mínim, i en canvi es limiten a fer unes quantes passes, allò que en diuen estirar les cames. Per satisfer correctament les necessitats del nostre cos hauríem de treballar vuit hores, dormir vuit hores i descansar les vuit hores restants.


  S’ha de menjar a poc a poc. Comencem el dia amb farina i llet. Si s’ha de fer un treball intel·lectual que ocupi tot el dia és bo menjar pa, ous i beure una tassa de cafè de bona qualitat. Els que han de realitzar treballs físics durs han de menjar carn. No s’ha de llegir mentre es menja, ja que pertorba la digestió i ocasiona sensibles alteracions en la salut. La dispèpsia o mala digestió és la base de totes les malalties. Begui abans o després de cada àpat, però no mentre es menja. L’aliment no es pot menjar massa calent; el pa calent i els brioixos són nocius i indigestos. La majoria dels homes de negoci pateixen dispèpsia i no saben viure, dormen irregularment i fan poc o gens d’exercici.


  «DEURES DE LA BONA SOCIETAT», PER L’EXM. SR. CAMIL[53]ABRA, MARQUÈS D’ALELLA.


  Extractes


  Nota de presentació sobre l’autor: Camil Fabra i Fontanills (1833-1902) era un important industrial cotoner, especialitzat en la producció de xarxes de pescar fetes amb teler de malles diferents. Es casà amb Dolors Puig, filla de Ferran Puig, un gran industrial del sector tèxtil, però especialitzat en la fibra de lli, amb el qual constituí l’empresa Puig i Fabra, amb filatura de cotó a Salt i de teixits a Sant Andreu. Diputat a les Corts per Barcelona (1876-78 i 1881-89). El 1889 rebé el títol de marquès d’Alella, la població on tenia una casa i passava els estius. Serà alcalde de Barcelona el 1891.


  Els cavallers poden donar la mà a les senyores, però no abans que la senyora hagi demostrat amb una lleugera expressió del seu semblant que els autoritza a fer-ho.


  La senyora de la casa no oblidarà mai advertir al criat si té intenció de ser o no a casa per a les visites que poguessin rebre. «No és a casa» o «no rep» són les fórmules convencionalment admeses a la bona societat, i que a ningú poden ofendre, per expressar que no es vol rebre per motius especials. L’etiqueta no permet a les senyoretes tenir targetes pròpies: el seu nom anirà imprès sota del de la seva mare a les targetes d’aquesta.


  Si es casa una senyoreta de més de trenta anys, el matrimoni s’ha de celebrar al matí i sense pompa, com el d’una vídua, i només s’han de convidar els parents. La núvia portarà vestit blanc o clar. Si és de certa edat, no s’ha de posar flor de taronger al vestit, però sí altres flors.


  En els menjars no es pot beure sense netejar-se abans els llavis amb el tovalló, i es tornen a netejar, després d’haver begut. En utilitzar l’escuradents s’ha de procurar que ningú se n’adoni, perquè encara que és molt natural, per a alguns pot resultar fastigós. L’hora per convocar un dinar és a les dotze del migdia. Els cavallers han de deixar els barrets al rebedor, mentre que les senyores no es treuen ni barrets ni abrics, a no ser que siguin d’hivern. Les senyores no s’han de treure els guants fins que estiguin assegudes a taula. En els sopars, l’enllumenat ha de ser abundant i la temperatura d’uns 16 graus. Les decoracions de la taula han de ser de volum moderat. Ja no s’estilen les plantes que s’hi posaven abans, perquè no deixaven veure la persona que hi havia al davant i dificultaven la conversa. Per molt bonics que siguin els setrills, mai s’han de posar sobre la taula. Ningú s’ha de repenjar al respatller de la cadira, sinó mantenir el cos dret. Les senyores procuraran que les faldilles no molestin els seus veïns. Al criat no se li ha de donar mai gràcies, quan serveix. El ganivet no s’ha de portar mai a la boca. Cal evitar el soroll de masticació, així com el que resulta de la topada del ganivet amb la forquilla o amb el plat. No s’ha de bufar la sopa que crema, ni netejar amb pa la salsa dels plats. No és de bon to dir el que t’ha agradat més, ni repetir d’un plat a no ser que la mestressa de la casa insisteixi. Seria inconvenient criticar un plat o parlar d’un altre àpat al qual s’hagi assistit. No està ben vist que un cavaller i una senyoreta que estiguin de costat, mantinguin una conversa molt seguida i animada.


  La temporada de balls dura des de desembre fins a la Quaresma. És costum començar-los de 10 a 11 de la nit i retirar-se a les tres de la matinada. Els únics balls admesos son els rigodons, llancers, valsos i la polca. No s’ha de ballar sense portar guants. El cavaller que balli malament o no sàpiga seguir el compàs procurarà no treure a ballar senyores desconegudes o que no conegui gaire. Un cavaller no posa el braç a la cintura de la parella abans de començar a ballar. La senyora que per descuit accepti dues invitacions per a la mateixa dansa, s’abstindrà de ballar-la.


  Els artistes pagats, convidats a participar en un concert privat, seran rebuts amb la mateixa amabilitat que els altres convidats. Un cavaller no es posarà mai al costat del piano per girar els fulls quan una senyora canta, a no ser que sigui artista o li ho hagi demanat la cantant.


  En els jocs de penyores, un cavaller ha d’evitar ser imprudent en les penitències que imposi a les senyores, sobretot si són joves. Es pot jugar als naips: les senyores són les primeres a elegir el joc i les primeres a cobrar els guanys. És costum en distribuir les cartes per primera vegada que el que ho faci saludi en donar-les a cadascun dels jugadors.


  Les hores de moda per passejar són de 3 a 5 a l’hivern i de 5 a 7 a l’estiu. Una senyoreta no sortirà mai sola, sinó acompanyada d’un parent o de la cambrera. Una senyora mai pren la iniciativa per saludar una persona que no li ha estat presentada, encara que l’hagi vista a casa de les amigues.


  Al batejat se li posen tres noms. El primer a gust de la mare. El pare regalarà una capsa de dolços a la llevadora i una altra a la dida. A la mare, si és rica, els padrins li regalaran una joia; si és de posició benestant, una peça de vaixella de plata; si és de fortuna modesta, un vestit o una peça de roba.


  La vídua porta dol dos anys pel marit, i durant el primer any o els primers sis mesos es manté apartada de la vida social. Si es torna a casar no ho podrà fer abans de deu mesos. Els vidus porten dol per la seva esposa un any i mig i no han de trigar tant a freqüentar la societat, ni tenen cap limitació de temps per tornar-se a casar.


  DUES NOTÍCIES


  Dels escrits de Sebastià Serra i Codina, tercera generació de cotoners.


  Una gran notícia per als fabricants cotoners, d’aquelles que mereixen una celebració alcohòlica. Mesurada, és clar, però suficient perquè quedi clara l’alegria que experimentàrem a fi d’any, el 24 de desembre de 1890, quan el ministre d’Hisenda Fernando Cos-Gayón del govern presidit per Cánovas del Castillo derogà la famosa «base quinta» de l’aranzel Figuerola del 1869. Ara podrem dormir tranquils. Feia vint-i-un anys que teníem aquesta espasa de Dàmocles damunt del cap, una amenaça permanent contra les nostres fàbriques, les nostres famílies i els nostres obrers.


  En aquest any hi ha hagut una altra notícia, però política i no econòmica. Segons la Llei electoral del 26 de juny del 1890, són electors per a diputats a Corts tots els espanyols barons, més grans de vint-i-cinc anys, veïns d’un municipi en el qual resideixen des de fa un parell d’anys com a mínim. Ha desaparegut l’exigència de ser contribuent per tenir dret al vot. Les dones no tenen dret a vot. Vaig comentar amb la meva estimada esposa que el nostre sistema havia arribat a la plenitud democràtica i no m’ha dirigit la paraula durant una setmana. Qualsevol l’entén!


  1891


  L’enllumenat elèctric a la ciutat de Girona


  ARTICLE PUBLICAT A LA ILUSTRACIÓN BARCELONESA, DE L’EDITOR PERE BOSOM I SERRA, EDITOR I EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES.


  La ciutat de Girona i la italiana de Mòdena han inaugurat l’enllumenat elèctric. En aquest aspecte, estan per davant de Barcelona i Torí. I per sota d’algunes ciutats nord-americanes, que foren les primeres a utilitzar aquest enllumenat que substitueix parcialment el del gas. S’ha avançat molt en el coneixement i les aplicacions de l’electricitat. Queda enllà la primera prova de llum elèctrica realitzada el 1875 a la Rambla de Barcelona a càrrec de la casa Dalmau. Es manté obert el debat entre la llum de gas i la llum elèctrica a l’hora d’enllumenar les ciutats, però és evident que aquest segon està guanyant batalles. Potser les més importants han estat les següents:


  1876: Primera estació central d’enllumenat elèctric a Greensburg —Pennsilvània— seguint el sistema Westinghouse, amb una dinamo que encenia 300 focus de llum.


  1878: Primera instal·lació amb làmpades d’arc voltaic —molt sorolloses— a l’Exposició de l’Institut de Mecànica de Nova York el mes de setembre— per part de l’empresa Brush Electric Co.


  1880: Primer enllumenat aïllat sistema Edison en el vapor Columbia de la Oregon Railway and Navegation Co.


  1882: Primera central elèctrica sistema Edison a la Pearl Street —Nova York—, que servia 85 edificis amb 2.322 làmpades.


  A Girona les primeres instal·lacions d’enllumenat públic són del 1885 i el seu principal responsable fou l’enginyer Narcís Xifra, nascut a la mateixa ciutat el 1848. Va estudiar a l’Escola d’Enginyeria Industrial de Barcelona (1866-1871), i el seu primer treball fou a l’empresa Planas, Flaquer i Companyia de Girona. Després passarà a fer-ho al costat de Tomàs Dalmau a Barcelona.


  Des del 1885 funcionen als carrers de Girona cinc làmpades d’arc voltaic. El 1886 se n’hi van afegir quatre més. Estan situades a les Rambles, a les places de la Constitució, de l’Oli i de la Catedral, al carrer del Progrés i fora de muralles a la porta d’Álvarez, a la bifurcació de les carreteres de Barcelona i Santa Eugènia. Més tard s’hi van instal·lar 190 làmpades d’incandescència, distribuïdes per la població a l’estil dels fanals de gas. La força motriu per produir l’electricitat és la procedent dels molins municipals que hi ha a la sèquia Monar. Allí hi havia la màquina generadora Gramme i dues potents màquines «compound» del sistema Ganz i Companyia de Budapest, representada pel seu concessionari Planas, Flaquer i Cia., principals responsables de l’enllumenat.[54]


  Les males relacions de l’Ajuntament de Girona amb la companyia del gas —Barrau— han estat, pel que es diu, les responsables de la decisió del municipi d’optar per l’enllumenat elèctric a tota la ciutat.


  Aquesta revista fou invitada als actes d’inauguració el 4 d’abril de 1891. El seu representant viatjà en el tren especial que sortí de la capital catalana fins a la Immortal Girona. Es visità primer la central d’electricitat, formada per tres sales. A la primera hi ha les dinamos i la màquina de vapor, així com els quadres de distribució i regulació del fluid elèctric. A la segona sala hi ha les turbines i a la tercera el generador de vapor. Els motors són hidràulics i de vapor. El motor hidràulic té dues turbines: una de 100 cavalls amb un salt de 3,5 m i una altra de 45 cavalls amb un salt de 3,20 metres. La màquina de vapor és Westinghouse, pot desenvolupar 125 cavalls de força i funciona amb una caldera Babcock Wilcox. Les turbines i les transmissions procedeixen dels tallers de Planas i Flaquer de la mateixa ciutat de Girona.


  La instal·lació elèctrica és per a 1.200 làmpades d’incandescència, si bé ara només en funcionen 400 de 16, 25 i 32 bugies i dotze arcs voltaics de 1.000 bugies. Com s’ha dit, està destinada principalment a l’enllumenat públic, però també al particular i al teatre. Visitàrem aquest, enllumenat magníficament amb làmpades d’incandescència.


  Després de la visita, completada amb les corresponents explicacions tècniques i pràctiques, els convidats anàrem a la fonda del Centre, on l’Ajuntament ens obsequià amb un sopar. A les 9,20 hores el tren sortia cap a Barcelona, on arribàrem ja avançada la nit, sense incidències.[55]


  1892


  La colònia Güell i Ferran Alsina


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  Si fa tres anys enterràvem Can Batlló, ara ens trobem davant de la resurrecció d’una fàbrica que donàvem per morta. Però un cop escrit això, ja em penedeixo d’haver-ho dit, perquè la mort real i no com a símbol ha girat sovint al voltant de les fàbriques cotoneres. I no em refereixo a mort per causes naturals, sinó a la violència dels homes i a la violència de les màquines. A Can Batlló n’hi van haver de les dues. A Can Güell, la fàbrica que retorna, hem de recordar especialment la violència dels homes.


  Gràcies a Eusebi Güell i a Ferran Alsina torna a l’escena econòmica una vella i gran fàbrica cotonera, creada pel pare d’Eusebi: Joan Güell i Ferrer. Joan Güell fou un home extraordinari, un nom mític per a tots els fabricants, el creador del Vapor Vell de Sants i l’«apòstol del proteccionisme», anomenat així pels seus nombrosos treballs en defensa de la producció nacional. Però Joan Güell s’apartà del negoci des que el 1855 fou assassinat el seu director de fàbrica, Josep Sol i Padrís, i ferit el soci Domingo Ramis en el desenvolupament d’una vaga obrera. L’empresa continuarà, però sota noms diversos, en els quals el nom Güell només era present en el «i Companyia» que portava la casa, tot i mantenir-se com a soci majoritari. Joan Güell quedà molt afectat per la mort de Sol i Padrís, i des d’aquell moment es dedicà a l’agricultura, després de comprar el 1860 una extensa finca rústica al terme de Santa Coloma de Cervelló. Abans de morir, aconsellà al seu fill que es dediqués a feines menys conflictives i angoixants que la indústria.


  Eusebi Güell i Bacigalupi tenia vint-i-sis anys quan el 1872 morí el seu pare. Poc abans de morir Joan Güell, ell s’havia casat amb Isabel López Bru, filla única d’Antonio López y López, primer marquès de Comillas. La parella sumava dos dels més grans patrimonis de Catalunya. Ell havia estudiat dret, ciències socials, economia política, química i mecànica a Barcelona, París i Nimes, on també havia passat temporades el seu pare, i ara viu a la casa que el seu pare va comprar el 1862 a la Rambla dels Caputxins, núm. 30, xamfrà amb el carrer de la Portaferrissa. Com a soci actiu del Centre Català, el 1885 tindrà un paper destacable en la redacció i el lliurament al rei del document que s’anomenà Memorial de Greuges. Sortosament, Eusebi Güell no farà cas dels consells del seu pare i tornarà a la nostra indústria i al Vapor Vell de Sants. Però tampoc ell ha pogut viure al marge de la conflictivitat obrera i dels atemptats contra la seva gent. Per ben poc no es repeteix amb ell el que passà amb el seu pare i amb Josep Sol i Padrís.


  En el retorn a l’activitat cotonera per part d’Eusebi Güell, tindrà una gran responsabilitat Ferran Alsina i Parellada i la seva patent de pana de cotó, que rebrà el nom comercial de Rodes en honor a la població de Roda de Ter. Güell li pagà 60.000 pessetes per la patent, el nomenà director del Vapor Vell i li donà una participació en els beneficis. L’empresa, que arrossegava pèrdues, canvià aviat el signe del compte de resultats i començà a guanyar diners.


  Ferran Alsina va néixer a Barcelona el 1861. Fill d’un petit fabricant de teixits, treballà com a obrer: primer com a ajudant de muntador de maquinària a la brigada del cèlebre Peret de les Puntes i, després, com a encarregat de la secció de filatura a la fàbrica cotonera de Marià Regordosa i Companyia, al Pont de Vilomara, prop de Manresa. Ell es considerava un filador i així es presentava quan li demanaven el que era. El seu pare li pagà estudis a Anglaterra. Després passà un temps a Alemanya, per tornar a Anglaterra, on treballà en una fàbrica, primer com a obrer i després com a cap de secció. Parla correctament anglès, francès i alemany. Als vint anys tornà a Espanya amb un gran bagatge de coneixements de la indústria cotonera europea i capacitat per aplicar-los. Impressionat per unes vagues a la conca del riu Ter i sensible a la situació de la classe treballadora, promogué a la població de Roda la Cooperativa Primera del Ter, una societat fabril obrera. Eren un centenar de treballadors que recolliren divuit duros i quatre pessetes com a capital fundacional de la cooperativa. Amb aquests diners compraren un teler vell de fusta, quatre paquets de fil i emmanllevaren altres estris, útils per a la producció. Al cap de quinze dies la Cooperativa ja treballava, amb Ferran Alsina com a director[56]. Va ser a Roda de Ter que Ferran Alsina assajà un nou teler de vellut de pana, segons un procediment propi, que prenia com a base el de Jacint Barrau aplicat al vellut de seda, que aquest va vendre el 1867 a Samuel Lister —l’actual lord Masham—, el gran industrial britànic. Alsina sol·licità la patent del teler el 1880 i li concediren el 1881 per un període de vint anys. El 1883 la va vendre a Eusebi Güell i anà a treballar amb ell.


  Ferran Alsina es va fer càrrec de la direcció del Vapor Vell de Sants. Bon coneixedor del que es feia per Europa, s’adonava que a Catalunya la productivitat era molt baixa i que aquest era un dels motius que feien difícil la competència amb l’exterior. Per això les reformes que introduí a la fàbrica. Ningú pot posar en dubte la sensibilitat social de Ferran Alsina. Al Vapor Vell es van començar a pagar pensions als jubilats, es creà un centre d’assistència sanitària i un de formació professional. Sovint pronunciava conferències on exposava públicament la seva opinió: «El desenvolupament de la intel·ligència dels obrers és un dels principals objectius per al progrés del nostre poble. L’obrer fa el que sap, però no sap el que fa», va manifestar[57]. Demanava escoles professionals.


  Mentrestant, Eusebi Güell procedia a traslladar a poc a poc la fàbrica de Sants a fora de la ciutat, concretament a la finca comprada pel seu pare a Santa Coloma de Cervelló. Ho justificava perquè així es podia donar una millor vida a l’obrer, oferint-li un habitatge més espaiós, millors aliments i possibilitat de donar instrucció als fills. Suposo que una de les raons era també allunyar-se de la ciutat, on els conflictes socials poden ser més greus. El març del 1890 es començà a treballar en la futura fàbrica de Cervelló, el 30 de març de 1891 es posà en marxa la màquina de vapor de 1.000 cavalls de força i el 2 d’abril de 1891 la filatura, el tissatge i altres activitats del procés cotoner. Es preveu que quan estigui totalment construïda ocuparà 36 hectàrees d’una finca que en té 170 i a la qual ja s’anomena Colònia Güell, perquè hi haurà 17 edificis fabrils i 150 edificis més, que inclouen els habitatges per a un miler d’obrers, comerços, fonda, teatre, ateneu, església i escoles.


  El 1892, Alsina posà en marxa les reformes del treball que considerava necessàries i publicà un comunicat explicant-les als obrers del Vapor Vell de Sants:


  
    «Companys de treball:


    A fi d’evitar la ruïna de la indústria més important del nostre país —la indústria cotonera—, actualment amenaçada de mort per diferents causes, entre les quals la irresistible competència que ens ve de fora, hem de reorganitzar el treball de les nostres fàbriques, apropant-lo en el que sigui possible al de les fàbriques dels nostres competidors estrangers. Per la nostra part, creiem que aquesta reorganització ens permetrà millorar les condicions del treballador, en augmentar la seva retribució setmanal. Aquestes seran les bases:


    1. No es deixarà sense feina, amb motiu de la reorganització, cap dels treballadors que treballen a la nostra fàbrica.


    2. Amb la nova reorganització, el preu de la mà d’obra es fixarà de manera que el treballador guanyi un 20% més que el que guanya actualment.


    3. Mentre la casa tingui feina i no es produeixi cap epidèmia entre la població, auxiliarà els treballadors que hagin entrat a la reorganització, com ho fan les germandats d’auxilis mutus, un fet que es concretarà en un reglament especial, i els anirà jubilant, quan arribin a l’edat de seixanta anys, dispensant-los de qualsevol treball i els donarà un ajut setmanal que oscil·larà entre deu i quinze pessetes, segons els anys que portin treballant a la fàbrica.


    El director, Ferran Alsina».[58]

  


  De forma més extensa, publicà un escrit titulat «Fonaments de la reforma del treball en la indústria cotonera catalana, tal com ha començat a aplicar-se al Vapor Vell de Sants». Entre altres canvis, la reforma permetia que una teixidora atengués quatre telers en lloc de dos, un fet que podia fer pensar en una reducció del personal, tot i que ell assegurava que no seria així, perquè hi hauria feina per a tothom. Ho explicarà amb satisfacció a Eusebi Güell:


  
    «Ja ho veieu! El pas més difícil ja està donat. Aquella paorosa transformació del treball cotoner de la qual tantes vegades havíem parlat, desitjosos que arribés a ser un fet a la nostra estimada Catalunya, ja la tenim resolta a casa mateix. Amb ella els rendiments del capital que es destinin a la producció fabril estan més assegurats que mai; la vida del treballador fabril català millora i no es podrà dubtar de la seva aptitud… La pràctica del Vapor Vell està demostrant que és capaç de donar a Catalunya els mateixos riquíssims fruits que l’aptitud del treballador anglès està donant a Anglaterra».[59]

  


  Però les reformes no havien estat ben vistes per una part dels obrers i especialment dels sindicats. Ferran Alsina havia intentat arribar a un acord amb la Federació de Les Tres Classes de Vapor a l’hora d’implantar les noves normes de producció i treball, però no fou possible, ja que, segons explicà Alsina, l’associació demanava la sindicació obligatòria dels obrers i que aquells que no se sindiquessin fossin acomiadats. L’agitació arribà a un punt en el qual el director de la secció de tints acomiadà dos obrers, Joaquim Castella i Joan Mas, els quals abans de marxar amenaçaren Alsina.


  El vespre del 16 de desembre de 1889, quan es retirava al seu domicili del carrer de València, Ferran Alsina veié Josep Rueda, que era un dels obrers sindicats que promovien l’agitació, però continuà el seu camí. Rueda s’apropà a ell per l’esquena i li disparà quatre trets: el primer, a un pas de distància, li fregà el camal del pantaló, mentre els altres ni el tocaren. L’agredit, que portava revòlver i que el podia haver utilitzat contra Rueda, optà per perseguir-lo des del carrer de Mallorca fins a un solar davant del Teatre Líric, al passeig de Gràcia, i disparar tres trets a l’aire per atreure l’atenció de la policia. Aquesta detingué Josep Rueda, que s’havia amagat en unes obres.


  Ja fa tres anys de l’atemptat. El març d’aquest any hem tingut el judici oral per la causa instruïda contra Josep Rueda i Joaquim Cirera per assassinat frustrat de Ferran Alsina. Al segon se l’acusava de complicitat per haver acompanyat l’agressor. Un dels testimonis, que va estar a la presó amb Josep Rueda i que havia declarat que aquest li havia confessat ser l’autor dels trets, es va fer enrere en el judici i digué que si ho havia declarat era perquè Ferran Alsina li havia donat diners. Un altre testimoni fou Joan Andreu Roig, que coneixia en Joan Mas i Joaquim Castella, els obrers acomiadats, el qual declarà que aquests li demanaren que entrés al Sindicat; ell s’hi negà i al cap d’uns dies li dispararen uns trets pel carrer, sense saber qui havia estat.


  Josep Rueda té quaranta-vuit anys i és aprestador d’ofici. Abans, havia estat processat per delicte d’homicidi i absolt. Ho nega tot. Joaquim Cirera, de vint-i-vuit anys, treballador de la fàbrica, també ho nega i la seva causa serà sobreseguda per manca de proves. Rueda serà considerat culpable. Es provà que portava dues armes de foc al damunt, una pistola i un revòlver, que va fer ús d’una d’elles i llençà l’altra. Rueda ha estat condemnat a disset anys de presó per homicidi frustrat, amb els agreujants de traïdoria i premeditació.[60]


  Ferran Alsina, a més de ser una autoritat en indústria cotonera, és una de les personalitats més destacades en qüestions econòmiques dintre del catalanisme polític. Participà activament a la reunió convocada per la Unió Catalanista, reunida a Manresa els dies 25, 26 i 27 de març de 1892, que redactà unes bases caracteritzades per la seva radicalitat en defensa de les institucions catalanes. Per exemple, diu que «Catalunya serà l’única sobirana de son govern interior». A Manresa, Ferran Alsina defensà les bases que fan referència a la part econòmica de la constitució proposada pels ponents: exposà les causes que han portat el catalanisme a defensar un criteri proteccionista, posà en evidència els inconvenients que per al nostre Principat resulten d’haver de lligar la seva marxa econòmica a la que li donen a Espanya els governs castellans i defensà una protecció justa, citant com a exemple «Anglaterra, els Estats Units i altres països»[61]. A la reunió de Manresa assistiren tota mena d’intel·lectuals catalans —l’escriptor Àngel Guimerà, el músic Enric Morera, l’enginyer i escriptor Pompeu Fabra— i una colla de fabricants. Entre els del sector tèxtil destaquen cotoners com Eusebi Güell, Esteve Recolons, Josep Arañó i Emili Carles i Amat.


  1893


  La bomba del Liceu


  ESCRIT DE RAMON BOSOM I SERRA, EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR.


  Em resulta impossible fer un resum cronològic de l’any de forma freda i sistemàtica. El record es concentra i es concentrarà el que em resta de vida en la nit del 7 de novembre, a les darreries de l’any. La ploma em tremola, quan escric aquestes ratlles sobre el que vaig viure —jo i la família— aquell dimarts al vespre, una nit que havia d’estar dedicada a la bona música, a la conversa amb els amics i a distreure’ns de la feixuga tasca del dia a dia.


  El Gran Teatre del Liceu inaugurava la seva temporada 1893-1894. Com sempre, amb una òpera italiana: el Guglielmo Tell de Rossini, dirigida pel maestro Mugnone. No em considero expert en òperes i no puc negar que se m’han tancat més d’una vegada els ulls amb alguna obra que la meva dona qualifica de magnífica —tinc els meus dubtes—. Però les òperes de Rossini són lleugeres i fresques, i hi ha prou moviment a l’escenari per seguir-les amb interès. Fa anys que la família té una llotja de propietat al Liceu, tot un símbol de rellevància social, i el dia de l’estrena de la temporada és una data de presència obligada. Aquest any no n’era una excepció. Les primeres autoritats de la ciutat, tots els membres de la Junta del Liceu i la majoria dels propietaris de les llotges i dels abonats a seients hi érem presents. Altres dies els seients i les llotges es poden cedir a familiars, amics o clients, però el començament de temporada és per al titular, per al qui paga.


  El president de la Junta del Liceu, Josep Collaso i Gil, explicarà més tard que feia quatre anys que rebien amenaces de bomba i que les transmetien al governador civil, sense que aquest en fes cap cas i negant-se a destinar-hi vigilància especial. Feia poc més d’un any —el 24 de setembre de 1892— que en una desfilada militar amb motiu de les festes de la Mare de Déu de la Mercè, s’havia llançat una bomba contra el carruatge que portava el capità general de Catalunya Arsenio Martínez Campos. Recordo especialment l’episodi, ja que l’anarquista era un obrer d’arts gràfiques que treballava en un taller d’un col·lega i competidor meu. L’assassí fou detingut i afusellat el 5 d’octubre al castell de Montjuïc, després d’un consell de guerra sumaríssim. Per desgràcia, sabem el que és l’anarquisme violent, que vol la revolució social i crea nombrosos problemes a les fàbriques i als tallers, però les persones com jo crèiem ingènuament que els seus primers enemics eren les autoritats civils i els militars. Fins el passat 7 de novembre. Ara sabem que també van contra la classe benestant i de propietaris. I, per tant, contra mi i la meva família.


  Mentre es cantava el duo de l’acte segon de Guglielmo Tell es produí una enorme explosió al pati de butaques de platea, seguida d’una fumera immensa i d’uns crits esgarrifosos. Després ens informaren que l’anarquista, situat al pis cinquè —l’entrada valia una pesseta—, havia llançat des d’allí estant dues bombes. La primera explotà, mentre que la segona caigué sense explotar sobre la falda d’una senyora, morta per la primera bomba. Totes dues prop del corredor central de platea, a nivell de la fila número dotze, part dreta des de l’entrada del teatre.


  Quan s’esvaí una mica la fumera, la platea del Liceu presentava un espectacle tràgic, no gens teatral. Uns cossos destrossats, que pertanyien a persones que feia cinc minuts estaven en el cel particular de Rossini i dels cantants, i altres de malferits per la metralla o trasbalsats en veure els moribunds que demanaven ajut amb les poques forces que els quedaven. El que més m’impressionà, però, és que hi hagué un primer moment, potser un minut, de silenci quasi absolut.


  Els que eren a les llotges i als pisos de dalt es llançaren bojament cap a les escales i la sortida. Alguns dels ferits ho van ser com a conseqüència del pànic que s’apoderà de gairebé tots els presents. Nosaltres quedàrem tan glaçats que no ens moguérem de la llotja durant cinc minuts, amb una sensació de malson que aviat s’esvaí. En total hi hagué vint-i-dos morts i dotzenes de ferits.


  La meva dona, Teresa, coneixia Mercè Plaja, casada amb el notari Caius Cardellach i Anfruns, des dels seus temps de venedora a La Azucena, la botiga de llenceria del seu pare. El matrimoni Cardellach, les seves filles Basília i Neus i la neboda Consol Guardiola i Cardellach, resultaren morts per l’explosió. Altres morts foren la germana de la tiple Roelants, que cantava l’òpera, Sebastià Riu i Salvadó, gerent de la fonda España, propera al Liceu, Emili Formiguera, farmacèutic i gerent de la Sociedad Farmacéutica Española SA, una senyora cubana en viatge de noces a Barcelona i altres. Van detenir un francès i un italià, que eren també al cinquè pis, i la policia realitzà escorcolls a centres on es reuneixen anarquistes. Però el mal ja estava fet. El 18 de novembre, la Junta d’accionistes del Gran Teatre del Liceu acordà la suspensió del programa de funcions líriques.


  Hi ha preocupació entre nosaltres. Ara ja no es llancen bombes o s’engeguen trets contra persones que tenen una responsabilitat civil o militar, sinó contra la burgesia, sense discriminació. És allò que els socialistes en diuen lluita de classes, però amb violència.


  Els catalans sabem treure profit d’esdeveniments tràgics, encara que sigui de forma ben indirecta. Pocs dies després de l’atemptat, el Banc Vitalici de Catalunya, una companyia d’assegurances, feia saber en una nota pública que el notari Caius Cardellach i Anfruns, mort al Liceu, era el titular de dues pòlisses de vida per un import de 85.000 pessetes, que ara cobrarien els fills supervivents. Ha estat un avís per als qui podem ser objecte d’atemptats, que som tots els qui tenim obrers a les nostres ordres i un patrimoni per conservar.


  1894


  La fàbrica del Remei, a Manresa. La tragèdia del Carrer Ample


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  La família cotonera creix i es fa gran. I la conca del riu Llobregat és un seguit de fàbriques i de brogit de filatures i telers. Nosaltres ens trobem a l’alt Llobregat, que disposa de més desnivells i treu més profit dels salts d’aigua, des del terme de Castellar de n’Hug fins a Sallent. Aleshores, el riu entra al pla de Bages amb la ciutat de Manresa al mig. Després comença el que se’n diu el Baix Llobregat, on hi ha encara bons aprofitaments hidràulics: al congost sota de la muntanya de Montserrat, a Esparreguera, a Martorell, a Molins de Rei i a Cornellà. Però a les zones baixes, començant pel pla de Bages, els salts són sovint el resultat d’un canal que treu l’aigua del riu i que la condueix amb un mínim de pendent fins que guanya desnivell i pot fer un salt digne. L’alt Llobregat ha agafat una nova empenta industrial des que el ferrocarril arribà al terme d’Olvan el 1888. El traçat és absolutament paral·lel a la carretera i segueix el riu en tot el seu recorregut des de Manresa. Passa, per tant, per davant de la nostra fàbrica al terme de Casserres. Difícilment arribarà fins a Berga, ja que els tres quilòmetres que hi ha en línia recta des d’Olvan són de forta pujada i, per tant, n’exigirien ben bé cinc de línia ferroviària fins a la població. I aquesta és situada en un cul-de-sac. Els que fan pressió perquè es continuï, seguint la línia del riu, són els que exploten els lignits de Cercs, Fígols i Guardiola, que creuen més convenient que la línia ferroviària vagi pel fons de la vall fins a la darrera població esmentada.


  Manresa, la capital del Bages, té la sort de ser a la confluència de dos rius cotoners, el Llobregat i el Cardener, i de comptar amb una sèquia molt antiga, que pren l’aigua riu amunt a l’altura de Balsareny, que era utilitzada en un principi per subministrar aigua de boca i regadiu i ara també per aconseguir força. Però la quantitat de fàbriques que hi ha a Manresa ha provocat que les noves que s’hi volen instal·lar hagin de refiar-se més del carbó i de les màquines de vapor que de l’aigua.


  Aquest any s’ha inaugurat la fàbrica del clos Remei, de Serra i Bertrand. Serà una de les noves catedrals del cotó de Catalunya. Pertany a una empresa familiar molt antiga, en la qual els gendres que es casen amb les pubilles són els protagonistes i acaben amb el negoci a nom seu. És el que va passar en anteriors generacions i el que passarà, previsiblement, d’aquí a uns anys a la fàbrica del Remei. L’amo, Eusebi Serra i Clarós, té seixanta-nou anys i la fàbrica la porta el gendre, Manuel Bertrand i Salsas, que en té quaranta-sis. Aquest és de família francesa i també cotonera, amb fàbriques a Sant Feliu de Llobregat i Rubí. De jove va estudiar a Blois (Orleanès), i a la tornada es va fer càrrec de les fàbriques com a hereu de la família. Però en casar-se amb la pubilla Rosa Serra va passar del negoci del pare al del sogre, de manera que tot fa pensar que Serra i Bertrand es convertirà en Bertrand i Serra, si a la seva mort el patrimoni passa al fill de Manuel i Rosa, Eusebi, que ara té disset anys. Se’ls va morir una nena el 1882 que es deia Neus.


  Manuel Bertrand s’associà amb el sogre el 1882 i fou aleshores que es constituí l’actual societat Serra i Bertrand. Tenien la fàbrica del Prat Vermell al poble de Sants, dedicada a estampats, aprests i acabats de cotó. Però el gendre és d’aquells que mai no en tenen prou i per això el projecte a Manresa, que vol fer el cicle complet del cotó i que és molt ambiciós.


  Bertrand es va passar tres o quatre setmanes a Manchester, capital mundial del cotó, per conèixer de prop els progressos de la indústria cotonera[62], que ha incorporat a l’establiment industrial. La Fàbrica del Remei es començà a construir el 23 de gener de 1893 i s’ha inaugurat el 20 de maig de 1894. És la més gran de Manresa, amb 60.000 metres de superfície ocupada. La fàbrica és en una nau rectangular de cent metres de llargada i trenta d’amplada, amb planta baixa, pis i golfes sota teulada. Hi ha un departament de filatura amb 20.000 o 22.000 pues i un de tissatge amb 600 telers moderníssims amb una marxa de 220 a 225 voltes per minut. La gran novetat de la fabricació és a la filatura on funcionen màquines contínues d’anella, ordits i trames amb una velocitat de fus de 10.000 voltes, que no es troben enlloc més de Catalunya. El conjunt està servit per una màquina de vapor de 600 cavalls, construïda per La Maquinista Terrestre i Marítima, que transmetrà la força als eixos amb dues corretges d’un metre d’amplada. Hi ha vuit calderes que cremen carbó i alimenten la màquina.


  Fa poques setmanes em vaig passar un matí visitant la fàbrica, de pas cap a Casserres. Em proposava saludar i felicitar Manuel Bertrand, al qual coneixia poc, però al mateix temps volia treure una primera impressió de les instal·lacions industrials. Tant Manuel Bertrand com la fàbrica m’han fet bon efecte. A l’entrada de la fàbrica hi tenen com a porter un antic treballador de l’empresa, a qui una màquina arrabassà el braç i que ara té allí una feina descansada.[63]


  La indústria cotonera catalana s’està consolidant. Ara només cal que fem el mateix bon producte a un millor preu.


  «LA TRAGÈDIA DEL CARRER AMPLE»


  Article publicat a La Ilustración Barcelonesa, de l’editor i empresari d’arts gràfiques Ramon Bosom i Serra.


  La societat barcelonina ha viscut amb horror el que l’opinió pública ha conegut com la tragèdia del Carrer Ample: l’assassinat de l’empresari Josep Bofill i Martorell el 24 de febrer de 1893 i el posterior judici del responsable, dintre d’aquest any.


  Josep Bofill era un dels dos socis de la casa de comerç Fills de Josep Maria Bofill, una de les més conegudes de Barcelona, successora de Bofill i Martorell i Cia., S. en C., una companyia naviliera que fa trenta anys era de les primeres al port de Barcelona, juntament amb Antonio López y Cía., l’actual Compañía Trasatlántica. Els seus vapors feien el servei de Barcelona a Cadis amb escales a les principals poblacions del litoral mediterrani i arribaven fins a Londres, Cardiff i Liverpool. El 1866 la naviliera es posà en liquidació i es vengueren els vapors de la flota, anomenats Berenguer, Almogàver, Tharsis i Pelayo. L’empresa continuarà, però dedicada ara al negoci de carbons. Com és ben sabut, la indústria catalana ha d’importar el carbó que cremen les calderes de vapor per fer funcionar la seva maquinària. Un carbó que li arriba sobretot de la Gran Bretanya —Cardiff i Newcastle—, vist que les conques carboníferes catalanes no sembla que tinguin carbó suficient o de prou qualitat per atendre la demanda.


  Aquell fatídic 24 de febrer de 1893, Samuel Willié, de nacionalitat britànica, d’uns trenta anys, representant d’una casa de carbons gal·lesa, es presentà al despatx que Fills de Josep Maria Bofill tenen al Carrer Ample de Barcelona i demanà per veure els germans Josep Maria i Joan Bofill i Martorell. Havien començat a parlar de negocis, quan de sobte va treure un revòlver de la butxaca i disparà contra Josep Maria, que havia abaixat el cap per recollir un paper. El tret li entrà pel clatell i li sortí per la cara. La mort fou instantània. El germà Joan s’abalançà contra ell i l’agressor tornà a disparar i el ferí. En sortir corrent del despatx, Willié es trobà amb l’apoderat de la casa, Guillem Compte, i també disparà contra ell, sense tocar-lo.


  Willié fou detingut al carrer, pocs metres més enllà, i portat a la presó. Després s’ha conegut la seva trista història. Havia vingut a Barcelona, on feia de mestre en una església evangèlica de Gràcia, i aquí es casà amb una noia andalusa amb la qual tingué dos fills. Retornà a Anglaterra, on morí la dona. Deixà els fills amb una germana i tornà a Barcelona. Vivia en un pis del carrer Conde del Asalto. Es dedicava a la venda de carbó a l’engròs en representació de la casa Watts, Ward and Co., de Cardiff. Per això les seves relacions amb els Bofill. Però el negoci no li anava bé, havia manifestat que el tancava i se’l veia nerviós, però ningú es podia imaginar el que va passar. Sobretot tenint en compte la gran consideració social que tenia el mort. Com dirà una revista barcelonina que no tracta pas sempre bé els empresaris:


  
    «Tot Barcelona coneixia les excel·lents condicions personals de D. Josep Maria, el menor dels germans Bofill. Era un cavaller complet, reunia a una cultura i una educació boníssima, condicions morals irreprotxables. La bona societat de Barcelona l’apreciava; els pobres de Sant Gervasi, on tenia la seva residència, no parlen d’ell sense que els vinguin les llàgrimes als ulls, ja que amb molta freqüència podien apreciar la seva inesgotable generositat».[64]

  


  El judici oral tingué lloc l’abril del 1994, amb la sala plena de públic, que seguí amb intensitat les sessions. La defensa al·legà des del primer moment que l’acusat havia comès el crim en estat de bogeria. L’advocat defensor explicà que Willié era un esperit profundament religiós, potser massa. De retorn d’Anglaterra aconseguí la representació de venda a l’engròs de carbons de la casa de Cardiff on havia treballat. Al cap d’un temps, cregué que li seria més profitós vendre’l directament als consumidors, prescindint dels comerciants barcelonins majoristes, que feien d’intermediaris. Amb aquesta decisió, s’iniciaren els conflictes amb els seus antics clients, entre els quals hi havia Fills de Josep Maria Bofill.


  En la seva declaració, Willié explicà els molts problemes que li havien creat els majoristes: el primer carregament de carbó que li arribà tingué nombrosos retards a l’hora d’amarrar-lo al port, per problemes administratius, que no eren normals; posteriorment, els comerciants van fer seguir els carros del carbó descarregat per conèixer els destinataris i parlar, aleshores, amb ells per desacreditar-lo. Com dirà en el judici, «era un negoci brut, en tots els sentits». Comprovà com hi havia qui pagava als maquinistes de les fàbriques consumidores perquè diguessin que el seu carbó era de mala qualitat. Ell també els oferí diners, però la situació s’embolicà més, perquè els majoristes van fer córrer la veu que «l’anglès prometia i no pagava». Tot i que la casa Bofill devia formar part de la campanya contra ell, havia mantingut bona relació amb Josep Maria Bofill, fins al punt que anava sovint a casa seva i jugava amb la canalla. Cansat de picabaralles amb els majoristes, va oferir a Fills de Josep Maria Bofill vendre’ls el negoci i ells ho van acceptar. «La casa anglesa em demanà que anés a negociar a Cardiff —manifestà Willie en la seva declaració— i així ho vaig fer». «Vaig tornar a Barcelona i vaig dir als Bofill que estava autoritzat al traspàs de la concessió, condicionada només al fet que compressin un carregament de carbó cada mes. Ells van dir-me que la concessió havia de ser sense condicions. Vaig insistir i els Bofill em demanaren els poders per negociar i una ratificació per cable des de Cardiff dels mencionats poders. Però la ratificació no arribava i em vaig posar molt nerviós».


  Mentrestant, Willié havia acomiadat els dependents, havia anunciat que plegava i havia tancat el despatx. «Estava molt excitat. Com boig. L’endemà del tancament vaig anar a la botiga que té can Beristain a la Rambla, on vaig comprar un revòlver i perquè a la botiga s’adonessin que estava boig vaig trencar el bitllet de banc que em donaven per canvi del preu de la compra. Vaig anar a veure els germans Bofill, no havien rebut la ratificació dels poders i vaig disparar contra ells». Willié, que parla espanyol amb un lleuger accent estranger, manifestà que «creia haver actuat dominat per una força satànica».


  Joan Bofill i Martorell, germà del mort i que havia estat ferit lleugerament, declarà com a testimoni que els tractes amb Willié els havia mantingut sempre el seu germà i que ell el coneixia poc. Un dependent de Willié manifestà que «era un esperit molt religiós» i afirmava «que la salvació de la seva ànima valia més que tots els negocis». El metge sol·licitat per la defensa digué que Willié era un malalt, amb una obsessió per matar qualsevol, i que segons els darrers avenços de la ciència frenopàtica es podia parlar de bogeria hereditària, ja que una àvia seva havia patit trastorns mentals.


  Tota la qüestió estava a saber si havia matat pel despit que li suposava la competència de la casa Bofill o per un temperament anormal. Els testimonis que explicaren que Willié anava a casa d’en Josep Maria Bofill i que jugava amb els seus fills feien pensar en una persona normal i afectuosa. Però el personal de la presó declarà que l’havien hagut de lligar quan arribà, perquè havia amenaçat amb penjar-se i li hagueren de posar una camisa de força. Frederic Witty, vicecònsol anglès a Barcelona, digué que tenia un bon concepte de l’acusat. D’Anglaterra arribà el representant de la casa on havia treballat Willié, portant la correspondència mantinguda des del 1888 al 1890, amb un sou de 200 lliures esterlines anuals, a plena satisfacció; explicà que el 1890 vingué a Barcelona com a representant seu i que al cap de dos anys oferí vendre directament el carbó, cosa que l’empresa acceptà; que a primers del 1893 els digué que no podia seguir i els aconsellava traspassar el contracte a favor dels Bofill, els quals demanaren la ratificació dels poders, però com que el text del telegrama de Willié era poc comprensible optaren per enviar un representant a Barcelona per aclarir-ho. Fou aleshores quan reberen la notícia de l’atemptat i cregueren que s’havia tornat boig.


  Escoltats els testimonis, el fiscal canvià les conclusions. En lloc de considerar els fets com un assassinat, ara creia que havia estat un homicidi consumat i un altre de frustrat. L’acusació privada insistí que el Codi Penal espanyol no preveia la bogeria temporal que se li atribuïa, només l’eximent de bogeria, i que el Tribunal podia comprovar que Willié no estava boig.


  El veredicte del tribunal serà d’inculpabilitat per bogeria. A la sala hi hagué una reacció d’alleujament, no tan sols per part dels familiars i de la defensa, sinó del públic. Samuel Willie fou absolt de la mort i se’l condemnà per responsabilitat civil a pagar 200.000 pessetes a la família de Josep Maria Bofill i 75 pessetes a Joan, i a ser reclòs en un manicomi d’on no podria sortir sense autorització del tribunal.


  La tragèdia del Carrer Ample ho ha estat tant com el nom del carrer.


  1895


  Els comerciants de cotó. Esteve i companyia


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  Ramon Esteve i Llovet té la meva edat, però vam néixer en un any diferent. Ell a finals del 1852 i jo a primers del 1853. Coincidim també a tenir el cotó en el centre de la nostra atenció i vida professionals. Diferim en tota la resta: ell és comerciant i jo industrial, ell ha viatjat moltíssim i jo poc, ell té les seves arrels familiars a Igualada i Guissona i jo a Berga. Tenim un caràcter força diferent: ell és introvertit, tímid a primera vista, mentre jo sóc extravertit, venedor i sociable. Però ens hem entès bé, personalment i professionalment, de manera que li compro tot el cotó amb què treballo a la fàbrica de Casserres. A través d’ell he conegut la història de la seva família i ell la meva; ell m’ha explicat els problemes dels importadors de cotó i jo els de la manufactura i venda per Espanya dels productes fabricats.


  La planta del cotó resulta tan estranya a Catalunya com els plàtans. El cotó es fa en un clima humit i calorós, proper al tròpic, mentre Catalunya té en general estius xafogosos i hiverns freds, sense gaire pluja. Però el cotó en floca és la primera matèria per a la primera i gran indústria catalana. L’hem de fer venir d’on sigui, que vol dir dels Estats Units, en primer terme, el principal productor de la planta. Fa uns anys, en plena guerra civil americana, el bloqueig dels ports confederats del sud, a través dels quals s’exportava el cotó, ens provocà un problema gravíssim. El meu pare m’ha explicat més d’una vegada com ens en sortírem amb la importació de cotó brasiler, que substituí el del nord del continent. Però aquest continua essent el de més bona qualitat i el que ofereix més varietats.


  En Ramon Esteve m’acompanyà a veure una de les sessions de contractació de cotó a la sala gòtica de la Llotja de Barcelona. Entre les tres i dos quarts de cinc de la tarda s’hi troben agents i comerciants i alguns grans filadors, al costat del gran rellotge que regalà a la borsa el financer Evarist Arnús. Ho fan a aquesta hora perquè és quan s’inicia la contractació del cotó a la borsa de Nova York i quan els arriben els cables telegràfics amb les operacions realitzades i els preus. Primer el cotó es comprava directament als representants a Barcelona de les empreses exportadores americanes i britàniques. Ara, hi ha representants que ho fan per compte propi i en pessetes, per facilitar les compres.


  Entre els comerciants més coneguts hi ha Lluís Mata i Pons, amb despatx a la Rambla dels Estudis; Moliné Germans, representants d’una empresa americana que té les oficines centrals a Nova York i delegacions als ports dels estats productors del sud com Savannah —Geòrgia—, Nova Orleans i Galveston —Texas—; i el meu amic Ramon Esteve, d’Esteve i Companyia.


  La família Esteve procedeix de Sant Llorenç de Morunys, a l’alt Berguedà. Per això mateix eren coneguts com els Piteus. El seu pare Josep Esteve i Thomas nasqué a Torà —la Segarra— el 1810, però aviat canvià la residència per la propera població de Guissona. Com tants berguedans, entrà en el negoci de la filatura de cotó (1833) i per desenvolupar-lo s’instal·là el 1845 a la ciutat d’Igualada, que té una bona tradició industrial i cotonera.


  El 1848 Josep Esteve comprà una important partida de cotó en floca per filar, just abans d’una forta alça de preus. En lloc de filar-lo el vengué tal com el tenia al magatzem i amb aquesta operació hi guanyà més diners que els que hauria aconseguit manufacturant-lo. S’adonà que es podien fer diners amb el comerç de cotó, si es filava prim, si em permeteu el joc de paraules amb aquesta expressió tan popular i tèxtil. Amb l’activitat comercial es fugia també de la contractació obrera que tants conflictes originava.


  El comerç de cotó s’ha de fer al costat del port on es descarrega i on hi ha la majoria dels filadors i possibles compradors. El 1859 Josep Esteve tenia ja el despatx a Barcelona, al carrer Barra de Ferro, però mantenia casa i relació amb Guissona, que es considerava la casa pairal de la família. Tingué deu fills del seu matrimoni amb Ignàsia Llovet i Bru: sis nois i quatre noies. La mare es morí el 1854 d’una epidèmia de tifus i ell es tornà a casar, però no tingué més fills d’aquest segon matrimoni. Tampoc en devia trobar a faltar. En Ramon Esteve i Llovet fou el desè fill, nascut a Igualada el 1852. Ell ha tingut vuit fills, que tampoc està gens malament.


  El pare incorporà al negoci els cinc nois: Josep Maria, Lluís, Àngel, Xavier i Ramon. Aquest darrer és el que s’interessà més pel cotó i el més disposat a viatjar. Per al pare era molt clar que si volien fer la competència als representants de les empreses cotoneres americanes, que compraven directament als agricultors, o als britànics, que compraven als americans, el que calia era tenir un peu al país de producció i un altre al de consum, un a Amèrica i un a Europa.


  El primer viatge l’inicià Ramon el 1888, poc després del tancament de l’Exposició Universal de Barcelona. L’estada a l’estranger fou d’un any i vuit mesos. Embarcà al port de Le Havre en direcció a Nova York, que és la gran capital comercial americana, i es passà més d’un any fent la llançadora entre Nova York i Savannah, el port de l’estat de Geòrgia per on passava una bona part de l’exportació de cotó. El 1889 constituí la societat Roosevelt & Esteve Ld., de la qual ell era el principal accionista, que tenia el domicili a Nova York i el despatx al número 57 de Beaver Street, i obrí una delegació a la ciutat de Savannah, al Cotton Exchange Building. Sobre aquestes plataformes Roosevelt & Esteve començà a fer d’intermediari entre recol·lectors de cotó i importadors europeus. Ven cotó i també fusta. A Barcelona arriben periòdicament les seves circulars informant del mercat i dels preus. Exporten a Espanya —Barcelona—, però també a la Gran Bretanya —Liverpool—, Alemanya —Bremen—, França —Le Havre—, Itàlia —Gènova— i el Japó —Kobe—.


  Vint mesos després d’haver marxat, Ramon retornà a Barcelona, però per pocs dies. Entre el 1888 i el 1893 no va parar de viatjar per Espanya, per Europa, pels Estats Units d’Amèrica i els de Mèxic. En total, va anar tres vegades als Estats Units per seguir de prop el negoci. En un d’aquests viatges, acompanyat per la seva filla Lola, visità les cascades del Niàgara, que segons diu són espectaculars. M’ha ensenyat la fotografia d’ell davant d’unes enormes cascades d’aigua[65]. Era a Sant Petersburg —Rússia— quan s’assabentà de l’explosió de la bomba del Liceu, llançada per un anarquista, un fet que el preocupà molt perquè la família i especialment els fills són afeccionats a l’òpera i freqüenten el Liceu. Envià un telegrama per saber què havia passat. Sortosament cap membre de la família resultà afectat.


  El 1893 va deixar els viatges i els traspassà als seus fills. El 1894 el seu fill Lluís Esteve i Borrell s’establí amb caràcter de permanència a Savannah i es proposa obrir casa a Nova Orleans. El pare ha donat un consell als fills: que facin llargues estades als Estats Units, però que es casin amb catalanes.


  El 1889 es va constituir a Barcelona Esteve i Companyia, SRC, amb despatx a la plaça del Pi, número 2, on també tenen un magatzem de teixits i de cotó en floca. Abans que arribés la plaga de la fil·loxera, Ramon Esteve va estar interessat durant una temporada en la producció de vi a Guissona, que exportava als Estats Units, i també en la fabricació de vi escumós, seguint el mètode de Champagne, però aquesta prova resultà un fracàs absolut en explotar-li un dia les 100 ampolles de xampany que tenia al celler. Ara es dedica només al cotó.


  Ramon Esteve és un bon amic i un bon negociant, però d’aquells que te’n pots refiar.


  1896


  La fil·loxera i els peus americans. Manuel Raventós, el pagès il·lustrat


  ARTICLE PUBLICAT A LA ILUSTRACIÓN BARCELONESA, DE L’EDITOR I EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES RAMON BOSOM I SERRA.


  Catalunya és un país de vinya i de vi. Només surts del terme de Barcelona, ja trobes els primers ceps a Horta, Sant Gervasi i Sant Andreu de Palomar. I no cal dir al Maresme i al Vallès. Ciutats tan industrials com Sabadell i Terrassa estan envoltades de vinya. Aquesta ocupa totes les terres baixes de Catalunya i s’enfila cap a les comarques dels Pirineus, fins que l’aturen la neu i el fred. Un savi amic explica que Catalunya deu molt a la vinya, gràcies al vi i a l’aiguardent que s’han venut des de fa molts anys al nord d’Europa i a tota l’Amèrica que fou espanyola o que encara ho és. El vi alegra el cor de l’home, diu la Bíblia, el nostre llibre sagrat, i també podem dir que alegra o entristeix la cara dels catalans, segons el preu en el mercat d’aquest producte de la terra, que és natural en bona part, però també resultat de la traça del pagès que treballa la vinya, primer, i, després, de la fermentació del most del raïm.


  De pagesos n’hi ha de tota mena. La majoria no saben ni tan sols llegir i escriure, però hi ha masies, cases pairals, que tenen un bon tros i un bon producte, que venen i els permet un nivell de vida superior a la mitjana de la gent que viu al camp. És el cas d’algunes cases de pagès que es dediquen a la vinya des de fa unes quantes generacions i que tenen estalvis més que suficients. Entre ells, n’hi ha que destinen els diners que guanyen a viure el millor possible i d’altres, més previsors i entenimentats, que donen gràcies a Déu pels béns rebuts, procuren millorar la qualitat del seu vi i que, fins i tot, fan proves amb noves màquines agrícoles i nous sistemes de treballar la terra.


  La família Raventós pertany a aquesta darrera categoria. Manuel Raventós i Domènech té trenta-sis anys, o sigui és un home jove, però fet. És l’amo de Can Codorniu, una de les primeres propietats de la comarca del Penedès, al terme de Sant Sadurní d’Anoia. Volia estudiar a la Universitat de Barcelona i així ho va fer durant dos anys, fins que es morí el pare. Com a hereu, es veié obligat a deixar els estudis i fer-se càrrec de les vinyes i de la producció de vi i de misteles —most de raïm al qual s’afegeix alcohol—, un negoci molt propi de la comarca on viu. Estudiava química, perquè estava interessat a conèixer l’agricultura amb base científica. El seu pare havia començat a fer proves per a la producció de vins escumosos —methode champenôise—, seguint indicacions de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre, i el fill les continuà. L’autor d’aquest article ha comprat i apreciat aquest vi escumós des del 1879. Aleshores es venia en una botiga de vins que anava a nom de Jaume Raventós, al carrer del Rec Comtal, número 2[66]. No van ser ells els primers a fer aquest xampany, sinó el viticultor reusenc Francesc Gil —després R. Sardà i Montseny—. Però el dels Raventós és el que ha fet més forat en el mercat. Fa tres anys s’anunciaven dient:


  
    «Proteccionistes. Proveu el xampany espanyol!


    Champagnes Codorniu: els més fins, els més brillants i els més higiènics. Només si no es coneixen es poden consumir els que vénen de França, de la qual fins ara havíem estat tributaris».[67]

  


  Van rebre una medalla d’or a l’Exposició d’Anvers el 1884.


  Però les proves i experiències per aconseguir un bon vi escumós van quedar aturades perquè era més urgent fer front al míldiu, que afecta la vinya, i a la fil·loxera, que la mata de soca-rel. El míldiu és una plaga endèmica, que requereix coneixements per lluitar-hi, però la fil·loxera és un insecte que es menja les arrels de la planta i la deixa seca en pocs mesos. Arribà d’Amèrica i aterrà a França el 1868, on ha fet destrosses increïbles. Però la que preocupava era la que estava envaint Catalunya i matant la principal font de riquesa —i de vida— de la pagesia catalana. És clar que, abans que arribés la fil·loxera a Catalunya, els viticultors tingueren anys molt bons, ja que la desaparició dels ceps francesos va fer pujar el preu dels vins catalans. Però es veia amb preocupació com la fil·loxera arribava al Rosselló, matava els ceps i s’apropava a la frontera espanyola.


  El 1878 l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre, que és l’associació dels grans propietaris de finques rústiques, va advertir que «la philloxera vastatrix puede desarrollarse en España», especialment a les costes de Catalunya, País Valencià i Màlaga. Aleshores havia arribat al Rosselló i a Prada de Conflent[68], prop de la frontera. El 1879 arribà la malura a l’Empordà. Els primers termes afectats foren els de Rabós, Espolla, Figueres, Llers i Pont de Molins. Aquell any, l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre ja parlava de vigilar les fronteres i d’importar peus americans, com a solució. Alguns d’aquests peus, o sigui la planta amb arrels d’una varietat americana, poden ser immunes a la fil·loxera. A la maleïda bèstia no li agraden i els deixen en pau. Si aquest peu és empeltat amb una varietat de les nostres, europea —deien—, tindrem una planta que donarà els nostres raïms, sense perill de ser infectada.


  Però a la pagesia catalana li resultava molt costa amunt això d’arrencar un cep per plantar-ne un altre. Primer es va creure que la serralada dels Pirineus seria una barrera natural per a aquells insectes capaços de volar. S’encengueren fogueres a la carena de les Alberes amb l’intent d’aturar-los, però no hi va haver res a fer. Vingueren les solucions químiques, que eren molt diverses i totes s’anunciaven com a terriblement efectives contra la fil·loxera. Les companyies ferroviàries s’oferiren per transportar sense remuneració els aparells i insecticides fins a la frontera francesa. Es buscaven tota mena de solucions al marge de l’empelt dels peus americans, des de la immersió per aigua de les vinyes —ben difícil en un terreny de secà com acostuma a ser una vinya—, fins a l’aplicació de verins com la cicuta, el tabac o el sulfur de carboni. El 1880, la casa Rafael Vilaseca anunciava l’eficàcia d’un insecticida a bon preu. El 1883 el sistema que pretenia ser més efectiu era l’oli antifil·loxèric Roux, «verdadero regenerador de la viña», representat a Espanya per la casa Casals Germans, de Marsella. El 1884 la solució podia ser el líquid Cullell, de l’empresa Cullell, Deluc i Munné. Tot era inútil, i mentrestant la fil·loxera seguia el seu avanç lent, però sense aturador.


  El 1886, la fil·loxera aparegué als termes d’Horta, Sant Martí de Provençals i Sant Andreu de Palomar, després d’haver arrasat totes les vinyes al nord de Catalunya.


  El 1887, els propietaris terrassencs Monset, Ubach, Casamada, Tobella i Sagrera —alguns d’ells eren també industrials— compraren terrenys i crearen a Terrassa una Estació Ampelogràfica, o sigui destinada a classificar les diferents espècies de vinya i els híbrids, així com els peus americans més resistents a la fil·loxera amb l’empelt de les varietats autòctones. Aquell any tenien 300.000 ceps americans i peus empeltats amb varietats del país com el sumoll, la garnatxa, l’ull de llebre, el picapoll, el mataró, el macabeu i d’altres. Havien establert a l’Estació una escola d’empeltadors.


  El 1887 la fil·loxera arribà al Penedès, entre Gelida i Martorell, mentre a l’Empordà ja es plantaven noves vinyes amb peus americans per substituir les mortes. El 1892 arribava a Tiana, Alella, Vallromanes i a Vilanova i la Geltrú, i seguia la seva cursa mortal cap al sud de Catalunya i el País Valencià.


  Ha estat en els primers dies del 1897 que Manuel Raventós ha escrit al Diario de Barcelona un article en el qual fa un resum clar del que ha passat i del que ens espera. I ho fa amb optimisme:


  
    «Tots els pagesos saben que la vinya americana és l’única salvació de la viticultura. La replantació és cara, és difícil, no sabem quins peus americans hem de plantar, ni l’adaptació dels nostres empelts sobre cada peu; però tot i això, la replantació avança i es torna a collir vi allí on no n’hi havia i torna la vida a comarques que la fil·loxera omplí de misèria.


    Els secs i foscos troncs dels ceps, que semblen creus d’un cementiri —que diuen: “aquí hi ha les restes d’una planta”—, els camps sense conrear, els pobles mig buits com a conseqüència de l’emigració i els inspectors fiscals fent tremolar els pobres que no han marxat amb la seva petició trimestral de contribució, configuren un quadre terrorífic capaç de fer plorar l’agricultor més serè. I si mentrestant, veiem els milions que marxen cap a Cuba o les Filipines i com s’emporten els braços joves que no poden redimir-se del servei militar per falta de diners, i només queden els vells i els inútils, el judici quasi resulta antipatriòtic.


    Però hi ha pobles —entre ells el meu, Sant Sadurní d’Anoia— que han reaccionat. Veiem com pagesos fullegen revistes franceses, hi ha persones que tot just saben llegir i escriure que publiquen catàlegs de ceps americans, porten màquines de vapor, parlen de pressions i atmosferes, de nitrats i superfosfats [fertilitzants], de peus híbrids de cep americà i europeu; i aquesta gent senzilla, que tothom creu que és ignorant, aprèn noms de ceps quasi bàrbars i els saben distingir. Al voltant d’aquests pobles i d’aquests homes comencen a verdejar les noves vinyes i és d’esperar que la crisi actual els impulsi a l’estudi i al treball i siguin sòlid fonament d’un avenir brillant».[69]

  


  Si Déu vol i els pagesos s’hi esmercen, Catalunya tornarà a ser un país de vi, amb una producció que superarà molt el consum propi i que es destinarà a la venda a la resta d’Espanya i que es podrà exportar, en totes les seves varietats, incloent-hi el vi escumós de Sant Sadurní d’Anoia.


  1897


  Tot és estam a Terrassa i a Sabadell. Els enginyers industrials i l’acer de Joan Torras i Guardiola


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  El Foment del Treball Nacional ha organitzat a Barcelona durant els mesos de juny i juliol una Exposició «de las industrias creadas, introducidas y desarrolladas en España al amparo del vigente arancel» del 1891. D’aquesta manera es posen de manifest els avantatges del règim aranzelari aplicat des del 1892, un «régimen que ha permitido a nuestra nación dar la prueba de virilidad que a todos ha admirado», malgrat les guerres colonials. Els aranzels han obligat algunes cases estrangeres a obrir una fàbrica a Espanya, si no volien perdre els clients catalans i espanyols.


  Entre elles hi ha fàbriques que no tenen res a veure amb el tèxtil, com la italiana Martini & Rossi que fabrica el seu vermut a Barcelona des del 1893. A la fàbrica del Poblenou de Sant Martí de Provençals hi treballen trenta obrers i el seu representant és diu Flaminio Mezzalama. Ja en el sector tèxtil i cotoner tenim l’empresa britànica SA Noves Filatures del Ter, amb fàbrica a Sant Vicenç de Torelló per fer fils de cosir. Es va instal·lar el 1895 i compta amb cinc-cents obrers.


  Però potser el producte que ha portat més inversió i ha proporcionat més treball ha estat l’estam, que és el fil de llana quan aquesta ha estat pentinada, abans de passar a la filatura. Els estamers es consideren els aristòcrates de la indústria llanera, una indústria que està concentrada a les ciutats de Sabadell i Terrassa. Els cotoners ens la mirem una mica de lluny, perquè tot i el denominador comú de la filatura i el tissatge, l’origen de la fibra i les seves aplicacions pertanyen a un món diferent, tot i que proper al nostre. Si el conec és perquè la meva germana Gabriela està casada amb un llaner de Terrassa, Josep Ubach, i he tingut llargues converses amb el cunyat sobre llana i cotó. Un dia em va sorprendre en dir-me «tot és estam!» en forma d’elogi dels mobles que tenim a casa. Sembla que és una expressió que utilitzen a Terrassa i a Sabadell i que equival a dir que «tot és de primera classe».


  El fet és que en pocs anys s’han obert tres fàbriques estameres de capital estranger: una a Terrassa, una a Sabadell i una tercera a Sant Martí de Provençals. La de Terrassa és francesa, de Reims, i es diu Niquet i Companyia. Van veure venir que amb l’aranzel del 31 de desembre de 1891 perdrien tots els clients terrassencs i en poc més d’un any ja tenien la fàbrica treballant en un terreny a la carretera de Martorell, prop del nucli urbà. Produeixen un milió i mig de quilos de filats a l’any.


  La de Sabadell és també francesa i de Reims i porta el nom d’Harmel Fréres, i és instal·lada en un dels vapors de la ciutat, els conjunts on es lloga la força motriu central, que és distribuïda a diversos industrials allí situats. Léon Harmel, un dels germans i el responsable de la fàbrica de Sabadell, és un fill fidel de la Santa Mare Església i té un alt sentit de la responsabilitat del patró envers els obrers. Es vantava de no haver tingut mai una vaga a la fàbrica de Reims, i la seva sorpresa fou gran quan en va tenir una a Sabadell al cap de pocs mesos de treballar. I és que el sistema de producció francès no és ben acceptat per les associacions obreres a Catalunya. Allà, un sol filador fa anar dues màquines i aquí la tradició és un obrer per màquina, un fet que redueix la productivitat de la fàbrica i que augmenta el cost del producte.


  The Catalan Worsted Spinning Co. Ld. —la Filatura Catalana d’Estam— és l’empresa creada per inversors britànics al carrer de la Llacuna de Sant Martí de Provençals i la porten els germans Fred i Frank Bastow.


  L’estam era una fibra coneguda a Catalunya abans del 1891, però n’hi havia pocs fabricants. El seu introductor va ser Tomàs Coma, nascut a Moià, que produí estam a la fàbrica de Barcelona fa més de trenta anys. Però la producció no agafà volada fins que arribà la competència en forma de fàbriques estrangeres. Els grans estamers catalans són ara el gendre de Tomàs Coma, que es diu Josep Quadras i Prim i que té una gran fàbrica a Sabadell, i els germans Joan i Lluís Salvans i Armengol a Terrassa.


  La llana havia estat la fibra tradicional, de sempre, a Catalunya. Només uns bojos podíem anar a buscar una fibra que es feia a l’altra meitat del món, com fem els cotoners. D’ovelles sempre n’hi ha hagut a Catalunya i sobretot en algunes regions espanyoles com Aragó, Castella, Lleó i Extremadura. Però al mateix temps que una bona part de la fabricació tèxtil de Catalunya es concentrava en la filatura i el tissatge de la fibra del cotó, la vella tradició llanera catalana es desenvolupava en dues ciutats de la comarca del Vallès, ben properes l’una a l’altra, com són Sabadell i Terrassa. La competència és ferotge entre elles, ja que es disputen el mercat espanyol, i fins i tot les relacions personals són reduïdes, si tenim en compte el veïnatge. Però tot indica que la competència i l’especialització han estat factors de creixement i no pas d’ensorrada per a les dues ciutats. El seu gran producte són els draps, que els catalans anomenem «panyos», i també les «nouveautés» —novetats—, que són teixits de llana sotmesos a renovacions contínues de color i de confecció, segons la moda, que s’apliquen a la confecció de vestits masculins o femenins.


  Sabadell tingué un gran personatge, Pere Turull, mort el 1869, que a més d’industrial fou el gran comerciant llaner, que comprava la producció dels ramaders espanyols. Es donà a conèixer en fer-se present a les fires castellanes, aragoneses i extremenyes. La seva acció comercial arribà fins al punt de casar la seva filla Concepció amb Julián Casildo de Arribas y Arranz, un latifundista castellà propietari de milers d’ovelles i de milers d’hectàrees de pasturatge a la província de Conca. Turull es convertí en el proveïdor i banquer de la majoria de llaners sabadellencs i terrassencs, als quals venia la primera matèria i els finançava l’operació. Ara, les dues ciutats tenen el seu propi banc: el de Sabadell i el de Terrassa, creats el mateix any 1881, amb els industrials com a principals accionistes i la indústria llanera com a principal destinatària dels crèdits. També han creat caixes d’estalvi a les dues ciutats. Els paral·lelismes es mantenen amb les organitzacions patronals: si Sabadell compta amb el Gremi de Fabricants, Terrassa té l’Institut Industrial.


  L’any ha tingut un punt negre, negríssim. El 8 d’agost va ser assassinat el president del Govern, Antonio Cánovas del Castillo, al balneari de Santa Águeda, a Sant Sebastià, on passava uns dies de vacances. L’assassí és un italià: «He venjat els meus germans de Montjuïc», va dir quan el detingueren. Es referia als cinc anarquistes acusats d’haver posat la bomba del carrer dels Canvis Nous el dia de Corpus de l’any passat, el 8 de juny de 1896, —que provocà 12 morts— i que foren afusellats el 7 de juny de 1897. Els cotoners no podrem mai oblidar que devem a Cánovas l’aranzel del 1891.


  ELS ENGINYERS INDUSTRIALS I L’ACER DE JOAN TORRAS I GUARDIOLA


  Escrits de Ramon Bosom i Serra, editor i empresari d’arts gràfiques.


  El pare ens donà una llibertat relativa a l’hora que els fills escollíssim el nostre futur professional. I dic relativa, perquè jo no tenia possibilitats d’escollir, sinó seguir el camí que em corresponia com a hereu. Però ningú es compadeix dels hereus, si reben un patrimoni important. En el meu cas, no em costà gaire fer-me càrrec de Las Artes del Libro, la principal herència del meu pare. Els meus germans podien haver entrat a l’empresa, però preferiren seguir el seu camí, prèvia autorització del pare i el reconeixement de la legítima. En Pere, que marxà jove a Cuba, és representant dels nostres llibres i publicacions i ha creat un modest taller d’arts gràfiques que li permet guanyar-se la vida. Cada dos o tres anys ve a veure’ns acompanyat de la seva dona, Paquita, que és una senyora criolla, i de la mainada. En Jaume, el germà petit, va voler estudiar per a enginyer industrial, una opció que agradà d’allò més al pare, potser perquè el veia dirigint una gran empresa tèxtil o del metall. Té el títol des del 1880 i ara treballa a la fàbrica que La Maquinista Terrestre i Marítima té al barri de la Barceloneta.


  L’Escola Industrial de Barcelona té una llarga història i una mica accidentada. S’inaugurà el 1851. D’ella van sortir els primers enginyers industrials catalans que, un cop acabats els estudis, havien de revalidar el títol al Real Instituto Industrial de Madrid. A la capital d’Espanya no hi ha indústria, però com que la majoria d’enginyers no catalans eren militars, es considerava lògic aquest centralisme a l’hora d’atorgar els diplomes. El 1857 s’autoritzà l’Escola a conferir directament el títol d’enginyer industrial, de manera que el 1861 sortí la primera fornada. Era més que normal, ja que a Catalunya els enginyers troben feina aviat i sobretot en la indústria privada, sense que es tingui res a veure amb l’exèrcit espanyol.


  El 1863 es creà l’Associació d’Enginyers Industrials de Barcelona. El meu germà s’hi incorporà tant aviat com tingué feina. Els enginyers formen part d’una confraria, com tenen els gremis i altres professions. El 1881 tingueren un bon ensurt quan el Ministeri de Foment anuncià que es proposava traslladar l’Escola a Madrid, una notícia que fou motiu d’indignació a Catalunya[70]. Sortosament, el ministre va fer marxa enrere.


  Ara, en Jaume m’ha enviat un article que creu que pot interessar-me perquè el publiqui a La Ilustración Barcelonesa. Potser ho faré.


  L’ARQUITECTE JOAN TORRAS I L’ELABORACIÓ DE L’ACER


  El 22 de maig de 1897 l’arquitecte Joan Torras i Guardiola invità els seus companys de carrera i una colla d’enginyers industrials a una visita als tallers que té al Poblenou de Sant Martí de Provençals, on pronuncià una conferència sobre «Elaboració del ferro». No és ferro el que fabrica, com ell sap molt bé, sinó acer, o sigui el mineral amb un baix contingut de carboni. Però això tant hi fa! El que impressionà els presents és trobar una planta siderúrgica al Pla de Barcelona, construïda per un arquitecte —no un enginyer industrial—, que té setanta anys —una persona d’edat avançada—, i que ha après a fabricar acer com qui ho fa amb un arròs a la cassola: a través de receptes que ha trobat en els llibres i després de nombroses proves fallides.


  En Joan Torras va néixer el 1827. Estudià arquitectura a Madrid, perquè fins el 1875 no hi haurà aquesta facultat a Barcelona —aquí només podíem donar el títol de mestre d’obres—, i aleshores serà catedràtic de Mecànica de les Construccions i de Resistència de Materials a l’Escola d’Arquitectura de Barcelona. Professionalment, s’ha dedicat a les estructures de ferro. Es donà a conèixer el 1877 quan va guanyar un concurs per construir el pont de Sant Agustí sobre el riu Onyar a Girona. I perquè el guanyà a l’empresa francesa G. Eiffel et Cie, que uns anys més tard adquirirà un gran prestigi amb la construcció de la torre que porta el seu nom, per a l’Exposició Universal de París del 1889. Seguidament, creà una empresa de construccions metàl·liques, que treballava força.


  L’obra que el consagrà fou la bastida del monument de Colom a Barcelona, erigit entre el 1886 i el 1887, com a pròleg a l’Exposició Universal del 1888. Per entendre-ho, res millor que reproduir el que digué una revista en aquell moment:


  
    «Dilluns quedà col·locada la base del monument a Colom. Una gentada presencià la maniobra, que es realitzà amb tota felicitat, per mitjà de la majestuosa bastida de ferro, construïda per l’arquitecte Sr. Torras. Una cosa rara: els admiradors del monument són pocs; en canvi són molts els admiradors de la bastida. Escoltin, no podria deixar-se estar el monument i conservar la bastida?».[71]

  


  I és que semblava impossible que aquella teranyina de cables i fines peces de ferro tingués la capacitat d’aguantar el pes dels enormes blocs i de les estàtues que configuren el mencionat monument.


  Joan Torras estava reconegut com un dels grans arquitectes d’obres amb estructures metàl·liques. Tenia feina i havia sobrepassat la plenitud de la seva vida. Ningú es podia imaginar que als setanta anys prengués la decisió de crear una acereria. Segons explica gent del seu entorn, Joan Torras es disgustà molt quan els seus proveïdors bascos habituals li augmentaren de sobte el preu dels laminats, i resolgué fer l’acer pel seu compte. Hi ha qui veié una desproporció entre l’enrabiada de l’arquitecte i la conclusió que en tragué, però és perquè no coneix l’arquitecte Torras, un personatge tossut i amb molta capacitat d’iniciativa. Ha trigat uns quants anys a aconseguir-ho, però ja té la planta d’elaboració d’acer en funcionament a Sant Martí de Provençals, prop de la carretera de Mataró i del Bogatell. Hi fabrica el material que coneix millor: bigues, laminats, ferros amb angles, jàsseres i armadures metàl·liques i dipòsits per a líquids.


  L’acereria de Joan Torras no és la primera de Catalunya, però no abunden. Prop de les seves instal·lacions al mateix Poblenou hi ha l’empresa Material per a Ferrocarrils i Construccions SA, creada inicialment amb el nom de Ferreria de la Mare de Déu del Remei pels germans Casimir i Ignasi Girona. Fa molts anys que els fabricants catalans han anat fent proves, seguint la tradició de les velles fargues pirinenques. Però el problema és que a Catalunya no hi ha prou mineral de ferro ni prou carbó per muntar uns alts forns com els que tenen els bascos —amb carbó asturià— o els asturians —amb ferro basc—. Els siderúrgics catalans han començat a agafar força quan les noves tecnologies els han permès utilitzar com a primera matèria el ferro vell, la ferralla, que abunda en un país tan industrialitzat com és Catalunya.


  Hem de desitjar sort i llarga vida a un personatge com Joan Torras, un model d’empresari d’aquells que no es cansen, sempre disposat a tornar a començar, i que cada dia es lleva amb noves idees i projectes al cap.


  1898


  S’ha perdut Cuba. Adéu Espanya!


  CARTA DE PERE BOSOM SERRA, COMERCIANT I EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES A L’HAVANA, AL SEU GERMÀ RAMON, EDITOR.


  Estimat germà: Fa vint-i-sis anys que vaig arribar a Cuba i en fa prop de vint-i-cinc que represento la casa editorial que fundà el nostre pare (que en pau descansi!), ara a les teves mans. Venc i distribueixo les teves revistes i llibres i he creat un negoci d’arts gràfiques seguint el model del que tens al carrer d’Aragó, però molt més modest. No em puc queixar. Enyoro Catalunya, però la meva esposa Paquita i els nostres cinc fills em donen prou amor i feina perquè no hi pugui pensar massa sovint. Ja m’esbravo una mica quan cada dos o tres anys vinc a fer-vos una visita.


  Fins ara has estat exportant llibres i revistes al que era una colònia i després una província espanyola. Ara ho faràs a la República de Cuba. Quatre anys ha durat la guerra entre els independentistes cubans i l’exèrcit espanyol, primer, i entre aquest i el dels Estats Units, després. No han estat bons per al negoci, com és natural, però ens n’hem sortit sans i estalvis, i amb més ganes de treballar que mai sota la bandera estelada de la República cubana.


  El 1895 començà una lluita armada que ja es veia venir que seria més seriosa que l’anterior. La situació havia canviat molt en els darrers temps, tot i que a la Península potser no us n’adonàveu prou, tal com vaig poder comprovar en el meu darrer viatge. Espanya va fer tot el que pogué per dominar l’aixecament. Arribà un exèrcit de 200.000 soldats, a bord preferentment de vaixells de la Transatlàntica, i el govern espanyol no estalvià ni esforços ni diners. Les declaracions del difunt president del Govern, Antonio Cánovas del Castillo, quan afirmà que Espanya seguiria a Cuba «hasta el último hombre y hasta la última peseta» van fer el seu impacte a l’illa. Però quan ja no quedà ni un home, ni una pesseta, no hi hagué res més a fer.


  El primer militar encarregat d’acabar amb els independentistes va ser el general Arsenio Martínez Campos, protagonista de la Paz de Zanjón, uns anys abans. No se’n va sortir. Després arribà el general Weyler, amb fama ben guanyada d’home dur. Jo era a Barcelona el novembre del 1897 quan, de pas cap a Cuba, Weyler visità la seu del Foment del Treball Nacional, la patronal catalana. El president Joan Sallarès —un llaner de Sabadell— li donà les gràcies per haver implantat l’aranzel proteccionista quan era a les Illes Filipines i que s’havia aplicat també a Cuba, «tan beneficioso para los intereses peninsulares» i per ser «defensor del trabajo nacional»[72]. Unes setmanes després, Sallarès deia que «España necesita de las colonias para poder gozar de vida próspera» i que «los catalanes no pueden consentir que aquella hermosa isla caiga en manos de gente vil y aventurera»[73]. No sabia el que es deia!


  A l’illa els problemes de les tropes espanyoles no eren tan sols militars, igual que en la guerra anterior. Ho deia molt bé aquella poesia publicada que m’enviàreu en una carta.


  
    «Els enemics dels espanyols a Cuba:


    Malalties, vils insectes,


    mullenes, ardors del sol


    i aquells ianquis desafectes


    al brau soldat espanyol


    fan més mal que els insurrectes».[74]

  


  Han mort més soldats espanyols als hospitals de Cuba com a conseqüència de febres tropicals i infeccions que no pas en el front de batalla. L’exèrcit espanyol era superior en nombre i en armes al dels rebels, però el clima, la intendència i la moral dels soldats no era la més adequada.


  El govern dels Estats Units mantenia una actitud neutral, però poc amistosa en relació amb Espanya, una potència europea que tenia una colònia ben a prop del seu territori. El 15 de febrer de 1898 es produí una forta explosió en el creuer nord-americà Maine, amarrat al port de l’Havana, que causà la mort de 250 marins. La premsa americana ho atribuí a una acció provocada del govern espanyol, i aquest fou el motiu pel qual el 19 d’abril els Estats Units declaressin la guerra a Espanya, al mateix temps que el seu Comitè de Relacions Exteriors manifestava el dret de Cuba a la independència. El Maine era al moll, just davant de l’oficina de l’establiment del gironí Narcís Gelats, que és el banquer dels catalans que vivim a l’illa. Tots estem convençuts que no hi va haver responsabilitat espanyola en l’explosió i que aquesta devia ser conseqüència d’un desgraciat i fortuït accident, però no servirà per a res aclarir-ho.


  La resta ja la coneixeu prou bé: desembarcament americà a l’est de l’illa; el 2 de juliol era destruïda l’esquadra de l’almirall Cervera quan sortia de la badia de Santiago de Cuba; el 14 de juliol es produïa la rendició de la segona ciutat cubana. Finalment, el 12 d’agost, Espanya i els Estats Units signaven l’armistici. L’exèrcit cubà no ha fet gran cosa en aquest conflicte, tot i haver estat el gran guanyador, i ha anat a remolc de l’americà.


  No hi ha hagut una reacció antiespanyola per part dels cubans independentistes. Aquests havien deixat molt clar que la seva lluita era contra el govern espanyol i no contra els espanyols. Les relacions de sang, com és el meu cas, són molt freqüents i resulta impossible fer distincions. I els comerciants espanyols ens hem adaptat a la situació, que ja vèiem venir com a inevitable. Les grans fortunes espanyoles han anat tornant a Espanya des que esclatà la guerra el 1895. Però, en canvi, han arribat molts immigrants en aquests mateixos anys. Suposo que el govern es proposava espanyolitzar Cuba.


  Ara tenim pau i la situació és clara. Espero que es podrà reprendre la importació de llibres espanyols, que ja havia començat a tenir un cert volum quan començà la guerra. No veig cap motiu perquè no sigui així. La influència política dels americans és molt alta, però la cultura i la llengua són les espanyoles.


  Confio, estimat germà, que ens podrem veure l’any que ve a Barcelona i canviar la correspondència epistolar per una conversa directa. Una forta abraçada.


  1899


  El tancament de caixes


  D’UN INFORME AL SEU GOVERN DEL CÒNSOL DE SUÈCIA I NORUEGA, CARLES A, DAHLANDER, DEGÀ DELS COS CONSULAR, AMB DESPATX AL CARRER DE TRAFALGAR, 8, PRINCIPAL.


  Els barcelonins són sorprenents i contradictoris, capaços de passar d’un estat d’eufòria a un de pessimisme en pocs dies de diferència, així com de la protesta més arrauxada a la mansuetud dels xais. Fa molts anys que sóc a Barcelona, estic casat amb una catalana, però encara es manté la meva capacitat de sorpresa. És el que m’ha passat amb motiu del Tancament de Caixes, que hem vist i seguit aquest any de 1899.


  La guerra de Cuba es va acabar l’any passat i a Madrid es respira un ambient de desolació i catastrofisme. S’ha acabat l’imperi espanyol o el que quedava de l’imperi: l’illa de Cuba —la perla del Carib—, Puerto Rico i les illes Filipines. No es tracta tan sols de la pèrdua d’uns territoris, sinó d’una consciència d’Espanya com a potència mundial, que fa temps que s’havia acabat, però es mantenia l’aparença amb el control d’aquelles terres llunyanes. A més, la pallissa militar infligida per l’exèrcit americà ha representat una humiliació. Els espanyols no poden oblidar que ells descobriren i civilitzaren Amèrica —ho diuen així— i que quan ells tenien escriptors i artistes de primer nivell mundial, als actuals Estats Units només hi havia salvatges, que sort que en tingueren dels cavalls que els primers exploradors espanyols havien portat al nou continent.


  Als catalans els sabé greu la pèrdua de les darreres colònies, però en lloc d’expressar-ho en forma de pèrdua de l’honor i de la dignitat, més aviat pensaven en pèrdua d’operacions comercials o d’inversions. Com que aviat veieren que l’exportació de manufacturats podria mantenir-se amb la República de Cuba i no hi havia represàlies contra el capital, el seu dolor quedà força apaivagat. Veieren també els aspectes positius de la pèrdua de les colònies: el final d’una emigració forçada, en forma de soldats que anaven a la guerra, i el previsible final d’uns impostos extraordinaris, justificats per les despeses del conflicte. Acabada la guerra, acabats els impostos que tenen el seu origen en la guerra, deien. En això s’equivocaven. Ho ha posat en evidència el ministre d’Hisenda espanyol Villaverde, el qual es trobà amb un dèficit enorme del pressupost de l’Estat, que calia rebaixar i eliminar com més aviat millor. Per això es tragué de la màniga uns impostos nous, amb el nom de recàrrecs transitoris, que foren rebuts a Barcelona primer amb una enorme sorpresa, i després amb una superior indignació. La protesta social es feia necessària, per qüestió de dignitat.


  Tot començà amb un acte al Teatre Novetats de Barcelona el 21 de juny de 1899, convocat per la Lliga de Defensa Industrial i Comercial, una patronal que representa la petita i mitjana empresa catalana i especialment el que havien estat els vells gremis. Estava presidida per Sebastià Torres, un magatzemista de productes colonials que té una finca per a la producció de cacau a la colònia africana de Guinea. Els socis de la Lliga demanaven la supressió d’aquells recàrrecs, que consideraven injustos, i amenaçaren l’autoritat amb no pagar el rebut ordinari de contribució, si aquells no es derogaven.


  L’ambient es va anar escalfant en negar-se el govern a retirar els recàrrecs extraordinaris. Vaja, no és que es negués a retirar-los, és que ni tan sols donà una resposta a la petició, que considerava totalment improcedent. El resultat serà el «tancament de caixes», o sigui la negativa a pagar la contribució per part de molts comerciants. L’Ajuntament de Barcelona els donà suport. L’alcalde, el Dr. Bartomeu Robert, rebé els gremis el 28 de setembre i manifestà després que «no hi notava l’afany revolucionari de negar-se a pagar tributs, sinó el propòsit decidit de fer pressió al govern per obligar-lo a reduir despeses, a invertir bé els ingressos i a sanejar l’administració».


  Com a conseqüència es produí una seriosa topada entre el delegat d’Hisenda —Altolaguirre— i l’alcalde. Aquest es negava a autoritzar-li l’entrada en els establiments dels morosos, tal com li demanava el delegat, un requisit necessari per procedir a l’embargament dels béns, adduint defectes de forma en no constar que els morosos haguessin negat l’entrada a l’establiment als funcionaris d’Hisenda, que volien cobrar. El 10 d’octubre una colla de juristes donaren la raó a l’alcalde. Entre els que firmaren l’informe jurídic hi havia noms tan prestigiosos com els d’Ildefons Suñol, Jaume Carner, Enric Prat de la Riba, Francesc Cambó i Francesc Moragas. Però el govern pressionà el Dr. Robert amb una ordre ministerial que li exigia que autoritzés l’embargament. L’alcalde signà els expedients i dimití seguidament (12 d’octubre) en un gest que li donà una gran popularitat.


  La situació s’embolicava. El 13 d’octubre la protesta es posà de manifest en forma de tancament general dels comerços. El 20 d’octubre començaren els embargaments per part de la delegació d’Hisenda, començant per dos joiers de prestigi —Masriera germans i Viuda de Francesc Cabot i Fills— i la Fonda Ambos Mundos. L’actuació es concentrava al barri més comercial de Barcelona, als carrers de Fernando i d’Argenteria.


  La reacció de les autoritats davant del tancament de comerços fou similar a la que es donà cinquanta anys abans, quan Barcelona es revoltà i hi hagué lluita armada als carrers. El 27 d’octubre el capità general publicà un ban pel qual es declarava l’estat de setge a la ciutat i subjectes a consell de guerra en judici sumaríssim tots aquells que oferissin resistència material o passiva al pagament de les contribucions i impostos. La Lliga de Defensa Industrial i Comercial de Barcelona fou dissolta manu militari, així com la Comissió del Sindicat Gremial. En aplicació d’aquesta llei, el 31 d’octubre foren detinguts nou comerciants, que ingressaren a la presó del carrer d’Amàlia. Seguí una segona tanda de trenta detinguts més i una tercera de quinze, entre els quals el joier Joaquim Cabot.


  La protesta s’havia estès, però no tan sols en el territori, sinó també en el que feia referència a peticions. Ara, les queixes eren també contra el règim centralista i demanaven el Concert Econòmic. «Nos insultan por ello con el dictado de separatistas. No, no somos separatistas, somos más y mejores patriotas que ellos»[75]. Retornava l’esperit del Memorial de Greuges del 1885. Es constituí una Comissió, formada per cinc presidents, que anirien a visitar el rei com a representants de la protesta i de la societat civil. Eren els següents:


  
    Bartomeu Robert, exalcalde de Barcelona i president de la Societat Econòmica Barcelonesa d’Amics del País.


    Albert Rusiñol, president del Foment del Treball Nacional.


    Santiago Torres, president de la dissolta Lliga de Defensa Industrial i Comercial.


    Lluís Domènech i Montaner, president de l’Ateneu Barcelonès.


    Pelagi de Camps, marquès de Camps, president de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre.

  


  El dia 4 de novembre els cinc presidents enviaren un telegrama des de Madrid, després de visitar el rei: «Hem exposat la totalitat del problema descentralitzador, aplicable a les regions d’Espanya, demostrant que el Concert Econòmic solucionaria el conflicte actual i els futurs». Demanaven ni més ni menys que s’apliqués a Catalunya el dret concedit a les províncies basques i a Navarra al final de la tercera guerra carlina, perquè recaptessin la totalitat dels impostos en el seu territori. El rei els escoltà i els acomiadà, educadament, sense prendre cap compromís, com acostuma a fer. Després visitaren Silvela, cap del Govern. La seva rebuda fou més hostil: els digué que veia en ells els representants d’una insurrecció i que no dialogaria fins que els contribuents de Barcelona no abandonessin la seva actitud.


  El 8 de novembre, els cinc presidents retornaren a Barcelona amb el cap cot i a la mateixa estació del ferrocarril donaren una nota pública, explicant el seu fracàs. Des d’allí anaren directament a la presó per demostrar la seva solidaritat amb els detinguts. El dia 9 les autoritats començaren a tancar els establiments dels morosos, una actuació que anà seguida pel tancament general dels comerços amb mínimes excepcions, en senyal de solidaritat. Els establiments que venien productes de menjar i beure tenien obert fins a les deu del matí. A Barcelona s’hi van afegir poblacions com Mataró, Sabadell, Vilafranca i Manresa.


  La situació no es podia mantenir. El dia 15 els comerciants acordaren obrir de nou els establiments i el capità general posà en llibertat alguns presos, de manera que només en quedaren detinguts vint-i-vuit. Però el dia 18 de novembre el capità general envià un escrit als morosos pel qual se’ls donava de baixa forçosa en el registre de la delegació d’Hisenda per no haver pagat la contribució i per tant se’ls considerava sense capacitat per exercir com a comerciants. Aquell mateix dia, en una reunió en el Foment del Treball Nacional convocada pels cinc presidents, Albert Rusiñol, que la presidia, reconegué que no podien negociar el Concert Econòmic en aquelles condicions i demanava la fi de la resistència passiva. S’aprovà, al mateix temps, un vot de confiança als presidents perquè negociessin. El 24 de novembre foren alliberats els vint-i-vuit detinguts que restaven a la presó.


  Al final, tothom content. Els gremis perquè havien mobilitzat l’opinió pública, els detinguts perquè s’havien fet populars i tothom els felicitava com si fossin herois. Els cinc presidents perquè havien apreciat que comptaven amb la confiança dels comerciants i d’una part majoritària de la societat. Les autoritats perquè havien guanyat la batalla en tots els fronts. No sé si els barcelonins han entès que no es pot lluitar contra un govern com l’espanyol, capaç de declarar l’estat de guerra per reclamar el pagament d’unes contribucions. Espanya és un país de colors blancs i negres, en el qual els grisos no tenen possibilitat de reeixir. Del concert econòmic no se n’ha tornat a parlar més.


  L’alcalde que substituí el Dr. Robert va ser Josep Milà i Pi, que prengué possessió del càrrec amb la plaça de Sant Jaume ocupada per la guàrdia civil. Durà només vint-i-nou dies, fins que el 4 de novembre fou nomenat Joan Coll i Pujol, un cop normalitzada la situació.


  1900


  Cotó a l’Alt Llobregat. El fracàs de Tomàs Dalmau, l’introductor de la llum elèctrica


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  Ja sé que aquest és el darrer any del segle XIX i no el primer del segle XX, com diuen alguns. Però canviar el número que correspon a les centenes fa la seva impressió a un home de quaranta-set anys, nascut al segle XIX i que morirà —com més tard millor!— en el segle XX. És clar que no trobes gran diferència entre el 31 de desembre de 1899 i el primer de gener de 1900. He continuat fent la meva feina de fabricant cotoner. Visc la meitat del temps a Barcelona i la meitat a la fàbrica, al terme de Casserres, a l’alt Berguedà.


  A Barcelona passo la meitat del dia al despatx del carrer de Casp llegint la correspondència rebuda, contestant les cartes, repassant els comptes de la companyia amb el comptable, discutint amb el cap de venedors, que tinc escampats per tot Espanya, telefonant a amics i competidors; i l’altra meitat fent visites a Ramon Esteve —el meu proveïdor de cotó en floca—, als representants de cases estrangeres de maquinària i a funcionaris. La ciutat ha crescut molt: naturalment, però també artificialment. Em refereixo a l’agregació al terme de Barcelona dels municipis de les Corts, Sants, Gràcia, Sant Martí de Provençals, Sant Andreu de Palomar i Sant Gervasi de Cassoles. La població de Barcelona és oficialment d’uns 400.000 habitants, però com que el cens està fet com s’acostumen a fer aquestes coses a casa nostra, tothom està convençut que la població real supera el mig milió de persones. Entre les grans novetats introduïdes aquests darrers anys haig de referir-me a la Red Telefónica Interurbana, que et permet parlar per telèfon amb els altres abonats a la ciutat i amb aquells d’altres poblacions que tenen telèfon, que no són gaires. L’arquitecte Gaudí ha donat per acabada la cripta del temple de la Sagrada Família i treballa en l’absis.


  A Casserres em passo moltes hores voltant per la fàbrica. M’agrada parlar amb els majordoms —responsables de les seccions—, amb alguns obrers, amb els mantenidors de la maquinària i de les turbines. Em podria posar en el seu lloc i fer la seva feina tant bé com ells. Ells ho saben i em respecten per aquest fet. Al final de la jornada, m’informen dels metres de teixit fabricats i vaig al magatzem per comprovar-ne la qualitat. A l’estiu, la família m’acompanya a Casserres, on passem la temporada de més calor a Barcelona. Però Déu n’hi do la que fa a Casserres!


  Estic molt orgullós de la feina i del profit que es treu de la força hidràulica del riu Llobregat. Fa uns anys vaig retallar el que deia una revista en parlar-ne:


  
    «Quizás ningún río de España tenga aguas y márgenes tan aprovechadas, industrialmente hablando, pues no sólo al nacer, sino antes de formarse, ya en sus afluentes, existen las fábricas dedicadas principalmente a la hilatura y tejidos de algodón».[76]

  


  L’alt Llobregat és territori dels cotoners, com bé ha explicat una revista aquest any: «En la región alta del Llobregat radican treinta y cinco fábricas de hilados y tejidos, la mayor parte de las cuales trabajan de día y de noche».[77]


  Si comencem per dalt, des de Berga, trobem la població d’Avià amb una fàbrica cotonera i una segona que s’hi està instal·lant. A Olvan hi ha la gran fàbrica dels Rosal, on treballen mil obrers, que viuen en una colònia. Després, trobem «una riquísima y alegre población, Gironella, de construcciones modernas y que tiene el aspecto de una capital», que compta amb les dues fàbriques dels germans Viladomiu. Segueix el municipi de Casserres, el meu, «que tiene dos fábricas que se aprovechan de la fuerza hidráulica del río Llobregat: la de Monegal, que consta de 5.000 husos y 200 telares, y la de Serra [en realitat era la de Comella] de 4.000 husos y 200 telares». Continuem amb Puig-reig, «otra población moderna», amb quatre colònies industrials cotoneres: Prat, Pons, Serra i Pla. Finalment, hi ha la població de Sallent, també amb importants fàbriques.


  Els meus veïns Viladomiu van dividir les fàbriques quan morí el pare, el 1887, a l’avançada edat de setanta-vuit anys. El pare va construir-ne dues i els fills se les han repartides entre ells. No perquè es barallessin, però cadascun d’ells volia seguir el seu camí. Josep Viladomiu, que és un bon amic, s’ha quedat amb el Viladomiu Vell i el seu germà Jacint —Cintet— amb el Nou. El Viladomiu Vell té tota una colònia al voltant de la fàbrica: església, botiga de comestibles, carnisseria, cafè, fonda i sastreria. Els treballadors no s’han de moure, ja que hi troben tot el que els fa falta. La fàbrica tenia filatura i tissatge; hi han afegit els acabats en comprar la maquinària per al blanqueig, quan tancà la casa Batlló.


  Josep Viladomiu està casat amb Antònia Senmartí. Vam anar al casament del seu fill Pepet amb Maria Armengol. El dia de la boda hi hagué festa grossa a la colònia. Reprodueixo els versos, que cantà un cor dels treballadors:


  
    «Gran festa n’és arribada


    en eixa vora del riu


    per casar-se el fill de l’amo


    Don Josep Viladomiu.


    Per això, reunits estem


    els cantors d’eixa colònia


    saludant a don Josep


    i a la senyora Antònia.


    També saludem els nuvis


    la Maria i el Pepet


    tots els gendres i ses filles


    com també el senyor Cintet.


    Desitgem a tots vostès


    salut i prosperitat


    i que ocupin a la Glòria


    algun puesto reservat.


    Aquest coro hem format


    amb la més gran alegria


    per obsequiar les bodes


    del Pepet i la Maria.


    Cantem tots amb alegria


    i molta satisfacció


    per celebrar eix casament


    i nostra festa major».[78]

  


  Els altres dos grans fabricants de la comarca són Lluís Gonzaga Pons, a Puig-reig, i Antoni Rosal, a Olvan. El primer és segona generació de cotoners i la fàbrica està en marxa des del 1880, cinc anys abans que el tren arribés a Puig-reig. Antoni Rosal és de Berga i té un pes molt fort a la comarca, on a més de la fàbrica té una granja agrícola modèlica per a la qual ha fet construir l’estany de Graugés. Tot i que mantenen una relació personal correcta, l’any passat es plantaren cara en una gran lluita política en disputar-se l’escó de Berga al Congrés dels Diputats a Madrid. Pons era candidat pel partit liberal i Rosal pel conservador. Al marge de les idees de cada partit —no gaire diferents en el cas dels dos candidats—, el que els separava i animà la campanya era que Lluís Pons és partidari que el ferrocarril, que ha arribat fins a Olvan, deixi de costat la ciutat de Berga i segueixi riu amunt cap a Fígols, on el seu amic José de Olano explota mines de carbó i on ell mateix ha invertit diners. Els partidaris d’Antoni Rosal, en canvi, predicaven que la línia ferroviària havia de seguir el camí assenyalat pel nom de la companyia —Ferrocarril de Manresa a Berga— i seguir des d’allí cap amunt, fins a Puigcerdà, segons els més ambiciosos. Els votants de Rosal parlaren del «vil projecte» de Lluís Pons, que servia els seus interessos particulars.


  A Puig-reig havien guanyat sempre els conservadors, però el 1899 guanyaren els liberals de Lluís Pons, l’amo de la gran fàbrica de la població. Però Antoni Rosal guanyà a Berga i al districte perquè el nom de la seva família encara compta molt. A Casserres vaig dir que es votés a qui es volgués. Els resultats a les tres poblacions van ser els següents:


  
    A Puig-reig: 344 vots a favor de Pons i 40 per a Rosal


    A Berga: 925 per a Rosal i 71 per a Pons


    A Casserres: 110 per a Rosal i 183 per a Pons

  


  EL FRACÀS DE TOMÀS DALMAU I LA SEVA HERÈNCIA EN MANS ESTRANGERES


  L’aventura dels Dalmau s’acabà el 1894, quan una junta general d’accionistes de la Societat Espanyola d’Electricitat, celebrada el 21 de març, reduí el capital de la societat a la meitat, per cobrir les pèrdues, al mateix temps que acceptava la renuncia de Tomàs Dalmau com a director general i se’l nomenava consultor electricista de la Junta de Govern. Era com acabar de recepcionista de la gran empresa que havia creat. El pare, Francesc, morí el 1886, i el fill busca com refer la seva vida.


  Ningú pot negar que Tomàs Dalmau ha estat un gran personatge: l’introductor de la llum elèctrica a Catalunya i a Espanya, l’introductor del telèfon i el titular a Espanya de patents fonamentals, relacionades amb el prodigiós canvi tecnològic que estem vivim. A Nova York, a Londres o a París es feia una primera experiència i al cap de tres mesos es reproduïa a Barcelona. No sempre la patent que aconseguia Dalmau era la guanyadora en la contesa tecnològica, però ningú pot negar-li el seu caràcter de pioner. Potser massa pioner. El meu pare em recomanava que quan sortia una màquina tèxtil nova o un nou procediment per filar, teixir o acabar, no m’afanyés gaire a adoptar-lo i que esperés que ho fessin els altres i veure quins eren els resultats. Més val boig conegut que savi per conèixer, em deia. Suposo que tenia raó, però tampoc podem negar que fórem dels primers a adoptar la llum elèctrica a l’alt Llobregat per a les nostres instal·lacions i mai ens n’hem penedit. Tomàs Dalmau pot fer un balanç positiu de la feina feta. El 1884, quan el van fer fora de l’empresa, a la ciutat de Barcelona hi havia en funcionament 700 làmpades d’arc voltaic i més de mil d’incandescència, que s’encenien gràcies a la central elèctrica de la Societat Espanyola d’Electricitat a les hortes de Sant Bertran. Aquell mateix any obtingueren una concessió per crear una primera xarxa telefònica a Barcelona.


  Sense ell, no es veia un gran futur per a la Societat Espanyola d’Electricitat. Mantingué el prestigi amb l’enllumenat elèctric del Palau Reial a Madrid i de dos palaus de l’Exposició Universal de Barcelona del 1888. Tot i que entrà en el seu capital el Crédito Español —un banc creat el 1881— per injectar-hi diners, el 1888 la Societat Espanyola d’Electricitat presentà la suspensió de pagaments i els seus actius anaren a la subhasta.


  El que els espanyols no hem estat capaços de fer, ho faran els estrangers, els anglesos primer i els alemanys després. Dalmau pot assegurar així que no estava equivocat, que potser va començar abans d’hora o que ho va fer sense els diners necessaris. El 1890, la casa Woodhouse & Rawson de Londres es va fer càrrec de la central d’electricitat i de totes les instal·lacions de la Societat Espanyola d’Electricitat, així com també de la Sociedad Matritense de Electricidad, que era la còpia de l’empresa barcelonina, a la capital. Els britànics duraren quatre anys, ja que el 1894 es produí un nou traspàs en bloc dels actius elèctrics a la Companyia Barcelonesa d’Electricitat SA per dos milions de pessetes. La majoria de la Barcelonesa és de l’AEG —Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft—, representada pel senyor Emile Rathenau, acompanyada pel Deutsche Bank, per la Societe Lyonnaise des Eaux et de l’Eclairage, i per alguns socis catalans com Manuel Arnús i el marquès de Robert.


  Els alemanys han establert les oficines de la companyia a la plaça de Catalunya, número 2. La central elèctrica del Paral·lel s’ha convertit en central tèrmica, que produeix electricitat amb el carbó. El 1896 acabaren una gran xemeneia de 61 metres d’alçada, a la qual se n’han d’afegir d’altres. A l’acte solemne d’inauguració «se izó la bandera española[79]» a dalt de tot de la xemeneia.


  1901


  El suro de l’Empordà


  ARTICLE PUBLICAT A LA ILUSTRACIÓN BARCELONESA, DE L’EDITOR I EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES RAMON BOSOM I SERRA.


  Aquesta revista té per costum informar dels fets que considera que poden interessar els nostres lectors. I, en especial, d’aquells que es produeixen a prop, a tocar de casa. D’aquí aquest informe sobre el suro de l’Empordà i el seu principal producte, els taps, que donen feina a milers de treballadors i prestigi a les seves fàbriques arreu del món.


  Els taps de suro són una de les principals exportacions espanyoles. No deixa de sorprendre en un país que compta amb una important exportació de productes minerals i agrícoles, però és així. Prop d’un 90% de la producció de suro es ven a l’estranger. És un producte insubstituïble per tapar les ampolles de vi, de xampany, de cervesa, d’aigües minerals o de perfum. Qui compra els taps? Evidentment, els països productors d’aquelles begudes o perfums. Qui els fabrica i els ven? Els països que tenen la primera matèria i la saben treballar. L’alzina surera només es troba a Espanya, Portugal, el sud de França i l’illa de Còrsega i a pocs llocs més. Però l’escorça de l’alzina surera ha de ser sotmesa a un llarg procés d’elaboració fins a l’obtenció del tap. Un cop pelada l’alzina —cada vuit anys com a mitjana—, l’escorça ha de ser bullida fins a dues vegades consecutives per aconseguir la flexibilitat. Aleshores comença la feina de convertir aquelles pannes de suro en taps. La feina és especialitzada: bullidors, toscadors, carradors, tapers, triadors, que el que fan és bullir, toscar, escairar, arrodonir, repassar i triar. Les màquines es van introduint, però molt lentament: ribot, garlopa, màquines de carrar i llescar.


  El 1892 va aparèixer el que en diuen el tap corona. Algunes ampolles tenen un tap metàl·lic i a l’interior una làmina de suro. Aquesta aplicació permet aprofitar una part del suro que fins ara sobrava. El tap corona s’utilitza en ampolles de begudes refrescants o cerveses.


  A Espanya, les regions que compten amb boscos d’alzina surera són a les dues puntes de la península: a l’Empordà i la Selva, per un costat, i a Extremadura i Andalusia occidental, per l’altre. A Catalunya és on hi ha producció i indústria, de manera que els surers catalans no en tenen prou amb les alzines de la comarca i n’han d’anar a comprar a fora. El suro arriba d’Andalusia, d’Extremadura, del País Valencià i de Còrsega.


  Les capitals del suro són poblacions catalanes de terra endins com Agullana, Darnius, Palafrugell, Cassà de la Selva, Calonge i Begur, i ports com Palamós i Sant Feliu de Guíxols, a través dels quals arriba la primera matèria forana i surten les exportacions. Sant Feliu és la població més important del Baix Empordà, amb 9.300 habitants. Té sis casinos i un comerç notable. El port compta amb línies regulars de cabotatge a Barcelona i València i vapors que van de Sevilla a Barcelona amb aturada a Sant Feliu. Després tenim Palafrugell, amb 6.400 habitants i una important indústria surera, i Palamós, que és el segon port, amb una població de 2.500 habitants.


  Mencionarem alguns dels grans empresaris del sector:


  Josep Batet, de Sant Feliu, té sucursal de compra de suro a Jerez de los Caballeros (Extremadura) i oficines de venda a Reims (França) i Magúncia (Alemanya). Exporta 300 milions de taps l’any a Anglaterra, Bèlgica, Holanda, Rússia, Estats Units, Suïssa, Itàlia i Romania.


  Josep Torras i Jonama va néixer a Palafrugell el 1857, visqué quaranta-cinc anys a Nova York i després tornà per instal·lar una fàbrica tapera a Palafrugell.


  Francesc Forgas, nascut a Begur el 1827 i mort fa pocs anys, es dedicava de jove a la pesca de corall i a l’exportació de taps. Ara la casa gira amb el nom de Fills de Francesc Forgas. A la fàbrica de taps de Begur treballen 700 persones. Conjuntament amb Esteve Roura, de Calonge, comprà finques a la província de Cadis amb boscos d’alzina surera. El 1870 posà casa a Londres, i en té també a Edimburg, Liverpool, Hamburg, Magúncia, Yokohama i Sydney.


  Hi ha una empresa alemanya establerta entre nosaltres des del 1851. Es tracta de la casa Bender, que ven tota la seva producció a Alemanya. El 1898 hi treballaven 5.000 persones, en una feina que és poc mecanitzada.


  De Bender ha sortit una empresa que pot ser de les més importants de la comarca. Un dels apoderats dels alemanys era Joan Miquel Deulofeu, anomenat el Xurri. Amb ell treballava el seu nebot Joan Miquel i Avellí, que s’encarregava de comprar el suro en planxa a Andalusia i Extremadura. El 1890 arribà Enric Vincke a Sant Feliu, tenia dinou anys i treballava per a Bender. I, un any després, Pau Meyer. Tots tres van aconseguir el suport del banquer alemany Conrad Donner —d’Hamburg—, al qual coneixien pels negocis de suro de Bender, i han constituït una societat que es diu Miquel, Vincke i Meyer. Tenen fàbrica de taps a Palafrugell i despatx a Sant Feliu de Guíxols, i es proposen mecanitzar el procés.


  No tot són flors i violes a la indústria surera. Aquí també han arribat els conflictes socials. La demanda internacional de taps ha baixat com a conseqüència d’una situació política poc tranquil·la, les fàbriques empordaneses n’han patit les conseqüències i els treballadors s’han trobat en una situació propera a la misèria. Va tancar la coneguda casa Patxot de Sant Feliu de Guíxols, una de les que més bé tractava els obrers, i també ho ha fet Joan Sala i Gros, a la mateixa població.


  El resultat d’aquesta situació fou l’inici d’una vaga el passat mes de març, que acabà com el rosari de l’aurora. Persones que presenciaren els esdeveniments ho han explicat amb detall a aquest corresponsal i fa esfereir. El dia 15 de març els vaguistes assetjaven els fabricants que s’havien reunit a l’ajuntament de Sant Feliu. Arribà un sergent i quatre guàrdies civils, que ordenaren la dispersió de la multitud. Un guàrdia va ser punxat per un obrer amb una agulla de cosir sacs, el sergent el defensà donant un cop de culata a l’agressor i rebé un cop de roc a la cara.


  Els fabricants havien contractat esquirols per substituir els treballadors. Els vaguistes els van perseguir quan entraven a les fàbriques i els esquirols fugiren, fora d’un valencià al qual obriren el cap d’una bastonada. Alguns esquirols entraren en una casa i els vaguistes anaren darrere d’ells. La senyora de la casa tingué un atac de feridura i fou ingressada en estat greu a l’hospital. Al passeig de Sant Feliu, els vaguistes apedregaren una casa propietat d’un fabricant i trencaren els vidres. La guàrdia civil s’enfrontà de nou amb ells. Primer dispararen trets a l’aire, però davant de l’agressió d’alguns més exaltats dispararen al cos. El resultat fou un mort i sis o set detinguts. Els vaguistes deixaren molts bastons en la seva fugida.


  La situació està ara una mica més calmada. Han tornat a arribar ordres de compra i s’ha reprès el treball a la majoria de fàbriques.


  1902


  La vaga general i el romiatge fabril a Montserrat


  ESCRITS DE L’IMPRESSOR I EDITOR RAMON BOSOM I SERRA.


  L’any 1901 —el primer any del segle XX— acabà amb desordres socials. No és que hi hagi una gran crisi econòmica, ni que els fabricants propietaris de tallers de tota mena no ens guanyem més o menys bé la vida. El problema són les reclamacions dels treballadors, que volen guanyar més diners i treballar menys hores i en millors condicions. Cada cop estan més organitzats, que no vol dir més units, però quan tots diuen «prou», el comerç i la indústria s’aturen. És un estira-i-arronsa continuat entre el que ells demanen i el que els amos estan disposats a concedir. Potser els treballadors de casa teva fan bondat, però n’hi ha prou que hi hagi desordres en un altre ram perquè acabis tu pagant els plats trencats. És el que ens va passar el passat dia 15 de desembre de 1901 amb la vaga de serrallers mecànics, fonedors de ferro, calderers i llauners, que demanaven una jornada de nou hores en lloc de deu. El 29 de desembre s’hi afegiren els obrers del metall, i els carreters ho feren a partir de l’1 de gener de 1902. Com vols treballar, si el paper per imprimir no t’arriba, si la màquina espatllada no es pot reparar, si no pots distribuir les comandes? El desori a la ciutat de Barcelona fou total. Un desori que donà força a les associacions obreres, perquè encara que els obrers pateixin, veuen que també patim nosaltres i aquest és un bon moment per a les concessions patronals. Però en alguns àmbits obrers, les reclamacions de treball s’han convertit en reclamacions polítiques, que es proposen girar la societat com un mitjó i aquí sí que no hi tenim res a dir ni a negociar.


  El 16 de febrer, la reunió que tingueren algunes associacions obreres al Circ Espanyol tingué un caràcter clarament revolucionari. El llenguatge fou molt gruixut. Es va dir: «cal liquidar els comptes amb els burgesos; tots sabem on viuen i per on es passegen; les classes burgeses no tenen completes les facultats mentals». Teresa Claramunt, una dirigent anarquista de Sabadell de quaranta anys que treballa en el ram tèxtil, digué que «a ella ningú l’ha privat de llibertat perquè mai l’ha tinguda; els burgesos són uns dropos, uns escurçons i uns assassins». Van demanar la solidaritat obrera i que els proletaris utilitzessin la vaga general per paralitzar la ciutat. Els incidents eren inevitables. En sortir d’una reunió al local Catalunya i avant, els obrers de La Maquinista Terrestre i Marítima, que estaven treballant, es trobaren amb alguns vaguistes i esclatà una baralla amb pistoles i ganivets.


  La vaga general començà el dilluns 17 de gener. En tota la setmana no hem vist ni un diari, ja que cap d’ells s’ha publicat. La ciutat estava dominada per l’element obrer. Els vaguistes obligaven a tancar botigues, no circulaven vehicles i es produïren forts enfrontaments amb els botiguers que volien obrir, amb trencament de vidres i ús de navalles. El resultat fou la declaració de l’estat de setge, com fa tres anys amb motiu del tancament de caixes per part dels comerciants. L’alcalde, el baró de Viver, traspassà la seva autoritat al capità general, i la tropa formada per guàrdies civils a peu i a cavall i per soldats va sortir al carrer amb l’objectiu de defensar els que volien treballar i mantenir l’ordre públic. Hi hagué topades a la Rambla, als carrers del Carme i Tallers, principalment. El balanç oficial: tres morts, cinc ferits greus i nombrosos ferits lleus.


  El dia 18 es mantingué la paralització completa del transport públic: tramvies de vapor, interurbans, ferrocarril de Sarrià, òmnibus i carruatges. Les minyones de servei anaven de compres pel carrer caminant arran de les façanes i l’absència de senyores era absoluta. Els grups d’obrers intentaren evitar la distribució de carn i d’aliments, de manera que foren inevitables les baralles amb la guàrdia civil, que va fer ús de les armes. Altres grups assaltaren l’escorxador, d’on s’endugueren dues vedelles i alguns xais ja sacrificats. Es produí un enfrontament al Paral·lel amb alguns morts —com a mínim sis al dispensari de la Creu Roja— i una vintena de ferits, una batalla a La Maquinista entre els obrers que treballaven i els vaguistes, i altres enfrontaments a Sant Martí de Provençals, a Sant Andreu i a Hostafrancs. Alguns vaguistes van aixecar les vies dels tramvies. Com és natural, s’han suspès totes les representacions als teatres.


  Aquest dia, mentre això passava a Barcelona, a Madrid el polític republicà Alejandro Lerroux deia en un discurs al Congrés que «la burguesía catalana es en España ejemplo vivo de la burguesía más insaciablemente explotadora», enfrontada als «nobilísimos obreros».[80]


  El dia 19 la vaga dels forners provocà l’assalt dels forns de pa per part de gent afamada amb intervenció armada de la força pública. Hi hagué intercanvi de trets al poble de Gràcia quan els vaguistes atacaren uns carros custodiats per la Guàrdia Civil, que transportaven carn destinada als mercats. A la tarda, es produïren més trets al Paral·lel i a les Rambles, on es disparava sobre la tropa des dels terrats i balcons, i nombrosos grups intentaren assaltar la fàbrica d’electricitat a les Hortes de Sant Bertran. Pels carrers hi havia una gran escampada de fulls que deien: «Temblad, miserables burgueses reaccionarios, vampiros capitalistas, malditos de las presentes y venideras generaciones»[81]. Als carrers d’Avinyó, Regomir i Ciutat es dispararen més trets, amb el resultat de nombrosos ferits de bala.


  El dia 20 continuà la vaga amb l’exèrcit patrullant pels carrers. A la plaça de Palau, a les nou del matí, es produí una càrrega de la cavalleria de l’exèrcit amb el sabre desembeinat. Per sort, un fort xàfec que caigué a quarts de deu refredà els ànims. A mig matí van sortir per primera vegada aquella setmana els tramvies de la línia de Gràcia, conduïts per oficials del cos d’enginyers militars, i els òmnibus de la Catalana i Condal, amb soldats d’artilleria. Començaren a obrir algunes botigues del carrer de Fernando i les Rambles. No obstant això, el balanç del dia ens parla de quatre morts: dos a l’estació del Nord, un al carrer de Vilanova i un al carrer de Tallers.


  El dia 21 havia deixat de ploure, hi havia més moviment pel carrer, i fins i tot s’hi veia alguna senyora. El ferrocarril de Sarrià ja funcionava. Però encara hi hagué més morts: un vaguista al carrer de la Cadena que volia impedir que obrís un forn, un al carrer de Sant Rafael, un a la plaça del Padró i un cotxer a l’escorxador. I ja no parlem dels nombrosos ferits.


  El dissabte, dia 22, van obrir la major part dels comerços. Al port ja es descarregaven vaixells. A Can Tunis es dispararen trets contra els vaguistes que aturaven els carros que portaven verdures als mercats de Barcelona. Hi hagué un enfrontament a la falda de Sant Pere Màrtir entre vaguistes i forces del sometent, amb tres morts.


  El dia 23 va ser un diumenge normal, però amb tropes pertot arreu. Com dirà el Diario de Barcelona, que sortí aquell dia per primera vegada: «todos los vecinos de Barcelona sin excepción nos hemos hallado estos días bajo la presión del espanto».


  Por és la paraula. No podem seguir així. Però què s’ha de fer? Tinc amics, empresaris com jo, que només creuen en una política de mà dura amb els obrers i amb els marginats que han aprofitat el desgavell ciutadà per treure’n profit. Altres, que pensen que no es poden atendre les peticions dels treballadors, però que creuen en la negociació i el diàleg. Alguns, finalment, consideren que s’ha d’anar a l’arrel del problema, que és la misèria obrera, i crear instruments perquè es puguin resoldre els principals problemes que tenen plantejats: ingressos salarials, auxilis en cas de malaltia, pensions, etc.


  EL ROMIATGE FABRIL A MONTSERRAT


  Escrits del cotoner Sebastià Serra i Codina, tercera generació de cotoners.


  El que va passar a la ciutat de Barcelona a començaments del 1902 fa estremir aquells que tenim treballadors a la fàbrica. Cadascú hi diu la seva, però hi ha qui ha fet alguna cosa, no per resoldre el problema obrer, però sí per evitar els conflictes a casa seva. És el cas del meu col·lega Manuel Marqués, un dels grans fabricants cotoners de Catalunya.


  Manuel Marqués i Puig va néixer el 1860 a Vilanova i la Geltrú, o sigui que té quaranta-dos anys. Pertany a la segona generació de cotoners. No era l’hereu, i per això es dedicà als estudis d’enginyeria industrial. El 1881, quan tot just havia rebut el títol universitari, moriren amb quinze dies de diferència el seu pare, Isidre Marqués i Ribas, i el seu germà gran, Isidre Marqués i Puig. Seguint una vella tradició catalana es casà al cap d’un temps amb la vídua del seu germà. L’empresa familiar, que es deia Marqués Germans, serà des d’ara individual i anirà a nom seu. Tenen filats i teixits de cotó a Vilanova i un despatx a Barcelona —Rambla de Catalunya, número 25—, com la majoria de cotoners.


  Els dies 13, 14 i 15 de juny de 1902 —amb el record ben viu de la vaga general del mes de febrer—, els treballadors de la fàbrica organitzaren el que en deien un romiatge fabril a Montserrat. Els organitzadors demanaren autorització prèvia als amos, perquè el romiatge suposava tancar la fàbrica dos dies. Manuel Marqués no tan sols donà permís, sinó que s’oferí a pagar la meitat de les despeses del viatge i a acompanyar-los, juntament amb la seva família. Hi han participat 400 obrers —150 homes i 250 dones—, quatre o cinc capellans, un parell de monges de les que porten la guarderia, l’escola infantil de la fàbrica i el mestre de música Joan Llongueras, que havia de dirigir els cants que havien estat preparant. Manuel Marqués anava amb dinou persones de la família, entre les quals hi havia la seva esposa Concepció Soler, la filla Pilar Marqués i el gendre Francesc Bultó.


  Els romeus agafaren el tren a Vilanova, fins a Barcelona. Allí feren transbord a la línia del Nord, fins a Monistrol i finalment prengueren el tren cremallera, que els deixà al monestir. El dia primer es dedicà al viatge, a una visita al monestir i al Rosari monumental. El segon dia a excursions per la muntanya i al res del rosari. El tercer, comunió general, ofici solemne i viatge de tornada. Al vespre, hi va haver reunions amb cants i conversa general.


  Manuel Marqués reuní el segon dia els contramestres de la fàbrica i els digué: «Desitjo fer més durador aquest record, lligant-lo amb una millora material que sense aquesta visita a la Verge no se m’hauria potser acudit concedir. He resolt que des de la setmana entrant es modifiqui l’horari de treball de la casa, entrant a la fàbrica mitja hora més tard cada dia, és a dir, s’entrarà a dos quarts de sis del matí en lloc de les cinc; es reduirà a un quart d’hora la mitja hora de berenar i el dissabte es pararà a dos quarts de cinc, del que resultarà treballar dues hores menys cada setmana».


  «Parar més aviat els dissabtes no ho faig per cap conveniència de l’administració, sinó per dos motius: per ajudar les moltes mares de família que han d’aprofitar el temps per arreglar la casa, netejar la roba i la resta, i segon i principalment, perquè els contramestres no hagin de treballar la major part de dies festius; prefereixo que plegueu més tard, encara que es gastin més metres cúbics de gas per a l’enllumenat i així podreu descansar els festius, que per als catòlics és dia de complir amb el precepte de la Missa».


  «No oblideu que si a casa des de fa alguns anys es gaudeix de pau i bona harmonia entre l’amo i els treballadors no es deu tan sols a les millores materials, ni a les mateixes atencions que ells troben a casa —classes de pàrvuls i escola elemental per a les filles dels treballadors, nocturnes per a les noies obreres i per als nois dels treballadors, jubilacions per als vells, servei mèdic, medecines i aliments als malalts, pensions per a mainaderes o dides, premi a la producció, imposicions a la Caixa al 5% i avançament de jornals, sense interès—, sinó més aviat per les millores morals que he dut a cap, fent que el treballador no fos conegut només pel número de la seva màquina, sinó pel seu nom, per la seva conducta moral i religiosa, i fent que ell no conegui el seu principal per referències, sinó per relació directa i afectuosa, ja que tant jo com la meva esposa, com tota la família, estem sempre amatents a ajudar-lo i afavorir-lo en tot el que convingui».


  «Les millores les hem de buscar, vosaltres dintre de la justícia, jo dintre de la caritat al proïsme, que m’ensenya la religió santa en la qual hem nascut, ja que sols ella pot fer de l’amo el pare dels treballadors».


  Abans de deixar el monestir es lliurà una placa a la Mare de Déu, de metall platejat i amb aquesta inscripció: «Lo dia 13 de juny de 1902 pujàrem a Montserrat la primera romeria fabril de Catalunya. Oh Verge! Benehiunos i feu que si hem estat los primers no siam los únichs! Manuel Marqués y’l personal de sa fàbrica de Vilanova y Geltrú».[82]


  1903


  Fabra i Coats. El fil de cosir i la inversió estrangera


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  La meva generació ha vist com es creaven i consolidaven el que en dic les grans catedrals catalanes del cotó. Al costat de les catedrals gòtiques, uns temples que són mostra de la pietat dels homes, les catedrals industrials del nostre temps amb les quals els homes ofereixen a Déu el fruit del seu treball. He tingut l’honor de veure-les néixer i créixer, de mantenir una bona relació —i competència— amb els seus propietaris, i de fixar en aquests escrits alguns aspectes personals de les fàbriques i dels seus propietaris. La meva fàbrica de Casserres queda tan lluny d’elles com una església parroquial d’una gran seu.


  Les fàbriques de riu, les que aprofiten la força motriu de l’aigua, són les que conec millor. I sobretot les del Llobregat, el meu riu. Però segueixo també les que s’han instal·lat o s’instal·len al riu Ter, el segon per ordre d’importància pel que fa a la indústria cotonera. Els problemes són comuns a les dues conques fluvials: el cabal d’aigua és irregular i cal preveure les sequeres amb màquines de vapor, que funcionen amb carbó. Les dues conques han solucionat el problema de les comunicacions amb un ferrocarril cadascuna d’elles, que ressegueix el curs del riu i de les fàbriques.


  Aquest any ha aparegut una gran empresa cotonera que té la seva primera fàbrica a la conca del Ter. No és una empresa com les altres per dues raons. La primera és que és el resultat d’una fusió entre dues de ja existents. La segona és que una de les parts és una empresa britànica. Podríem afegir-hi una tercera raó i és que el primer producte és el fil de cosir.


  Una fusió és excepcional entre fàbriques del mateix sector. I en aquest cas encara més, perquè l’empresa catalana que es fusionava era ja producte d’una fusió anterior. Els catalans no ens integrem si el negoci va raonablement bé. Hi ha casos en què una empresa es ven a l’altra, perquè perd diners, perquè no hi ha successió o perquè l’amo s’ha cansat de maldecaps i vol viure tranquil. Però una fusió de dues empreses que van bé és un fet excepcional. I és el que es donà el 1884 quan es constituí la Successora de Fabra i Portabella SA per fusió de Camil Fabra i Companyia amb Manuel Portabella i Fill i Cia.


  Camil Fabra tenia una fàbrica de xarxes de pescar, un tipus d’indústria nou a Espanya. El seu soci era un francès que es deia Joan Baptista Estublier i que aportava els coneixements tècnics. Fabra té un vessant polític: ha estat diputat a les Corts de Madrid i, el 1893, va ser alcalde de Barcelona, però per un mes tan sols, ja que va dimitir disgustat perquè no va poder fer neteja d’una bona part dels regidors de l’anterior ajuntament, els quals considerava incompetents. El 1889 Camil Fabra rebé el títol de marquès d’Alella pels seus profunds sentiments monàrquics. La seva vida social també és molt intensa: president del Fomento de la Cría Caballar SA i, per tant, de la junta de l’hipòdrom de Can Tunis. A més, és autor d’un conegut —i sovint satiritzat— llibre sobre Deberes de la vida social.


  Camil Fabra va fer un bon casament en convertir-se en el gendre de Ferran Puig, un industrial gironí de gran prestigi, que morí a l’abril del 1902. Ferran Puig havia treballat com a obrer a Bèlgica i Escòcia i, el 1841, muntà a Sant Andreu de Palomar la primera fàbrica espanyola de filatura de lli. El 1857 comprà una finca d’estiu a Gràcia —prop de la plaça Lesseps—, on tenia un jardí botànic amb eucaliptus i era, també, propietari d’una finca de 500 hectàrees al Prat de Llobregat on conreava arròs i després alfals. Fou amic del general Prim.


  La fàbrica de Camil Fabra es diu popularment la Xarxa. Va guanyar una medalla d’or a l’Exposició Universal de Barcelona del 1888 pels seus fils de cotó i lli i per les xarxes de pescar. Té fàbriques a Sant Andreu, Sant Martí de Provençals i Manresa. Un dels seus productes són els rodets de fil marca Serpiente.


  Manuel Portabella i Cantarell és un cotoner manresà que va comprar la fàbrica dels Panyos, situada a la vora del riu Cardener, la més antiga d’aquella ciutat i un gran monument arquitectònic a la indústria. Té una presa i un canal de 800 metres de longitud que porten l’aigua fins a les tres turbines de 180 cavalls. Compta també amb una màquina de vapor de 225 cavalls per als anys o mesos de secada.


  Aquest 1903 s’ha constituït la Companyia Anònima Filatures de Fabra i Coats, com a resultat de la fusió de la SA Successora de Fabra i Portabella amb el grup britànic J & P Coats Ld. Ja he dit on té les fàbriques la casa catalana. La segona en té a Sant Vicenç de Torelló i una altra a Sant Andreu a nom de Barcelona Manufacturing Co. Ld.


  J & P Coats està establerta a Catalunya des de fa més de vint anys per vendre el fil de cosir que produïa a Escòcia. El 1879, els britànics obligaren Portabella a retirar una marca de fil de cotó per fer ganxet que s’assemblava molt a la marca Àncora de Clark & Co., que era pròpia. L’aranzel espanyol del 1891 els impulsà a crear una fàbrica a casa nostra per poder continuar competint en el mercat. El 1895 constituïren Noves Filatures del Ter SA amb un salt d’aigua de 5,5 metres que movia turbines, quan hi havia aigua, i una màquina de vapor, quan no n’hi havia prou. Estan instal·lats a Sant Vicenç de Torelló, colònia de Borgonyà, on el ferrocarril arribà el 1879. Els britànics respecten la fe religiosa dels seus treballadors. El 1898[83] s’inaugurà el nou temple de la colònia al costat de les escoles. El capellà, mossèn Vila, pronuncià un sermó d’una hora sobre la qüestió obrera: la necessitat del treball, al qual està obligat l’home per la transgressió d’Adam i Eva, de manera que hi ha d’haver qui mani i qui obeeixi, qui aporti capital i qui aporti força. Només amb la bona harmonia hi pot haver pau i tranquil·litat. I aquesta només es pot trobar a la religió catòlica. Per això cal aplaudir l’obra de la Companyia Anònima Filatures de Fabra i Coats, que ha disposat l’ensenyament d’aquesta doctrina a l’església de la colònia.


  La nova empresa té al capdavant uns britànics i dos fills de Camil Fabra: Ferran, segon marquès d’Alella i hereu, que té trenta-sis anys, i el seu germà Romà, que en té vint-i-cinc.


  1904


  La visita d’Alfons XIII. Tres grans realitzacions de la indústria catalana


  ESCRITS DE RAMON BOSOM I SERRA, EMPRESARI D’ARTS GRÀFIQUES I EDITOR.


  Barcelona i Catalunya han rebut la visita del jove monarca. Alfons XIII té només divuit anys i eren molts els que no recomanaven la visita. Hi havia un doble motiu. Per una part, la por dels atemptats anarquistes. Per l’altra, l’ambient hostil per part del lerrouxisme republicà i la indiferència del catalanisme polític. Però el balanç ha estat positiu per a la Monarquia, i el rei ha rebut més aplaudiments que escridassades.


  Alfons XIII arribà a Barcelona el 6 d’abril, acompanyat del president del Govern, el mallorquí Antoni Maura. La gent que l’havia anat a veure al port, més que res per curiositat, quedà molt ben impressionada per aquell xicot que, tot just trepitjà el moll, muntà sobre un cavall per dirigir-se cap a l’edifici de la Capitania General, la seva residència a Barcelona. Era una imatge de joventut i de bonica estampa. Des de capitania anà a la catedral, on entrà sota pal·li i on escoltà un solemne Te Deum d’acció de gràcies. De retorn a Capitania, presidí una desfilada de tropes des del balcó. A la tarda, hi hagué recepció oficial i visita al Foment del Treball Nacional, la nostra patronal.


  Als empresaris no ens impressionà tant la imatge del jove genet com l’interès demostrat per veure de prop els avenços de la indústria i del comerç catalans. La referència a les jornades reials ho posa en evidència.


  El primer dia d’estada, el 7 d’abril, el rei visità els cellers de Pere Guerau Maristany, fill del Masnou i el nostre primer comerciant de vins. El seu avi, que es deia com ell, començà l’exportació als països de l’estuari del Río de la Plata —Argentina i Uruguai—, on els seus vins es venen amb el nom comercial de Pera Grau. El pare construí el gran edifici magatzem de la Vini-Vitícola, a la carretera de Ribes, amb una de les primeres instal·lacions telefòniques de Catalunya, que el connectà amb les oficines al passeig de la Duana, al port de Barcelona. A la façana de la Vini-Vitícola hi ha les quatre barres catalanes amb la llegenda següent: «Quan es fa un mal negoci, nomes es perden diners; quan no s’estima el bon nom de la marca, es perd el pa dels nostres fills». Pere Guerau Maristany és doctor en ciències fisicoquímiques i exactes. A més de l’Argentina i l’Uruguai, exporta el vi al Brasil. La casa té finques amb ceps al Maresme —el Masnou, Tiana, Alella i Premià— i al Penedès —Lavern—. N’ha comprat a altres regions productores de vi com la Rioja i Carinyena. És diputat a les Corts espanyoles pel partit liberal.


  Després, la comitiva es dirigí fins a la seu social de Sert Germans, la segona generació de fabricants de teixits de mescles i de catifes, societat formada per Domingo, Francesc i Josep Maria Sert i Badia, fills de Josep Sert. Francesc ha fet un gran casament; la seva esposa és Genara López de Quijano, néta de Claudi López, germà del primer marquès de Comillas, gent de molts diners i influència. El rei li ha atorgat el títol de comte de Sert. El seu germà, Josep Maria, que no participa en la gestió, es dedica a la pintura i diuen que ho fa força bé.


  Després d’una ullada al temple de la Sagrada Família, que fa vint anys que està en construcció —i que possiblement en trigarà altres vint a acabar-se—, arribà el moment de la política. A l’Ajuntament el rei fou rebut solemnement per l’alcalde i els regidors. Fou el més jove de tots ells, Francesc Cambó, de vint-i-vuit anys, qui tingué la gosadia de parlar-li clar i català:


  
    «Aquesta ciutat, senyor —li digué— no se sent feliç. L’Ajuntament de Barcelona no té llibertat d’acció, ni suficients recursos econòmics. L’Eixample de Gràcia i el de Sant Martí de Provençals s’han construït amb infracció de la llei, perquè no hi havia altra solució. Els regionalistes demanem l’autonomia dels organismes naturals: la regió, la ciutat, la família. Com a regidors de Barcelona volem que aquesta sigui, no la primera ciutat d’Espanya sinó del món i com a catalans volem la prosperitat de Catalunya».

  


  El rei escoltà atentament la intervenció del jove polític i delegà la resposta en el ministre de la Guerra, el qual li contestà que li plantejava unes qüestions que eren competència de les Corts i que les havien de defensar els seus representants a Madrid. D’això se’n diu fugir d’estudi.


  La tarda s’acabà amb una visita a la muntanya del Tibidabo i la inauguració de l’observatori Fabra. Al vespre hi hagué una sessió de teatre.


  El dia 8 el rei va anar a Girona, Figueres, Roses i Sant Feliu de Guíxols, cobrint una bona part del nord de Catalunya. L’endemà tornà a Barcelona, on l’esperava un programa ben carregat, però quan s’assabentà de la mort de la seva àvia Isabel II, se suspengueren els actes oficials, entre els quals hi havia una funció de gala al Liceu i una de teatre català al Romea.


  El dia 10 anà a Montserrat. A la plaça del monestir es concentraren els sometents de Catalunya, que li reteren homenatge. El dia 11 es quedà al palau de Capitania en senyal de dol.


  El dia 12 es produí un fet temut, però no programat, que no afectà el rei ni tingué greus conseqüències. Quan sortia del palau de la Diputació, un anarquista atacà el president del Govern, Maura, i li clavà un punyal. Sortosament, amb poca traça, de manera que les ferides foren lleus. Mentrestant, aquell dia i els següents el rei visità les ciutats de Tarragona, Reus, Lleida i Manresa. En aquesta darrera ciutat, i com era d’esperar, Alfons XIII visità la gran fàbrica cotonera de Serra i Bertrand.


  El dia 16 d’abril, i de nou a Barcelona, va ser el torn de La Maquinista Terrestre i Marítima, una de les cites obligades per als reis d’Espanya sempre que han vingut a Barcelona, des de la seva creació fa gairebé cinquanta anys, el 1855. El rei fou rebut a l’entrada de la fàbrica per l’enginyer Ferran Junoy i Vernet, director general. Fabriquen locomotores, motors marins i ponts d’estructura metàl·lica. Han construït també el dic flotant al port de Barcelona. Després, el rei i el seu seguici es traslladaren a Sants, a la fàbrica de L’Espanya Industrial, on foren atesos per Maties Muntadas. A la tarda, visita de compliment als ateneus obrers de Sants i d’Hostafrancs i a la Foneria Artística Masriera i Campins SA, que, des del 1902, fa escultures en bronze, amb Frederic Masriera i el seu nebot Antoni Campins com a responsables. De passada, anaren al taller de pintura dels germans Masriera al carrer de Bailèn, prop de Consell de Cent.


  El dia 17 el dedicà el rei a Vilafranca del Penedès i Sant Sadurní d’Anoia, que vol dir a la viticultura. Alfons XIII dinà a la Bodega Gran de Can Codorniu amb el seu propietari, Manuel Raventós. Presencià l’embotellament dels vins escumosos, el remouage, el degollament de l’ampolla, l’embalatge, i recorregué alguns metres dels cinc quilòmetres que tenen les caves de l’agricultor i que contenen dos milions d’ampolles. Des d’allí va enviar un telegrama a la reina mare, que deia el següent:


  
    «En este momento acabamos de almorzar en casa Codorníu. Estoy muy bueno [sic] y muy contento. Maura muy bien. Os abraza a todos. Alfonso».[84]

  


  A la tarda, de retorn a Barcelona, anà a la seu de l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre, «donde el monarca expresó su amor a Cataluña», segons ha dit el Diario de Barcelona.


  El dia 18 es destinà totalment a conèixer les ciutats de Sabadell i Terrassa, seu de la gran indústria llanera espanyola, i a visitar la Cambra de Comerç, Navegació i Indústria de Barcelona, on fou rebut pel seu president, Josep Monegal, un cotoner. El 19, el rei marxà, expressant amb molt de sentiment el seu desig de tornar com més aviat millor a Catalunya.


  TRES GRANS REALITZACIONS DE LA INDÚSTRIA CATALANA


  Article publicat a La Ilustración Barcelonesa de l’empresari d’arts gràfiques i editor Ramon Bosom i Serra.


  La indústria tèxtil és la joia de la indústria catalana. Tot Espanya ho sap. No hi ha poble espanyol, petit, mitjà o gran, on no rebin durant tot l’any la visita d’un, cinc o deu representants de les fàbriques catalanes, que treballen sobretot el cotó i la llana, però també la seda, els teixits de mescles o el lli. Uns venedors proveïts de catàlegs i mostraris en els quals hi ha de tot, suficient per cobrir qualsevol demanda de productes tèxtils, des del producte més rústic fins al més fi. Però la indústria catalana no s’acaba amb la filatura, el tissatge i els acabats. Ni amb les màquines, també de llarga tradició. Hi ha fabricants que no són tèxtils, ni metal·lúrgics, que amb la seva iniciativa volen oferir altres productes, fins ara poc o gens coneguts a Catalunya i Espanya. La Ilustración Barcelonesa vol retre homenatge a tres realitzacions, que són grans pel volum, però també per la grandesa del seus promotors.


  LA QUÍMICA PORTA EL NOM DE CROS


  El nom de Cros està arrelat a la societat catalana, després de prop d’un segle de vida entre nosaltres. Hi hagué un bonapartista que es deia François Cros, que buscà i trobà un refugi a Espanya i recompensà la bona acollida que li dispensàrem amb la transmissió dels seus coneixements en la indústria química, apresos a la Universitat del seu Montpeller natal. A la fàbrica de Sants i a primers del segle XIX fou on es produí per primera vegada l’àcid sulfúric en cambres de plom, un sistema modern desconegut a Espanya. Aquest àcid és anomenat «el pare de la indústria», ja que és indispensable per a molts procediments industrials. El seu fill Joan Timoleont continuà el negoci i l’engrandí. El seu nét Amadeu ha donat passes endavant en el desenvolupament de l’empresa, de cara al futur que representa el nou segle XX.


  El primer pas fou el canvi de les instal·lacions. La vella fàbrica del que havia estat el poble de Sants, ara incorporat al municipi de Barcelona, quedava ofegada pel creixement urbà. Li calia respirar. Per això el 1873 Amadeu Cros acordà traslladar-la a Badalona —Llefià—, prop de la platja. La fàbrica s’obrí el 1880 en uns terrenys de propietat de 50.000 metres quadrats, als dos costats de la via del ferrocarril de Barcelona a Mataró. Inicialment hi havia només seixanta obrers. El lloc era immillorable, però pèssimes les comunicacions amb Barcelona. El 1886, el propietari es queixava de l’estat del camí de Sant Martí de Provençals fins a la seva fàbrica de Badalona:


  
    «Para transportar seis bombonas de ácido sulfúrico de peso aproximado 600 kilos, es menester un carro con dos caballerías, siendo así que en un camino nada más que regular basta una caballería para arrastrar fácilmente ocho bombonas de peso 800 kilos».[85]

  


  Per progressar, Amadeu Cros ha hagut de lluitar contra el mal estat dels camins, però també contra els elements. El juny del 1892 un cicló va fer molt de mal a la franja costanera de Badalona, on hi ha diverses i grans fàbriques. El vent va arrencar alambins i altres aparells de Can Cros, causà danys a l’estació del ferrocarril, a la refineria de sucre, a la refineria de petroli, a la fàbrica d’Anís del Mono de Vicenç Bosch i a la de les galetes Palay. El balanç de pèrdues humanes fou de dos morts, en topar un home, empès per la força del vent, contra un vagó, i en caure una paret sobre un noi.


  El segon canvi de la fàbrica Cros va arribar amb la producció de fertilitzants, destinats als agricultors. S’ha superat l’època en què només utilitzaven adobs naturals o el guano, format per excrements i cadàvers d’ocells marins, que venia del Perú. L’Institut Agrícola Català de Sant Isidre ja no diu allò que «qui té fems té diners». Tots recordem els anys en què grans propietaris rurals com Pelagi de Camps a la població de Salt o Lluís Llauder a Mataró tenien uns femers immensos, contemplats amb enveja pels agricultors. Ara, els savis han demostrat que les plantes demanen a la terra nitrogen, fòsfor i potassi, i que aquests ingredients li poden ser proporcionats a través de productes químics barrejats amb naturals. El 1892 la casa Cros, que produïa àcid sulfúric, àcid nítric, àcid muriàtic i altres productes químics destinats a la indústria va començar la fabricació de superfosfats i altres fertilitzants, destinats als agricultors. El superfosfat de calci és àcid sulfúric barrejat amb fosfat de calci —lletada de cal amb àcid fosfòric—, amb clorur de potassi procedent de minerals que es troben a Súria i Cardona, i nitrats.


  Per donar a conèixer la importància dels fertilitzants i donar informació als agricultors espanyols, la casa Cros impulsà la publicació de la revista Los abonos químicos, que distribueixen per tot Espanya. Feien i fan una anàlisi gratuïta de la terra a conrear, si se n’envien 200 grams per correu i així poden recomanar el fertilitzant més eficaç per retornar a la terra l’element que més necessita. La producció de fertilitzants ha canviat totalment l’estratègia comercial de l’empresa i els ha obligat a ser presents a totes les grans zones agrícoles espanyoles. Tenen agències a Girona, Tarragona i Valls, a Catalunya mateix, i magatzems a moltes ciutats d’Espanya, així com una Oficina d’Informació Tècnica a Madrid.


  Finalment, la casa Cros ha donat un tercer i definitiu pas endavant amb la constitució d’una societat anònima. L’1 de juliol de 1904 es constituí la SA Cros, amb Amadeu Cros i Nubiola com a president del Consell d’Administració. En aquest hi figuren també prestigiosos empresaris que donen suport al projecte. Entre ells hi ha els germans Isidre i Domingo Taberner, banquers, Joan Burés, importador de carbons, i Eduard Maristany, director general dels Ferrocarrils de Madrid-Saragossa-Alacant, que sense cap dubte seran un gran suport per al president. El braç dret d’Amadeu Cros és Juli Galve i Brusson. Poc després de constituir-se la SA Cros ha pres una participació a una altra societat anònima, Electroquímica de Flix SA, i ven el clorur de calç i sosa càustica que aquesta fabrica.


  ASLAND I LA FÀBRICA DE CIMENT PÒRTLAND AL CLOT DEL MORO


  El nostre gran patrici, Eusebi Güell i Bacigalupi, conegut sobretot com a industrial cotoner —la Colònia Güell a Santa Coloma de Cervelló—, ha demostrat ser una persona disposada a prendre nous riscos en canvi de fer valuoses aportacions a l’economia catalana i espanyola. I aquesta vegada en un sector que no té res a veure amb el tèxtil. Sota la seva presidència es va constituir la Compañía General de Asfaltos y Pórtland SA —coneguda pel seu anagrama Asland—, i aquest any s’ha posat en marxa la fàbrica del Clot del Moro, en un racó de Catalunya, que fabrica el ciment pòrtland.


  Tot començà en unes converses d’Eusebi Güell amb Isidoro Pedraza, un enginyer presentat a Güell per l’arquitecte Rafael Guastavino, que ha viscut a Nova York. Pedraza li suggerí fer ciment artificial amb forns rotatoris, una novetat absoluta a Espanya. Güell buscà la col·laboració d’entitats financeres que poguessin donar suport al projecte, però els bancs de Barcelona se’n van desentendre i ell va dir que ho faria pel seu compte, amb alguns amics. La societat anònima fou creada el 15 de juliol de 1901 i es proposa «la explotación de minas y pertenencias relacionadas con las industrias de asfaltos y cementos, particularmente del llamado Pórtland». L’asfalt va quedar aviat en segon terme i el pòrtland va passar a ser el producte més interessant.


  A l’hora de triar el lloc de la planta s’ha optat per donar prioritat a la facilitat per aconseguir primera matèria de qualitat i força motriu, per sobre de la proximitat del mercat. La fàbrica del Clot del Moro és situada al terme de Castellar de n’Hug, a dos quilòmetres de la Pobla de Lillet, al nord de la província de Barcelona, en unes propietats de Joaquim d’Abadal que compten amb una molt bona pedra calcària i la concessió del salt d’aigua del Molí de la Farga, prop de les fonts del riu Llobregat. En aquella mateixa zona —al Catllaràs— hi ha uns jaciments de carbó —lignit— i unes margues bituminoses per a la producció d’asfalt. Tots ells són actius de la nova societat. Cal destacar el salt d’aigua, amb 2.490 cavalls de força, i una canonada de cinc quilòmetres fins a les turbines que produeixen l’electricitat necessària per fer moure la maquinària de la fàbrica de ciment.


  Per al transport del ciment fabricat es compta amb el ferrocarril de Manresa a Guardiola que arribà a aquesta població el setembre d’aquest any i amb un ferrocarril secundari de Guardiola a Castellar, que es proposa construir l’Asland. En el Consell d’Administració, presidit per Eusebi Güell, hi ha entre d’altres el seu fill Claudi Güell López-Bru com a vicepresident, els germans Josep i Lluís Ferrer-Vidal, fills d’un dels pioners de la industrialització catalana, Manuel Arnús, nebot del gran banquer del segle passat Evarist Arnús, i el ja esmentat Joaquim d’Abadal. Impossible trobar un equip més prestigiós i més compacte.


  La fàbrica de pòrtland s’ha posat en marxa el juliol d’aquest any amb tres forns rotatoris importats dels Estats Units, amb capacitat de produir cent tones diàries de pòrtland, que han estat muntats per enginyers americans. El seu trasllat fins a les fonts del Llobregat ha estat una autèntica odissea, d’aquelles que posen a prova un empresari. La companyia de ferrocarrils posava mil traves al pas dels camions que portaven la maquinària. Eusebi Güell ho va resoldre una nit pel seu compte, manu militari, sense permisos ni autoritzacions. Es van enfonsar tanques, s’aixecaren vies del ferrocarril i després es reposaren un cop passats els camions i els grans forns que portaven. Quan la companyia ferroviària se n’adonà, els forns eren al Clot del Moro i la línia havia recuperat la seva viabilitat.


  LA HISPANO SUIZA, FÁBRICA DE AUTOMÓVILES SA


  Sembla que era ahir, però ja fa catorze anys que es publicà aquesta notícia en una revista tecnològica de Barcelona.


  
    «El “Veloz” Bonet


    El distingit fabricant Francesc Bonet ha aconseguit fabricar un carruatge que funciona amb un motor de benzina i que és tan senzill com pràctic. Fa dies que circula per la ciutat a velocitat moderada, però que podria incrementar fins a vint quilòmetres per hora. Té dues rodes directrius davanteres i dues rodes motrius al darrere. Esperem un gran èxit a aquest nou vehicle i felicitem el seu autor Francesc Bonet».[86]

  


  Aquest va ser el primer cotxe que circulà pels carrers de Barcelona. Francesc Bonet, que era de Valls i un gran amant de l’òpera, va veure els cotxes Daimler que el fabricant alemany portà a l’Exposició Universal de París del 1889. Li comprà un motor de dos cavalls i mig i sobre ell fabricà el seu cotxe, que fou un model únic.


  Uns quants anys més tard, fou el capità d’artilleria Emilio de la Cuadra, que havia deixat l’exèrcit per la indústria privada i que tenia una central d’electricitat a Lleida, el qui creà la Compañía General Española de Coches Automóviles (E. De la Cuadra), S en C. De la Cuadra contractà l’enginyer suís Markus Birkigt perquè li dissenyés un motor de dos cilindres, amb una cilindrada de 1.100 centímetres cúbics. Fou el La Cuadra del 1899, del qual se’n construïren com a mínim cinc, que volia dir multiplicar per cinc la producció del Veloz Bonet, a més d’un òmnibus elèctric, que valia 26.000 pessetes[87]. Però la vaga general del 1902 acabà amb el tancament de la fàbrica del passeig de Sant Joan/carrer de la Diputació.


  De la Cuadra tingué el seu successor, que fou un dels socis, Jaume de Castro, el qual, associat amb Birkigt, continuà el projecte: Jaume Castro, Constructora Hispano Suiza de Automóviles. Un dels prototipus anà de Barcelona al monestir de Montserrat i tornada en dues hores i mitja, una autèntica meravella. Però també hagué de plegar.


  Ara, s’acaba de constituir La Hispano Suiza, Fábrica de Automóviles SA, que hem d’esperar que tingui més continuïtat. Es manté el suís Birkigt, que diuen que és un geni de la mecànica, associat aquesta vegada amb Damià Mateu, el Mateu dels ferros, i amb amics d’aquest com el seu consogre Sixte Quintana, l’editor Francesc Seix o els industrials Romà Batlló, Rodolf Juncadella i Tomàs Recolons. Diners en tenen, i el suís hi posa les mans. Ara només falta que tingui fortuna l’automòbil com a mitjà de transport.
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  1905


  Patrons i obrers: heroisme a la Colònia Güell i la Caixa de Pensions per a la Vellesa i d’Estalvi


  ESCRITS DE SEBASTIÀ SERRA I CODINA, TERCERA GENERACIÓ DE COTONERS.


  La patronal catalana està dividida a l’hora d’enfrontar-se amb el problema obrer i dels sindicats. Coincideix a considerar que és greu, però difereix a l’hora de trobar-hi solucions. Són els grans fabricants els que s’han de posar d’acord entre ells per definir una estratègia conjunta. Els petits i mitjans poca cosa hi podem fer, fora de buscar la tranquil·litat a les nostres empreses. Però tampoc d’aquesta forma aconseguim gran cosa, ja que el sentit de solidaritat de la classe obrera augmenta de dia en dia i ens trobem sovint amb una vaga, que és per solidaritat amb una altra amb la qual la nostra fàbrica no hi té res a veure. En els darrers anys s’han produït conflictes a l’alt Llobregat i al Ter, que s’han iniciat en una empresa per estendre’s a totes les de la conca, sense tenir present si el comportament dels patrons havia estat el mateix. Aquesta solidaritat obrera promou, és clar, la solidaritat patronal. A l’hora de posar d’acord els propietaris, una vaga general és més convincent que qualsevol altre argument.


  Aquest any s’han produït dos fets, estretament vinculats a la indústria, i a la cotonera en particular, que m’han fet rumiar. Un és un cas d’heroisme personal. L’altre és un que busca anar al fons del problema obrer i anar aplicant-hi solucions. Què es demana als patrons? Arribar a actituds heroiques per demostrar que tots som germans a Font Romeu, com deia el meu oncle Marc Bosom, que era nascut a la Cerdanya? Hem de pressionar l’Estat perquè es creïn organismes socials de previsió? Els hem de crear nosaltres mateixos, si el govern no ho fa?


  El primer fet succeí el 23 de febrer de 1905. Josep Campderrós, un noi de tretze anys, fill de Vilafranca del Penedès i obrer a la secció de tints de la Colònia Güell, va caure accidentalment a una de les «barques», una caldera amb líquid bullent per tenyir les borres i que conté àcids. Hi va caure dret i el van treure de seguida, però es va quedar sense pell als peus, cames i cuixes per efecte de les cremades. Ingressat a l’Hospital del Sagrat Cor de Jesús del poble de Sarrià, se l’atengué degudament, però el seu estat era greu.


  Mossèn Gaspar Vilarrubias, el capellà de Can Güell, convocà els treballadors a una reunió al Teatre Fontova de la Colònia, i els anuncià que davant de l’amenaça de septicèmia, l’única solució per al noi era l’amputació de les dues cames o l’empelt de pell, suficient per cobrir la superfície cremada, des dels peus fins sobre els genolls. Aquesta segona solució només era possible si hi havia un bon grup de persones disposades a oferir la seva pell, en una operació que resultaria molt dolorosa. El mossèn es posava a la llista com a donant. La resposta fou extraordinària. L’endemà hi havia quaranta-tres voluntaris apuntats. Entre ells els dos fills d’Eusebi Güell, el propietari de la Colònia: Claudi, de vint-i-cinc anys, que és el gerent, i Santiago, el director de la fàbrica, de vint-i-un anys.


  El 4 d’abril, a l’Hospital del Sagrat Cor, van llevar la pell a Claudi Güell i López, Santiago Güell i López, Alfons Estil·les —tintorer—, Cristòfol Artigas —ajudant del maquinista—, Ramon Pons —greixador de màquines—, Pau Pascual —pagès als camps de la colònia—, Tomàs Guillot —tintorer—, Antoni Sánchez —peó— i Miquel Morera —tintorer—. I al capellà Gaspar Vilarrubias. Tots ells joves, entre els divuit i els trenta-cinc anys. Claudi Güell va exigir ser el primer, al·legant que per alguna cosa era el gerent. El metge veié que l’havien vacunat feia poc i digué que allò era un inconvenient. Claudi contestà que li llevessin la pell en tot cas, l’aprofitessin o no. Els metges ho van fer a tots ells, sense anestèsia, ni cloroform: un tros de set centímetres d’ample per quinze o vint de llarg del costat dret, segons el procediment de Thierdo.


  La reacció de la premsa barcelonina ha estat molt elogiosa. Reprodueixo un dels comentaris:


  
    «L’acte és bonic i encoratjador; en els temps actuals en què hi ha malvats que atien els homes contra els capellans pel fet de ser-ho, contra els burgesos només perquè ho són, és bonic que la gent sàpiga que un capellà i dos burgesos han estat els primers a fer un sacrifici per salvar la vida d’un obrer. Si s’haguessin passat a destral tots els capellans i a foc tots els burgesos de Catalunya, com mil vegades s’ha predicat, avui no s’hauria donat l’exemple d’altruisme del capellà de la colònia Güell i dels dos joves Güell, fills de l’amo d’aquella gran fàbrica».[88]

  


  El dia 30 de juny, en fer falta més pell, hi hagué una nova tanda d’operacions. Els noms dels voluntaris, tots ells obrers, eren Baldomer Pratjinestós, Andreu Esteva, Josep Oró, Josep Carreté, Ignasi Dalmau, Pere Totosaus, Salvador Fisas, Josep Montserrat, Salvador Salas i Joan Costa.


  El jove Josep Campderrós se n’ha sortit, té bona salut i fa vida normal.


  L’altre fet que cal destacar aquest any és la creació de la Caixa de Pensions per a la Vellesa i d’Estalvi, però per explicar-lo m’he de remuntar als seus orígens a l’any 1902. Aquell any, després de la vaga general, els presidents de les societats econòmiques barcelonines acordaren fer una subscripció per ajudar les víctimes i acordaren també crear una institució social que donés ocasió a les classes poderoses de manifestar la seva simpatia i bona voluntat a les classes humils, demostrant que no existeix a casa nostra la separació que alguns pretenen descobrir entre capitalistes i treballadors. Ho explicava així el Diario de Barcelona.[89]


  Francesc Moragas i Barret, fill i nét d’advocats il·lustres, especialitzat en temes de previsió social i d’estalvi, secretari del Foment del Treball Nacional, va ser l’encarregat de redactar un projecte. Es tractava del Proyecto de Caja de Pensiones para la Vejez, que comptava amb el suport dels presidents de les societats econòmiques, entre els quals hi havia: Felip Bertran i d’Amat, Lluís Ferrer-Vidal, Ignasi Girona, Josep Monegal i Nogués i Raimon d’Abadal. La Memòria fou aprovada per una Comissió Tècnica en la qual hi havia l’autor del projecte, Enric Prat de la Riba, i Josep Anguera d’Orovio, entre d’altres.


  Es justificava la proposta tot considerant que «el disfrute de pensiones durante los años de la senectud significa para el obrero y para cuantas personas han tenido que trabajar constantemente para ganar a duras penas su subsistencia, la ausencia del hambre y el término tranquilo y sosegado de su trabajosa vida». Es proposava que la Caixa de Pensions per a la Vellesa «pregone a las generaciones venideras el amor que habrán sabido demostrar al humilde las clases altas de la sociedad y la previsión y espíritu de ahorro de que nuestro proletariado habrá dado pruebas al acogerse a los beneficios de la Caja de Pensiones». El territori d’actuació ha de ser el de Catalunya, ja que «las relaciones íntimas que se sostienen entre todas las comarcas catalanas y la innegable armonía en que se desarrollan todos sus intereses, aconsejan que la Caja sea un instituto regional, llamado a difundir sus ventajas en todas las poblaciones de Cataluña».


  Moragas insistí que no convenia fer de la Caixa un institut tancat i limitat a la classe obrera; considerava que havia de tenir un caràcter popular, sobretot, però no exclusivament obrer. Amb la seva creació es pretén donar una solució al problema de la vellesa, però també al de la invalidesa si aquesta es presenta com a conseqüència d’un accident laboral. La Caixa estarà formada per dues seccions: la de pensions per a la vellesa i la d’estalvis. La primera idea dels promotors era crear només la primera secció i que la Caixa d’Estalvis de Barcelona, amb més de cinquanta anys d’història, es fes càrrec de l’estalvi, però la seva Junta de Govern rebutjà l’oferta perquè van considerar que les pensions no tenien res a veure amb l’estalvi.


  El primer d’abril, la Junta Directiva aprovà els nous estatuts, i el 5 de juliol es van obrir les portes de la nova Caixa de Pensions i d’Estalvi als locals cedits pel Foment del Treball Nacional a la plaça de Santa Anna, segon pis. Hi treballa Francesc Moragas, que ha deixat la Secretaria del Foment del Treball, i quatre persones més. Desconec el futur d’aquesta entitat, però haig de reconèixer l’empenta de Francesc Moragas, i que està molt ben acompanyat a la Junta Directiva de la Caixa. Entre els seus membres hi ha com a president el que també ho és del Foment del Treball, Lluís Ferrer-Vidal i Soler, i cotoners tan prestigiosos com Macià Muntadas, de L’Espanya Industrial SA, i Josep Monegal, el meu veí al terme de Casserres.


  Les operacions que fa la Caixa són les següents:


  1. Constitució de pensions anuals vitalícies, que es podran cobrar a partir dels cinquanta, dels cinquanta-cinc, dels seixanta o dels seixanta-cinc anys, segons vulgui el pensionista.


  2. Formació i administració dels capitals captats.


  3. Estalvi lliure, que pagarà el tres i mig per cent a l’imponent.


  Confiem que el segle ja començat vegi la solució fraternal del problema obrer, seguint l’exemple de la Caixa de Pensions.
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    FRANCESC CABANA i VANCELLS (Barcelona, 1934) és advocat i especialista en temes econòmics. Ha publicat nombrosos treballs relacionats amb la història bancària, l’economia catalana en general, la burgesia i la història recent del país. Destaquen títols com Bancs i banquers a Catalunya (1972), Banca Catalana: un capítol de la seva història (1978), Les multinacionals a Catalunya (1984), Banca Catalana. Diari personal (1988), Caixes i Bancs de Catalunya (4 volums, 1996-2000), Fàbriques i empresaris (4 volums, 1992-94), Episodis de la burgesia catalana (1998); La burgesia catalana (1996), 37 anys de franquisme a Catalunya (2000) o 25 anys de llibertat, autonomia i centralisme (2002). Va ser coordinador de la Història econòmica de la Catalunya contemporània (6 volums, 1989-92). És autor «Cent anys que van transformar Catalunya», una sèrie de llibres de divulgació (ficcionada) de la història del desenvolupament econòmic de Catalunya en el període de 1844 a 1954: Els anys de l’estraperlo (2005), El cabaler de Cerdanya (2007), Les catedrals del cotó (2008), Por i diners (2009). Col·labora al diari El Punt Avui com a comentarista de l’actualitat econòmica. El 1998 va rebre la Creu de Sant Jordi.
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